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Αθήνα, σήµερα στις 6 Ιουλίου 2021, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν προχωρήσουµε στην ηµερήσια διάταξη της νοµοθετικής
εργασίας επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω στο Σώµα το δελ-
τίο επίκαιρων ερωτήσεων της Τετάρτης 7 Ιουλίου 2021. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 924/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Καµίνη προς
τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Κατάργηση
του Κέντρου Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) της ΒΙΑΛ και δη-
µιουργία νέας δοµής για αιτούντες άσυλο στη Χίο».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών:

1. «Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συνθή-
κης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας
µεταξύ του Βασιλείου του Βελγίου, της Οµοσπονδιακής Δηµο-
κρατίας της Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθονίας, της Ιρ-
λανδίας, της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της
Ισπανίας, της Γαλλικής Δηµοκρατίας, της Ιταλικής Δηµοκρατίας,
της Κυπριακής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Λετονίας, της
Δηµοκρατίας της Λιθουανίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λου-
ξεµβούργου, της Δηµοκρατίας της Μάλτας, του Βασιλείου των
Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της Πορτογαλικής
Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας, της Σλοβακικής
Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας».

2. «Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συµφω-
νίας για τη µεταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο
Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης µεταξύ του Βασιλείου του Βελγίου,
της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας, της Τσεχικής Δηµοκρατίας,
του Βασιλείου της Δανίας, της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της
Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, της
Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλι-
κής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Κροατίας, της Ιταλικής
Δηµοκρατίας, της Κυπριακής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της
Λετονίας, της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας, του Μεγάλου Δου-

κάτου του Λουξεµβούργου, της Ουγγαρίας, της Δηµοκρατίας
της Μάλτας, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας
της Αυστρίας, της Δηµοκρατίας της Πολωνίας, της Πορτογαλι-
κής Δηµοκρατίας, της Ρουµανίας, της Δηµοκρατίας της Σλοβε-
νίας, της Σλοβακικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της
Φινλανδίας».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση ως συνήθως -ό,τι λέει
η διάταξη δηλαδή- επί των κυρώσεων των συµβάσεων αυτών για
πέντε λεπτά. Για πέντε λεπτά µπορούν να µιλήσουν οι Κοινοβου-
λευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν και µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας. 

Η ψηφοφορία και των δύο συµβάσεων θα γίνει µετά το τέλος
της συζήτησης χωριστά και µε τη σειρά που συζητήθηκαν. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Στην πρώτη κύρωση, για τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερό-

τητας, η Νέα Δηµοκρατία έχει ψηφίσει υπέρ, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει επι-
φύλαξη, το Κίνηµα Αλλαγής έχει επιφύλαξη, το Κοµµουνιστικό
Κόµµα έχει επιφύλαξη, η Ελληνική Λύση έχει ψηφίσει κατά και το
ΜέΡΑ25 κατά.

Στη δεύτερη κύρωση, για το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης, η Νέα
Δηµοκρατία έχει ψηφίσει υπέρ, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει επιφύλαξη, το Κί-
νηµα Αλλαγής έχει επιφύλαξη, το Κοµµουνιστικό Κόµµα έχει επι-
φύλαξη, η Ελληνική Λύση έχει επιφύλαξη και το ΜέΡΑ25 έχει
ψηφίσει κατά.

Θέλει να λάβει τον λόγο κάποιος συνάδελφος από τους έχον-
τες αντιρρήσεις κατά των νοµοσχεδίων; Συνεπώς πάµε µε την
σειρά των κοµµάτων για τις επιφυλάξεις που έχουν. 

Βλέπω εδώ και τον κ. Βελόπουλο, Πρόεδρο της Ελληνικής
Λύσης. Αν θέλει, µπορεί να µιλήσει. Και αν έρθει και ο κ. Βαρου-
φάκης, µπορεί και εκείνος να µιλήσει. 

Τον λόγο έχει τώρα ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Βασίλειος Κόκ-
καλης. 

Η συζήτηση θα είναι ενιαία, όπως είπαµε, και για τα δύο, κύριε
Κόκκαλη. Ο Κανονισµός λέει ότι µπορείτε να µιλήσετε για πέντε
λεπτά και είναι δύο οι κυρώσεις. Δεν θα το τηρήσουµε. Απλώς,
µε την ανοχή του Σώµατος θα είναι λίγο περισσότερο. Και εσείς
όσο µπορείτε, να είστε πιο σύντοµος, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι
θα σας αφαιρεθεί ο λόγος. 

Έχετε τον λόγο. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΗ’

Τρίτη 6 Ιουλίου 2021



ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, έρχονται προς

ψήφιση στη Βουλή δύο κυρώσεις οι οποίες αποτελούν την υπο-
χρέωση της χώρας µας, ώστε να αποκτήσουν την ισχύ τυπικού
νόµου. Θα χρησιµοποιήσω µια έκφραση του Υφυπουργού Οικο-
νοµικών χτες από την επιτροπή, ότι αυτές οι κυρώσεις έχουν
στόχο τη θωράκιση του ευρωπαϊκού πιστωτικού συστήµατος. Το
ζητούµενο, όµως, είναι µόνο αυτό, κύριε Υπουργέ; Είναι λίγοι
αυτοί οι οποίοι θα διαφωνήσουν -πιστεύω- ότι µετά την πανδηµία
πρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση να δει κάποια πράγµατα από την
αρχή. Είναι λίγοι αυτοί οι οποίοι θα διαφωνήσουν -σεβαστή, βέ-
βαια, η διαφωνία τους- ότι η Ευρώπη πρέπει να ξαναγυρίσει πάλι
στις ρίζες της αλληλεγγύης, της κοινωνικής δικαιοσύνης και στην
καταπολέµηση των ανισοτήτων. 

Στο πλαίσιο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι κρίσιµο
να αναφερθούµε στην εθνική πολιτική του κράτους - µέλους, εν
προκειµένω για τη χώρα µας, που έχει να κάνει µε την υπερχρέ-
ωση - η Ελλάδα, δυστυχώς, είναι η τρίτη χώρα στον κόσµο στην
υπερχρέωση και πρώτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση-, το ιδιωτικό
χρέος και πώς αυτό αντιµετωπίστηκε στη χώρα µας από το 2009
και µετά.

Θα αναφερθώ σε κάποια συγκεκριµένα εµβληµατικά γεγονότα
τα οποία έλαβαν χώρα, ενδεικτικά, στο πώς αντιλαµβανόταν η
προηγούµενη κυβέρνηση και πώς αντιλαµβάνεται η σηµερινή τη
διευθέτηση του ιδιωτικού χρέους, το οποίο αποτελεί θηλειά στα
φυσικά πρόσωπα, στα νοικοκυριά και στις µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις. Είναι ενδεικτικό, πολιτικές µε έντονο κοινωνικό πρόσηµο
αναπτύχθηκαν κατά την προηγούµενη διακυβέρνηση, στην οποία
υπήρχε η λεγόµενη ασφυκτική µνηµονιακή επιτροπεία - εποπτεία.
Σε καθαρά µνηµονιακά χρόνια η προηγούµενη κυβέρνηση ελά-
φρυνε το χρέος των ασφαλισµένων, «κούρεψε», όχι µόνο τόκους,
ελάφρυνε και κεφάλαιο, ασφαλιστικές εισφορές. Κατά την προ-
ηγούµενη διακυβέρνηση ψηφίστηκαν οι εκατό είκοσι δόσεις.
Στην προηγούµενη διακυβέρνηση ψηφίστηκε και εφαρµόστηκε
το ακατάσχετο. Κατά την προηγούµενη διακυβέρνηση ψηφί-
στηκε και εφαρµόστηκε το ακατάσχετο για τους αγρότες 7.500
ευρώ. Νοµίζω ότι δεν υπάρχει κάποιος σε αυτή την Αίθουσα ο
οποίος να νοµίζει ότι συµφωνούσαν οι τράπεζες µε τέτοιου εί-
δους ενέργειες, µε την εφαρµογή του ακατάσχετου.

Κατά την προηγούµενη διακυβέρνηση το έτος 2018, ξεκίνησε
µετά από εξαγγελίες τριών Υπουργών από το 1985 η σύσταση
της Αναπτυξιακής Τράπεζας, µιας τράπεζας η οποία σκοπό δεν
είχε και δεν έχει να υποκαταστήσει το εγχώριο πιστωτικό σύ-
στηµα, αλλά να βοηθήσει αυτούς οι οποίοι δεν έχουν πρόσβαση
στον τραπεζικό δανεισµό. 

Σήµερα, από το 2019, ποια είναι η πολιτική της Κυβέρνησης
για το χρέος; Κατήργησε, ουσιαστικά, την προστασία της πρώ-
της κατοικίας, αρνείται να προβεί σε µία ευνοϊκή διευθέτηση των
χρεών που δηµιουργήθηκαν µετά την πανδηµία. Εδώ µπορεί να
πει κάποιος αυτή η πρόταση αγγίζει τα όρια του λαϊκισµού. Όχι,
η πρόταση την οποία κατέθεσε ο Αλέξης Τσίπρας έχει προηγού-
µενο, σας είπα πριν. Το 2016 «κουρεύτηκε» και κεφάλαιο των
ασφαλιστικών εισφορών των χρεών των µικροµεσαίων προς τα
ασφαλιστικά ταµεία. Ένας νόµος όπου στηρίχθηκε και η τροπο-
λογία πριν τρεις µήνες, η δική σας τροπολογία, την οποία και ψη-
φίσαµε που έχει να κάνει µε τις εκατόν είκοσι δόσεις στους
ελεύθερους επαγγελµατίες. Συνεπώς υπάρχει προηγούµενο.

Συνεχίζω. Τι άλλο έκανε για τη διευθέτηση του χρέους αυτή η
Κυβέρνηση; Μήπως πέτυχε το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ Ι» και «ΓΕ-
ΦΥΡΑ ΙΙ»; Όχι, γιατί απλούστατα, η βασική προϋπόθεση για να
ενταχθεί κάποιος στο «ΓΕΦΥΡΑ Ι» και στο «ΓΕΦΥΡΑ ΙΙ» ήταν να
είναι ενήµερα τα δάνειά του. Το ζητούµενο είναι να εξυπηρετη-
θούν τα δάνεια τα οποία δεν είναι ενήµερα. 

Και έρχοµαι στο µεγαλύτερο ολίσθηµα, σ’ αυτό το οποίο προ-
βάλλεται τεχνηέντως και ευπροσώπως και µερικές φορές επιτυ-
χηµένα για τριακόσες πενήντα δόσεις, για τετρακόσιες δόσεις,
σύµφωνα µε τον εξωδικαστικό συµβιβασµό. 

Κύριε Υπουργέ, εύχοµαι ειλικρινά να πετύχει αυτός ο εξωδι-
καστικός συµβιβασµός, συµβιβασµός όµως, διαδικασία, στην
οποία δεν υποχρεώνεται η τράπεζα όχι να συµµετάσχει, να απαν-
τήσει. Είναι λίγες οι πιθανότητες θετικής ευόδωσης. 

Πού είναι οι µικροπιστώσεις, κύριε Υπουργέ, από την Αναπτυ-
ξιακή Τράπεζα; Πού είναι η προεξόφληση επιταγών µε την εγ-
γύηση του ελληνικού δηµοσίου; Προγράµµατα τα οποία είναι
ήδη εγκεκριµένα από την Αναπτυξιακή Τράπεζα, το λεγόµενο fac-
toring. Πού είναι η ρευστότητα από την οποία έχουν αποκλειστεί
η πλειοψηφία των µικροµεσαίων επιχειρήσεων;

Και καταλήγω µε το εξής. Το ζητούµενο, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, δεν είναι µόνο η θωράκιση, η ενίσχυση του ευρωπαϊ-
κού πιστωτικού συστήµατος, είναι ταυτόχρονα και η στήριξη της
κοινωνίας, η στήριξη αυτού ο οποίος επλήγη, όχι µόνο από την
κρίση τη µνηµονιακή, αλλά και από την υγειονοµική κρίση. Αυτό
είναι επίσης ένα µεγάλο ζητούµενο µαζί -θα συµφωνήσουµε- µε
την ενίσχυση του τραπεζικού συστήµατος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Κόκκαλη, και για την τήρηση του χρόνου.
Θα δώσω τον λόγο τώρα στον Πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης,

ο οποίος θα µιλήσει αντί του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου -
µάλλον ο Κοινοβουλευτικός θα µιλούσε αντί του Προέδρου- εν
όψει του ότι είναι και αρχηγός και έχει και κάποιο κώλυµα και
πρέπει να αποχωρήσει. Συνεπώς όλοι θα έχετε την άνεσή σας να
µιλήσετε.

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα, κύριε Ζαββέ, επειδή ο κόσµος δεν καταλαβαίνει τι

ψηφίζουµε σήµερα, να εξηγήσω τι ψηφίζουµε, µε απλά λόγια
όµως για να καταλάβουν. Σε µια Ευρώπη όπως τη φανταζόµαστε
εµείς στο δόγµα του Ντε Γκολ, από τη Σιβηρία µέχρι τη Λισσα-
βόνα, σε µια Ευρώπη πραγµατική και όχι γερµανική Ευρώπη, ο
ESM θα ήταν ευρωπαϊκός. Δυστυχώς αυτό που πάτε να φτιάξετε
τώρα µε τη Γερµανία είναι ένας γερµανικός ESM. Γιατί γίνεται
αυτό; Διότι, όπως γνωρίζουν όσοι θέλουν να γνωρίζουν, η Γερ-
µανία έχει δανείσει πάρα πολλά χρήµατα σε ευρωπαϊκές χώρες,
άρα προετοιµάζεται για το δικό της ΔΝΤ, το Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο το ευρωπαϊκό, το γερµανικό δηλαδή, για να µπορέσει κά-
ποια στιγµή να πάρει τα λεφτά πίσω. 

Να η λάθος πολιτική, κύριε Ζαββέ. Δανείζεστε και πρέπει κά-
ποια στιγµή να τα ξεχρεώσετε. Παίρνετε χωρίς να παράγετε
πλούτο και φορτώνετε χρέος στην ελληνική κοινωνία. Αυτό είναι
το λάθος της Κυβέρνησής σας που συνεχίζει την ίδια τακτική
όλων των κυβερνήσεων από το 1974 και µετά. Δανείζοµαι - δίνω,
δανείζοµαι - δίνω, µέχρι που έσκασε η ιστορία µε την πρώτη πτώ-
χευση και θα ξανασκάσει µε το επόµενο µνηµόνιο που έρχεται.
Άρα, λοιπόν, εάν ήταν πραγµατικά ευρωπαϊκός ο ESM, θα ήµα-
σταν κι εµείς φιλικά διακείµενοι. Επειδή είναι γερµανικό αυτό που
φτιάχνετε, είµαστε ενάντιοι στη γερµανικοποίηση της Ευρώπης.
Ξεκάθαρα πράγµατα. 

Θα ήθελα όµως, επειδή θα τα αναλύσει ο κ. Βιλιάρδος τα οι-
κονοµικά, να µείνω λίγο στα εγκλήµατα που διαπράττονται µέρα
µε τη µέρα. Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, η Νέα Δηµοκρατία συνε-
χίζει τα αλλεπάλληλα εγκληµατικά της λάθη στα εθνικά θέµατα.
Δεν θα µιλήσω σήµερα, αλλά αναγκάζοµαι να µιλήσω για να χτυ-
πήσω καµπανάκι. 

Πρώτο έγκληµα. Παραµονές της επίσκεψης Δένδια στην Ου-
κρανία το καθεστώς του κωµικού Ζελένσκι -κωµικός κατ’ επάγ-
γελµα ο άνθρωπος, δεν είναι κακό αυτό- αποφάσισε να
διαγράψει τη µειονότητα την ελληνική και τον ελληνισµό από την
Ουκρανία. Διέγραψε µε έναν νόµο την ελληνική µειονότητα και
την επόµενη µέρα πηγαίνει ο Υπουργός Δένδιας εκεί. 

Δεύτερο έγκληµα. Πηγαίνει εκεί ο κ. Δένδιας, κύριε Ζαββέ, και
δηλώνει την πάγια θέση της Ελλάδος υπέρ της Ουκρανίας.
Έταξε και συνέχιση παρουσίας Ελληνικού Στρατού στη Μαύρη
Θάλασσα -ναυτικού και στρατού- στην Ουκρανία. Δηλαδή πάµε
να κάνουµε το ίδιο εγκληµατικό λάθος, όπως κάναµε µε την Κρι-
µαία τότε κατά το παρελθόν που στείλαµε στρατεύµατα και την
πληρώσαµε αργότερα. 

Δύο φορές το κάναµε το έγκληµα και το ξανακάνουµε και
τρίτη. Τι είπε ο Πρόεδρος της Ουκρανίας; Οι Τούρκοι φίλοι µας
-µπροστά στον κ. Δένδια!- υποστηρίζουν δραστήρια τον εκσυγ-
χρονισµό του Ναυτικού µας. Η πρώτη µας σύγχρονη κορβέτα
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έχει αρχίσει να ναυπηγείται στην Τουρκία». Παρουσία του κ. Δέν-
δια! Ούτε το πρωτόκολλο δεν τήρησαν οι Ουκρανοί οι οποίοι κυ-
βερνώνται από ένα ναζιστικό καθεστώς, γιατί οι ναζιστές
κυβερνούν την Ουκρανία. Ψάξτε λίγο περισσότερο! Και περιέρ-
γως η Ευρώπη που είναι εναντίον των ναζιστών στηρίζει τη ναζι-
στική κυβέρνηση. Κι εµείς επιµένουµε στο ίδιο λάθος. 

Τρίτο εγκληµατικό λάθος: Κόσοβο - αναγνώριση. Είναι δυνα-
τόν να σκέφτεται το Υπουργείο Εσωτερικών να αναγνωρίσει το
Κόσοβο, όταν έχουµε την Κύπρο και τα Κατεχόµενα; Είναι δυνα-
τόν να βάζουµε απέναντί µας την οµόδοξη Σερβία, η οποία αν-
τανακλαστικά συµπεριφερόµενη θέλει να αναγνωρίσει το
ψευδοκράτος του Ντενκτάς; Έτσι το αποκαλούµε ακόµη και
τώρα. Τι κάνετε; Τι κάνετε στη Νέα Δηµοκρατία; Εγκληµατείτε!
Δεν είναι άριστη αυτή η πολιτική, αλλά άχρηστη! Είναι άχρηστη,
εγκληµατική και αντεθνική!

Τέταρτον. Χθες οι Τούρκοι ψαράδες είχαν φτάσει µέχρι κάτω
στην Πελοπόννησο, στη Μάνη. Δεκάδες τουρκικά ψαροκάικα,
γιατί δεν κάνατε αλιευτική ζώνη.

Πέµπτο λάθος. Παρά το γεγονός ότι γίνονται όλα αυτά, εσείς
συνεχίζετε να επιµένετε στο λάθος. Ερντογάν: «Είµαστε στη
Λιβύη, είµαστε στο Αζερµπαϊτζάν, είµαστε στη Συρία, είµαστε
στην ανατολική Ευρώπη. Θα πάρουµε ό,τι δικαίως µας ανήκει».
Και η Κυβέρνηση επιµένει να συζητάει µαζί του. Διότι συνεχίζει
και λέει ότι θα κάνουν εξορύξεις για υδρογονάνθρακες στην ανα-
τολική Μεσόγειο. Τι άλλο θέλετε για να καταλάβετε ότι κάνετε
εγκληµατικά λάθη στα εθνικά θέµατα;

Έκτο λάθος: Φόρουµ Πρεσπών. Στείλαµε, η Ελλάδα, εκπρό-
σωπο στο φόρουµ των Πρεσπών και οι Βούλγαροι δεν έστειλαν
κανέναν. Γιατί; Είπαµε ότι το κράτος έχει συνέχεια, είπατε ότι τα
πρωτόκολλα έρχονται και ότι θα τα ψηφίσετε. Γιατί το κάνετε
αυτό; Γιατί γίνονται αυτά τα εγκλήµατα; Εξηγήστε µας επιτέ-
λους! 

Έχετε τα κανάλια και τα ελέγχετε. Το καταλαβαίνω. Τώρα ο
Πρωθυπουργός αποφάσισε να διορθώσει και τα social media
που τον ενοχλούν, που του κάνουν κριτική. Μιλάµε για εποχές
επταετίας τώρα, έτσι; Μιλάµε για απολυταρχισµό! Ακόµα και
αυτή η δηκτική, και για µένα πολλές φορές, συµπεριφορά των
social media πρέπει να φιµωθεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Επειδή πιέζει ο χρόνος, θα ήθελα να είµαι λίγο γρήγορος. Θα
ήθελα, λοιπόν, να ξεκαθαρίσουµε λίγο τη θέση της Ελληνικής
Λύσης σε αυτούς που οµιλούν την ελληνική. Διότι η ελληνική
γλώσσα οµιλείται, αλλά δεν κατανοείται από πολλούς και, δυστυ-
χώς, πολλοί εξ αυτών είναι και Υπουργοί.

Η Ελληνική Λύση δεν είναι εναντίον των εµβολίων. Τελεία και
παύλα! Η Ελληνική Λύση είναι εναντίον του υποχρεωτικού εµβο-
λιασµού µε ένα αµφιβόλου ποιότητος εµβόλιο. Αυτό λέµε και το
ξεκαθαρίζουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Δεν µπορώ να λέω συνεχώς τα ίδια πράγµατα σε αυτόν που

δεν θέλει να καταλάβει. Δεν είµαστε αντιεµβολιαστές. Είµαστε
λογικοί άνθρωποι! Είµαστε η φωνή της λογικής στο Κοινοβούλιο! 

Και έρχοµαι στο γιατί είµαστε επιφυλακτικοί. Μας λέγατε για
το Ισραήλ εδώ µέσα. Πολλοί από εσάς επικαλούσασταν το Pfizer
και το Ισραήλ. Τα βλέπετε τα αποτελέσµατα του εµβολιασµού µε
το Pfizer στο Ισραήλ; Η απόδοση του εµβολίου από το 95% πήγε
ξαφνικά στο 64%! Μεταδίδουν συνεχώς τον κορωνοϊό οι εµβο-
λιασµένοι. Πώς, λοιπόν, εγώ να µην είµαι επιφυλακτικός, κύριοι
συνάδελφοι, όταν βγαίνει η κ. Παπαευαγγέλου, η αρµόδια δική
σας γυναίκα, η υπεύθυνη επιστήµονας και λέει «δεν µπορούµε
να αποκλείσουµε µακροχρόνιες παρενέργειες από τα εµβόλια»;
Όµως, πρέπει να εµβολιαστούν όλοι; Αφού η επιτροπή σας δεν
µπορεί να αποκλείσει παρενέργειες! Το είπε στο «MEGA», στο
δικό σας κανάλι, στο κανάλι του κ. Μαρινάκη. Γιατί όλα τα κανά-
λια δικά σας είναι! Απλά λέτε το επίθετό τους για να ξέρετε.
«SKAI» - Αλαφούζος, δικός σας! «STAR» -Βαρδινογιάννης, δικός
σας! «ALPHA» - Βαρδινογιάννης, δικός σας! Μαρινάκης δικός
σας! Έτσι κι αλλιώς, όλοι δικοί σας είναι! 

Μην τολµήσετε να κάνετε το χειρότερο απ’ όλα, να επιβάλλετε
στα σχολεία εµβόλια! Μην τολµήσετε να κάνετε αυτό το πράγµα!

Δεν είναι δυνατόν να ζητάτε, κάτι απίστευτο, τον έµµεσα υποχρε-
ωτικό εµβολιασµό στα σχολεία!

Και θα πω κάτι πολύ απλό που µου το είπε ένας φίλος Γερµα-
νός, γιατρός κι αυτός. Μου είπε, λοιπόν, το εξής: «Υπάρχουν
ακόµα σοβαροί άνθρωποι στο ελληνικό Κοινοβούλιο, αλλά και
στα ευρωπαϊκά κοινοβούλια που δεν πιστεύουν ότι θεραπεία ση-
µαίνει φάρµακο;». Θεραπεία σηµαίνει φάρµακο! Ίαση σηµαίνει
φάρµακο! Υπάρχουν ακόµα άνθρωποι που δεν σκέφτονται ότι για
να θεραπεύσεις έναν ασθενή χρειάζεσαι φαρµακευτική αγωγή;
Το εµβόλιο είναι πρόληψη. Το φάρµακο είναι θεραπεία. Τα αυ-
τονόητα της ιατρικής επιστήµης σάς λέµε!

Τώρα θέλετε να µας κάνετε Σαουδική Αραβία και Πακιστάν! Οι
µοναδικές χώρες που έχουν υποχρεωτικό εµβολιασµό είναι το
Πακιστάν. Μας γεµίσατε µε λαθροµετανάστες από το Πακιστάν,
τώρα θα µας κάνετε και Πακιστάν µε υποχρεωτικό εµβολιασµό,
έµµεσα, εκβιαστικά. Δεν λέω για Σαουδική Αραβία, δεν µπορείτε
να το κάνετε, γιατί τις εξορύξεις δεν τις θέλει ο κ. Δένδιας. Τις
απέτρεψε αυτές σε ένα βράδυ µόνος του. Δεν θα µας κάνει πε-
τρελαιάδες!

Εδώ, λοιπόν, έχω µπροστά µου το έγγραφο «Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, Ευρωπαϊκή Ένωση: «Το πιστοποιητικό εµβολιασµού δεν
αποτελεί προϋπόθεση για ελεύθερη µετακίνηση». Είναι η επί-
σηµη εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δηµοσιεύθηκε οδη-
γία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε γνώµονα τις διακρίσεις
µεταξύ εµβολιασµένων και µη εµβολιασµένων. 

Στις παραγράφους 36, 37 και 38 είναι ξεκάθαρο πως απαγο-
ρεύεται και αποτρέπεται πάσης φύσεως διάκριση µεταξύ πολι-
τών. Επισηµαίνεται πως η κατοχή ειδικού πιστοποιητικού
εµβολιασµού και η επίδειξή του δεν αποτελεί προϋπόθεση για
την ελεύθερη µετακίνηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εσείς στη Νέα Δηµοκρατία και στα υπόλοιπα κόµµατα που
συµφωνείτε όλοι, πώς θέλετε να το επιβάλετε αυτό; Πόσοι κά-
νατε πιστοποιητικό εµβολιασµού; Ρωτώ εσάς, τους καλούς συ-
ναδέλφους. Κι αν θέλετε να γίνετε πειστικοί, εκλιπαρώ, ζητώ,
προκαλώ όλο το Κοινοβούλιο -έστειλα επιστολή στον Πρόεδρο
της Βουλής- οι Βουλευτές που συµφωνούν µε τον υποχρεωτικό
εµβολιασµό ή µε τον εµβολιασµό να αναρτήσουν δηµόσια τα πι-
στοποιητικά εµβολιασµού τους, για να πιστέψει και ο πολίτης ότι
αυτοί που νοµοθετούν υπέρ του εµβολιασµού έχουν κάνει και οι
ίδιοι το εµβόλιο. Γιατί δεν το κάνετε; Το είπα στον Πρόεδρο της
Βουλής. Το κρύβει αυτό, το θάβει, δεν το λέει. Όλοι όσοι ψηφί-
σατε υπέρ του εµβολίου να βγάλετε τα πιστοποιητικά εµβολια-
σµού στο ελληνικό Κοινοβούλιο! Δεν µπορεί να λέω εγώ ότι είµαι
υπέρ του εµβολίου, να το κάνουν οι άλλοι, αλλά εγώ να µην το
κάνω! Δεν γίνεται! Κάντε το, για να υπάρχει διαφάνεια και αξιο-
πιστία στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα.

Όµως, µε στεναχώρησε και κάτι άλλο. Είναι δυνατόν Πρωθυ-
πουργός να λοιδορεί και να βρίζει τους πολίτες; Πώς γίνεται Έλ-
ληνας Πρωθυπουργός να υβρίζει αυτούς που τον ψήφισαν ή δεν
τον ψήφισαν; Πρώτη φορά Πρωθυπουργός χώρας αποκαλεί µε-
γάλη µερίδα του ελληνικού λαού «τζαµπατζήδες». Ένας Πρωθυ-
πουργός πρέπει να είναι Πρωθυπουργός ολόκληρου του ελληνι-
κού λαού. 

Κι επειδή µιλά για «τζαµπατζήδες» ο Πρωθυπουργός, εµείς ως
Ελληνική Λύση θα του προτείνουµε συγκεκριµένα µέτρα για τους
«τζαµπατζήδες». Θέλετε να επιβάλετε τη λογική εναντίον των
«τζαµπατζήδων»; Έχουµε τρεις προτάσεις, για τη λογική επιτέ-
λους. Πρώτη πρόταση: Όσα κόµµατα πήραν δάνεια για να τα
πληρώσουν και δεν µπορούν, δεν έχουν δηλαδή, να µην έχουν
δικαίωµα στις επόµενες εκλογές. Ποια κόµµατα πήραν δάνεια
και δεν µπορούν να τα πληρώσουν; Να µην µπουν στις επόµενες
εκλογές ως κόµµατα που θα κατέλθουν.

Δεν µπορείτε να το κάνετε αυτό; Υπάρχει µία δεύτερη πρό-
ταση: Τα λεφτά που χρωστούν Νέα Δηµοκρατία και Κίνηµα Αλ-
λαγής από δάνεια, κ.λπ., να αποπληρωθούν από την κρατική
χρηµατοδότηση και να µην παίρνουν ούτε ευρώ µέχρι να εξο-
φληθούν. Και αν θέλουν και οι Βουλευτές, να δίνουν και αυτοί το
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50% από τον µισθό τους, για να δω πόσοι θα είναι µετά Βουλευ-
τές υποψήφιοι στις επόµενες εκλογές.

Αυτό για τους «τζαµπατζήδες» ως απάντηση στον Έλληνα
Πρωθυπουργό για το ποιος είναι «τζαµπατζής», για να ξέρουµε
λοιπόν ποιος είναι ο «τζαµπατζής»!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα σας πω και κάτι ακόµα. Θα σας πω τώρα τι δεν κάνει ένας

ηγέτης, ένας πραγµατικός Πρωθυπουργός. Δεν εξαγοράζει, δεν
εκβιάζει, δεν απειλεί, δεν βρίζει, δεν τροµοκρατεί.

Εδώ, λοιπόν, τα έκανε όλα ο Πρωθυπουργός! Όλα! Και οδηγεί
µία ολόκληρη κοινωνία στα βράχια. Αυτό είναι που µας ενοχλεί.
Δεν µπορεί να βγαίνει Πρωθυπουργός και να υβρίζει τους πολί-
τες!

Ας λυπηθείτε, επιτέλους, στη Νέα Δηµοκρατία την αλήθεια!
Από χθες έχουµε ένα κρεσέντο ενηµέρωσης - παραπληροφόρη-
σης. Αυξήθηκαν τα κρούσµατα! Ε, βέβαια! Όταν κάνεις περισσό-
τερα υποχρεωτικά τεστ, αυξάνεις τα κρούσµατα! Το ξέρει και η
θεία µου η Ευανθούλα στο χωριό, στον παλιό Μυλότοπο Γιαννι-
τσών! Δεν χρειάζεται να το ξέρεις ως Πρωθυπουργός ή ως
Υπουργός! Και ουρλιάζουν οι Υπουργοί! Ουρλιάζουν! Και βγαίνει
ο Σύψας και σας δίνει στεγνά! Αποφασίστε ποιος αποφασίζει!
Αποφασίζει η επιτροπή ή οι πολιτικοί; «Ουδέποτε η επιτροπή
πρότεινε να βγουν οι µάσκες» είπε ο Σύψας. Και εσείς βγαίνετε
και λέτε «Να βγάλετε τις µάσκες». Αποφασίστε ποιοι αποφασί-
ζουν επιτέλους!

Επίσης, δεν µπορείς να λες σ’ αυτόν που ταξιδεύει από τη
Θεσσαλονίκη για ένα νησί «Από Δευτέρα µπορείς να ταξιδέψεις
στον προορισµό σου, αλλά θα κάνεις µοριακό ή rapid test που
είναι αξιόπιστα. Όταν επιστρέψεις, κάνε και ένα self - test». 

Σοβαρά πράγµατα είναι αυτά; Είναι σοβαρή η Κυβέρνηση; Γί-
νονται αυτά τα πράγµατα; Δηλαδή, πείτε µου εσείς, πόσο σο-
βαρά είναι όλα αυτά;

Από την άλλη εµπλέκετε και την Εκκλησία. Βγαίνει εκπρόσω-
πος της Αρχιεπισκοπής και λέει «Θα κρατάµε λίστες». Η Λίστα
του Σίντλερ! Ο Χριστός και η Παναγία!

Ξέραµε τη λίστα Πέτσα, µάθαµε και τη λίστα της Εκκλησίας
τώρα, πόσοι εµβολιάστηκαν για να µπαίνουν µέσα στην εκκλησία.
Οι ιερείς θα µιλούν από άµβωνος και θα πιέζουν να εµβολιαστούν
οι Έλληνες!

Δεν µπορώ να καταλάβω! Κάνετε λάθη συνεχώς. Δεν υπάρχει
δηµοκρατία µε διχαστικές εξαγγελίες. Καταλάβετέ το. Είστε το
κόµµα του διχασµού. Πειθώ, εµπιστοσύνη, διαφύλαξη κοινωνικής
συνοχής για να πείσουµε τους πολίτες, αν όντως έχετε δίκιο
εσείς, να τους πείσετε να πάνε να κάνουν το εµβόλιο, χωρίς δι-
χασµούς. Είναι τα βασικά χαρακτηριστικά µιας δηµοκρατίας,
µιας δηµοκρατίας που η Ελληνική Λύση πρεσβεύει, πιστεύει, δια-
φυλάττει καθηµερινά και λέει «προαιρετικά όποιος θέλει κάνει το
εµβόλιο».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Άλλο λάθος, θα το πω ευθέως: Είναι πραγµατικά στα όρια του

φασισµού να απειλείς και να εκβιάζεις τους πολίτες ότι θα χά-
σουν τη δουλειά τους, ότι δεν θα προσληφθούν. Είναι πραγµα-
τικά φασισµός να τον εκβιάζεις καθηµερινά. Είναι στα όρια µιας
ναζιστικής θεώρησης να διαχωρίζεις ρατσιστικά οµάδες ανθρώ-
πων, αυτούς µε το αστέρι εδώ, τους ανεµβολίαστους και τους
άλλους που είναι εµβολιασµένοι. Βάλτε µας και αυτό, όχι σε
εµάς, διότι εµείς επαναλαµβάνω ότι στο δικό µας κόµµα έχουµε
πλέρια δηµοκρατία. Όποιος θέλει κάνει το εµβόλιο. Δεν υποχρε-
ώνουµε κανέναν. Δεν πιέζουµε κανέναν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Επίσης, υπάρχουν οι απειλές του τύπου µε τροµοκράτηση «θα

σας κλείσουµε ξανά µέσα και δεν θα σας πληρώσουµε». Τα επι-
δόµατα δεν έχουν καµµία σχέση µε την πανδηµία πραγµατικά.
Ενώ η µάχη µε τον κορωνοϊό µαίνεται, ενώ έχουµε χιλιάδες νε-
κρούς, την ίδια ώρα βγαίνουν Υπουργοί και απειλούν τους πολί-
τες ότι δεν θα πάρουν τα επιδόµατά τους, αν δεν εµβολιαστούν.

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός εξαγγέλλει µείωση δαπανών στην
υγεία από 7% σε 5% την ώρα που η πανδηµία υπάρχει. Τι λογική
είναι αυτή που ούτε στους γιατρούς δώσαµε, ούτε προσλήψεις
κάναµε, ούτε νοσοκόµους πήραµε, ενώ ταυτοχρόνως απειλούµε
και τους πολίτες!

Στην Ελλάδα, είπε ο Πρωθυπουργός δεν µπορεί οι πολίτες να
έχουν τρία καλά νοσοκοµεία σε απόσταση τριάντα χιλιοµέτρων.
Στα καζίνο επιτρέπεται, όµως. Τα καζίνο επιτρέπεται να υπάρ-
χουν ανά είκοσι ή ανά δεκαπέντε χιλιόµετρα. Ε, λοιπόν, δεν είναι
λογικές αυτές, πραγµατικά!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Κάποιοι, λοιπόν, στη Νέα Δηµοκρατία -και ευτυχώς, όχι αιρετοί
και εκλεγµένοι, αλλά διορισµένοι από τον Πρωθυπουργό- συµ-
περιφέρονται µισάνθρωπα, συµπεριφέρονται απάνθρωπα. Θα
βάλουµε, λέει Υπουργός, σε lockdown τους ανεµβολίαστους και
δεν θα τους δώσουµε τα επιδόµατα που αξίζουν. Διορισµένοι πο-
λιτικοί από τον Πρωθυπουργό, που ξεχνούν τι θα πει ανθρωπιά.
Λάθος τα επιδόµατα; Να µη δίνετε, δηλαδή; Σοβαρά; Τότε κόψτε
και τα επιδόµατα στους λαθροµετανάστες. Μη δίνετε ούτε εκεί
επιδόµατα! Γιατί µόνο στους Έλληνες;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αφού, λοιπόν -θα σας κάνουµε µια πρόταση- σκέπτεσθε να µη

δίνετε επιδόµατα στους ανεµβολίαστους, σας λέµε λοιπόν από
τώρα να κάνετε µια λίστα, που την ετοιµάζετε, όπου θα επιστρέ-
ψετε όλες τις ασφαλιστικές εισφορές σε αυτόν που δεν θέλει να
εµβολιαστεί, όλες τις χιλιάδες ευρώ που πλήρωσε και δεν θέλετε
να τον πάτε να νοσηλευτεί.

Δεύτερον, απαλλάξτε τον από κάθε φόρο, διότι πληρώνουµε
φόρο για να έχουµε εµείς τη δυνατότητα να πάµε στα νοσοκο-
µεία, ο οποιοσδήποτε πολίτης. Και ακούω το ευφυολόγηµα, ότι,
αφού αρνείσαι να κάνεις το εµβόλιο, να µην πας στο νοσοκοµείο.
Το ακούω. Ανόητο! Τότε και αυτός που δεν φοράει κράνος,
επειδή δεν υπακούει στον νόµο, ή δεν φοράει ζώνη ασφαλείας,
αν υποστεί τροχαίο ατύχηµα, να µην πάει στο νοσοκοµείο.

Είναι δυνατόν; Τέτοιος ρατσισµός, τέτοια απάνθρωπη συµπε-
ριφορά από Υπουργούς; Και εδώ υπάρχουν οι δικοί σας άνθρω-
ποι, η κ. Μπακογιάννη, η αδελφή του Πρωθυπουργού, ο κ.
Γιώργος Παπανδρέου, ο γνωστός του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Κατρούγκα-
λος, η Κασιµάτη, οι οποίοι υπέγραψαν ψήφισµα στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο εναντίον του πιστοποιητικού και του υποχρεωτικού
εµβολιασµού. Το υπέγραψαν. Το κείµενο υπάρχει. Αυτοί οι άν-
θρωποι είναι οι ίδιοι άνθρωποι που επιµένουν στον υποχρεωτικό
εµβολιασµό. Εκεί ψηφίζουν άλλα και εδώ θέλουν να επιβάλουν
άλλα.

Αναρωτιέµαι πώς λέγεται αυτός που κατηγορεί τον άλλο ως
ρατσιστή, όταν ο ίδιος κάνει διακρίσεις µε προνόµια, που λέει ότι
όποιος εµβολιαστεί θα πάρει 150 ευρώ και εκµαυλίζει συνειδή-
σεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,
αν θέλετε, ολοκληρώστε µε αυτό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

Θα σας πω, όµως και κάτι απλό. Μόνο οι εµβολιασµένοι θα πη-
γαίνουν στα καφέ χωρίς να πληρώνουν rapid; Μόνο οι εµβολια-
σµένοι µπορούν να χορεύουν στα µαγαζιά; Οι ανεµβολίαστοι θα
βαρούν απλώς παλαµάκια; Έτσι θέλετε την κοινωνία; Έτσι τη θέ-
λετε;

Θα πω, όµως, κάτι για αυτούς που µισούν τους υπολοίπους,
που δεν θέλουν -και επιλογή τους είναι- να εµβολιαστούν. Όσοι
χαίρεστε για αυτά τα αυταρχικά, παράνοµα, αντισυνταγµατικά,
αντιδηµοκρατικά µέτρα που επιβάλλει η Κυβέρνηση µε την ηθική
συναυτουργία των υπολοίπων κοµµάτων, αν νικήσει αυτή η Κυ-
βέρνηση, θα έρθει η σειρά τους µε πολύ σκληρότερα µέτρα.
Γιατί; Διότι είναι και υπάκουοι. Επειδή υπακούν σε ό,τι τους λέει
το κόµµα και όχι η λογική, θα φτάσουν στο σηµείο τους επόµε-
νους µήνες να επιβληθούν άλλα, χειρότερα µέτρα και θα πρέπει
να υπακούσουν και σε αυτά. 

Κλείνω µε το εξής: Μαγαζιά, δύο χώροι, λένε. Στα τραίνα; Στα
λεωφορεία; Δεν σας ακούει η κοινωνία. Στην Κατερίνη, από σή-
µερα το πρωί, ορθώθηκε αντάρτικο. Άρχισαν κάτω από τον
Όλυµπο να κάνουν αντάρτικο τα µαγαζιά. Όλα τα µαγαζιά θα
είναι ανοιχτά χωρίς δύο χώρους, λένε οι µαγαζάτορες, γιατί ο
νόµος τούς τελειώνει, τους πεθαίνει, τους εξαφανίζει. Θα αντι-
σταθούν. 

Αλλά θα σας πω και κάτι που ξεχνάτε. Πολλοί δεν θέλουν να
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εµβολιαστούν λόγω αλλεργιών, λόγω προβληµάτων υγείας. Και
αυτοί πρέπει να περιθωριοποιηθούν; 

Θα κλείσω µε την οικονοµία, που για εµάς είναι πολύ σηµαν-
τική. Σύµφωνα, κύριε Ζαββέ, µε τα στοιχεία της Τραπέζης της
Ελλάδος µόλις δεκαπέντε ως είκοσι πέντε χιλιάδες µεγάλες επι-
χειρήσεις επί συνόλου των οκτακοσίων σαράντα χιλιάδων έχουν
πρόσβαση στην τραπεζική χρηµατοδότηση. Πώς θα κινηθεί η οι-
κονοµία έτσι; Τα εγγυοδοτικά προγράµµατα, τα ΕΤΕΠ, της Ελ-
ληνικής Αναπτυξιακής πέφτουν στο κενό λόγω γραφειοκρατίας.
Τα λέει η Τράπεζα της Ελλάδος, ο δικός σας άνθρωπος κ. Στουρ-
νάρας. Την ίδια ώρα το 28,9% του πληθυσµού βρίσκονται στα
όρια της φτώχειας οι Έλληνες, το 2019, όχι τώρα το 2021. Αυξά-
νονται γεωµετρικά τα χρέη. Το συνολικό χρέος προς την εφορία
τον Απρίλιο είναι 109 δισ., 62% του ΑΕΠ, αυξηµένο κατά 3,4 δισ.,
σε σχέση µε τον Απρίλιο του 2020. Τα διαφυγόντα φορολογικά
έσοδα από το λαθρεµπόριο ποτών είναι 6 δισ. ευρώ. Ούτε τα
ποτά δεν µπορείτε να µαζέψετε, τις µπόµπες, 6 δισ. τον χρόνο
είναι. Κάντε το αυτό, να τα πάρουµε τα λεφτά και να τα δώσουµε
σε κάποιους Έλληνες που πεινάνε. 

Επίσης, θα ήθελα κλείνοντας να πω ότι καταρρέει ο τουρι-
σµός. Ο κ. Σκυλακάκης τα µαζεύει. Είναι ειλικρινής. Εκεί που
έλεγε θα πετύχει, άρχισε να τα µαζεύει. Κάτι είναι κι αυτό.

Επειδή, όµως, πιέζει κι ο Πρόεδρος θα σας πω το εξής: η Τρά-
πεζα της Ελλάδος, κύριε Ζαββέ, υπολογίζει τα κόκκινα δάνεια
της πανδηµίας στα 15 δισ.. Η ανεργία της χώρας µας στα νέα
παιδιά είναι 38,2%, στη Γαλλία 19%, στο Βέλγιο 19%, στην Ολ-
λανδία 8%, στην Τσεχία 7%, στη Μάλτα 7%. Εµείς έχουµε 38,2%.
Είναι τα παιδιά που θα αναγκαστούν να φύγουν τα επόµενα χρό-
νια από τις εγκληµατικές οικονοµικές πολιτικές των τριών κοµ-
µάτων εξουσίας. Έφυγαν εξακόσιες χιλιάδες νέοι και θα φύγουν
κι άλλοι νέοι, τα παιδιά µας, τα εγγόνια µας, τα ανίψια µας, θα
αφήσουν την πατρίδα. Αλλά εσείς έχετε άλλο χαβά κι άλλο
καηµό, το πώς θα έρθει ο Χασάν από το Πακιστάν για να µας
µπολιάσει και να µας εµπλουτίσει µε νέο δυναµικό, λέει. Φεύγουν
τα Ελληνόπουλα και αυτοί τον χαβά τους, τον καηµό τους, πώς
θα έρθουν οι άλλοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,
έχετε µιλήσει τετραπλάσιο χρόνο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Μία απόδειξη µόνο, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι καταγγε-
λία από µαγαζιά. Κράτος της Νέας Δηµοκρατίας της παράνοιας:
Επέβαλε έναν νόµο η Νέα Δηµοκρατία για το κάπνισµα. Σωστός
ή λάθος, ας µην το εξετάσουµε τώρα. Εάν το µαγαζί δεν έχει ταµ-
πέλα πλαστική που λέει ότι απαγορεύεται το κάπνισµα επιβάλ-
λεται πρόστιµο. Βγήκαν στον Δήµο Θεσσαλονίκης και επιβάλ-
λουν 1.000 ευρώ πρόστιµο σε κάθε µαγαζί, κύριε Βρούτση,
επειδή δεν έχει ταµπελάκι. Για να καταλάβετε τι κράτος κάνετε.
Το Υπουργείο Ανάπτυξης µαζί µε τον Δήµο Θεσσαλονίκης βγή-
καν παγανιά και επιβάλλουν 1.000 ευρώ πρόστιµο, επειδή δεν
είχε ταµπελάκι ότι απαγορεύεται το κάπνισµα. Αυτό είναι κράτος;
Είναι κράτος αυτό; Έχουν που έχουν προβλήµατα τα µαγαζιά,
τους βάζετε και 1.000 ευρώ πρόστιµο, πού να ζήσουν; Πού να
ζήσουν πραγµατικά; 

Και σταµατήστε να καταγγέλλετε, Υπουργοί διορισµένοι, τον
ελληνικό λαό για τα επιδόµατα, να κατηγορείτε τους πολίτες,
όταν ο ίδιος ο Υπουργός, κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρα-
τίας, ο διορισµένος, έχει εργαστεί στο γραφείο του Στουρνάρα,
στο γραφείο του Πικραµµένου, στον ΣΕΒ, µόνο εκεί. Δουλειά δεν
βλέπω πουθενά. Μόνο εκεί. Αυτός κατηγορεί τους πολίτες για
επιδόµατα!

Θα σας πω εδώ τι επιτελικό κράτος φτιάξατε και µένω εδώ. Το
επιτελικό κράτος του Μπάιντεν κοστίζει 50 εκατοµµύρια δολάρια,
η µισθοδοσία στην Αµερική. Το επιτελικό κράτος της Νέας Δη-
µοκρατίας κοστίζει 40 εκατοµµύρια δολάρια, ο προϋπολογισµός
του δικού σας επιτελικού κράτους. Γίναµε υπερδύναµη σαν την
Αµερική και δεν το ξέρουµε. Αυτοί είστε, βολεύετε τα δικά σας
παιδιά, γιατί µισείτε τα υπόλοιπα παιδιά των Ελλήνων. Καταλά-
βετέ το, όλα τα παιδιά είναι παιδιά της Ελλάδος, παιδιά των Ελ-
λήνων, παιδιά δικά µας. Αγκαλιάστε τα, µην τα µισείτε, µην τα
διώχνετε στο εξωτερικό. Κραυγή αγωνίας πλέον, γιατί δεν πάει
άλλο.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Κωνσταντόπουλος από το Κίνηµα Αλ-
λαγής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, συζητάµε στην Ολοµέλεια
σήµερα δύο κυρώσεις για το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης και τον
Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας, τον ESM. Όπως όλοι γνω-
ρίζουµε, αγαπητοί συνάδελφοι, το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης συ-
στάθηκε το 2014 σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για την
εξυγίανση των προβληµατικών τραπεζών. Προκρίθηκε ως λύση
απέναντι στα προβλήµατα που δηµιούργησε η µεγάλη κρίση του
2008, κρίση που διόγκωσε το δηµόσιο και ιδιωτικό χρέος στην
Ευρωζώνη, αποκαλύπτοντας τις ατέλειες στο ευρωπαϊκό οικο-
δόµηµα. Μία από τις ατέλειες ήταν η απουσία Τραπεζικής Ένω-
σης για την οικονοµική διακυβέρνηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στο πλαίσιο αυτό θεσπίστηκε ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Στα-
θερότητας για τη διασφάλιση της χρηµατοοικονοµικής σταθερό-
τητας, της Ευρωζώνης, του ευρώ αλλά και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Αγαπητοί συνάδελφοι, το 2010 η Ευρώπη θεώρησε ότι η Ελ-
λάδα ήταν το πρόβληµα. Το πρόβληµα, όµως, αγαπητοί συνά-
δελφοι, όλοι γνωρίζουµε ότι δεν ήταν η χώρα µας, αλλά οι
ατελείς δοµές της Ευρωζώνης και ιδιαίτερα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Και εκεί έγινε το δεύτερο λάθος. Εστίασαν περισσότερο στη
λιτότητα παρά στις µεταρρυθµίσεις. Ωστόσο µέσα από τις θυσίες
των Ελλήνων πολιτών και την οδυνηρή ελληνική εµπειρία της κρί-
σης κατάφερε η Ευρώπη να κάνει δειλά βήµατα µπροστά.

Το ΠΑΣΟΚ να θυµίσω, η κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου
τότε έδωσε µια µεγάλη µάχη για τη δηµιουργία µιας µεγάλης
προσπάθειας που είχε σαν αποτέλεσµα τον µόνιµο µηχανισµό
στήριξης. Παλέψαµε -θα έλεγα- στις συνόδους κορυφής, ώστε
να διασφαλιστεί η χρηµατοοικονοµική σταθερότητα, για να δια-
τεθεί η χρηµατοδότηση στη χώρα µας, αλλά και συνολικά βέβαια
στην Ευρωζώνη.

Γι’ αυτό θεωρώ ότι ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας,
όπως επίσης και το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης αποτελούν παρα-
καταθήκη του τότε ΠΑΣΟΚ στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα. Τα ανα-
φέρω αυτά, γιατί οφείλουµε να θυµόµαστε και να ανατρέχουµε
στο παρελθόν για να γινόµαστε καλύτεροι στο µέλλον και στο
παρόν.

Δεν µπορώ να ξεχάσω ότι η κυβέρνηση του Γιώργου Παπαν-
δρέου µετά από την καταστροφική -θα έλεγα- επταετία της Νέας
Δηµοκρατίας 2004 - 2009 ήταν εκείνη που κλήθηκε να βγάλει τα
κάστανα από τη φωτιά. Δεν µπορώ να ξεχάσω την αµηχανία που
είχε δηµιουργηθεί στους Υπουργούς, τους Βουλευτές και όλη τη
δηµοκρατική µας παράταξη, τότε που το ΠΑΣΟΚ κλήθηκε να
σώσει τη χώρα από τη χρεοκοπία. Άρα δεν µπορώ να ξεχάσω τα
χρόνια της δηµαγωγίας που ακολούθησαν µε τη Νέα Δηµοκρα-
τία, µε τα τρία Ζάππεια και τα 18 δισεκατοµµύρια ευρώ ισοδύ-
ναµα, αλλά και την κυβέρνηση «πρώτη φορά Αριστερά» του
Αλέξη Τσίπρα και το αντιµνηµονιακό σθένος και την κυβέρνηση
που ουσιαστικά προσπάθησε να συσταθεί στο Σύνταγµα µε αν-
τιµνηµονιακές τότε µεγάλες κουβέντες, ώστε να καταλήξουµε
και το ένα κόµµα και το άλλο στον δρόµο της επόµενης µέρας
που χάραξε η κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου, για να
σωθεί η πατρίδα και να σταθεί η χώρα όρθια. Και ξεχάστηκε και
το µνηµονιακό µένος του ΣΥΡΙΖΑ και φυσικά ότι µε ένα άρθρο
θα διέγραφαν το χρέος και µε έναν νόµο το µνηµόνιο. Άρα όλοι
ήρθαν στον δρόµο που χαράξαµε εµείς. Αυτά τα λέω όσον
αφορά την ιστορία.

Έχοντας, λοιπόν, στο µυαλό µας αυτή την ιστορία, η δηµιουρ-
γία του Ενιαίου Ταµείου Εξυγίανσης αποτελεί για µας ένα σπου-
δαίο βήµα στην ευρωπαϊκή ιστορία. Ένα ταµείο που
χρηµατοδοτείται εξ ολοκλήρου από τον τραπεζικό τοµέα της Ευ-
ρωζώνης και µεριµνά για τη συγκέντρωση πόρων, ίσων τουλάχι-
στον µε το 1% των εγγυηµένων καταθέσεων στην Ευρωζώνη.

Στην επιτροπή θέσαµε τους προβληµατισµούς µας, υπογραµ-
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µίσαµε πόσο σηµαντικό ήταν να υπάρξει µια ουσιαστική τραπε-
ζική ένωση, διότι παρά τα βήµατα που έχουν συντελεστεί, βλέ-
πουµε ότι εξακολουθούν να υπάρχουν διαφορετικές ταχύτητες.
Συµφώνησε ο κ. Ζαββός ότι πράγµατι υπάρχουν σηµαντικές δια-
φορές στα επιτόκια χορηγήσεων µεταξύ της Ελλάδος και των
άλλων χωρών της Ευρωζώνης και ανέφερε ότι αυτές θα υποχω-
ρήσουν µε την επιτάχυνση της ολοκλήρωσης της τραπεζικής
ένωσης.

Εδώ τίθεται, κύριε Υπουργέ, ένα βασικό ερώτηµα: Θα περιµέ-
νουµε όλοι να τα λύσουν, δηλαδή, οι ευρωπαίοι εταίροι; Εσείς,
κύριε Υπουργέ, το Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας ως µεγάλος µέτοχος των συστηµικών τραπεζών, ποιες
κατευθύνσεις δίνει; Είναι ένα ερώτηµα και θα θέλαµε µια απάν-
τηση, διότι το χάσµα στο κόστος χρηµατοδότησης προκαλεί και
χάσµα στην ανταγωνιστικότητα µεταξύ φυσικά των επιχειρήσεων
και των χωρών.

Δεν είναι δυνατόν οι Έλληνες να έχουν πληρώσει επανειληµ-
µένως την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, µε τελευταίο πα-
ράδειγµα τις απώλειες από την ανακεφαλαιοποίηση της
Τράπεζας Πειραιώς, να µην «ανοίγει µύτη» και να θεωρούνται
όλα φυσιολογικά. Δεν είναι δυνατόν στην Ελλάδα να δανειοδο-
τούνται µόνο οι µεγάλες επιχειρήσεις σε βάρος των µικροµε-
σαίων σε ένα περιβάλλον όπου οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά
είναι µέσα στα χρέη. 

Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε για τον αγώνα της Κυβέρνησης για
την αντιµετώπιση των κόκκινων δανείων και για την επιτυχηµένη
πορεία, όπως είπατε, του σχεδίου «ΗΡΑΚΛΗΣ». Η διαφωνία µας
είναι γνωστή. Το σχέδιο «ΗΡΑΚΛΗΣ» αποδείχθηκε αναποτελε-
σµατικό και σας το καταγγείλαµε κατ’ επανάληψη. Σας είπαµε
και µάλιστα προσωπικά από αυτό εδώ το Βήµα να προηγηθούν
οι δανειολήπτες των ξένων funds στην εξαγορά των δανείων
τους και µε τους ίδιους όρους. Δεν το κάνατε δεκτό. 

Θα έλεγα µάλιστα, ότι η Κύπρος µάς έδειξε τον δρόµο και
εµείς δεν τον ακολουθήσαµε. Ταυτόχρονα, δεν υπάρχει και δεν
βλέπω κάποιο σχέδιο της Κυβέρνησης για τη νέα γενιά των κόκ-
κινων δανείων που τόσο η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα όσο και
η Τράπεζα της Ελλάδος έχουν προβλέψει ότι θα υπάρξει λόγω
της πανδηµίας και ότι πρέπει να προταχθεί. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, το 2010 στα χρόνια της µεγάλης κρίσης
η δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας ήταν πραγµατικά στόχος που επετεύχθη. Στόχος
ήταν φυσικά τότε να διαφυλαχθεί η σταθερότητα της Ευρωζώ-
νης, µε την παροχή οικονοµικής βοήθειας υπό τη µορφή δανείου
προς τα κράτη - µέλη της Ευρωζώνης. 

Σήµερα, δέκα χρόνια µετά, τα πράγµατα είναι εντελώς διαφο-
ρετικά. Παρά την πανδηµία και τα προβλήµατα που δηµιουργεί
η κρίση, θεωρούµε ότι η αναποτελεσµατικότητα συνεχίζεται.
Έχουν ωριµάσει ωστόσο οι συνθήκες και ο ESM µπορεί να δια-
µορφώσει ένα άλλο τοπίο και αυτό, κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι
είναι µια ευκαιρία που ως ευρωπαϊκή κοινότητα δεν πρέπει να
χάσουµε. 

Ωστόσο, να θυµίσω ότι το Κίνηµα Αλλαγής - ΠΑΣΟΚ έχει κατ’
επανάληψη αναδείξει το πώς τροποποιήθηκε η δανειακή σύµ-
βαση του 2015 επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ, ώστε να καταστεί συµ-
βαλλόµενο µέρος το υπερταµείο, τότε που υποθηκεύτηκε η
δηµόσια περιουσία για ενενήντα εννέα χρόνια για την κάλυψη
του δηµόσιου χρέους.

Εδώ λοιπόν, βλέπουµε τη βαριά κληρονοµιά των µνηµονίων
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, µε τις µακροχρόνιες δεσµεύσεις
που ανέλαβε τότε η χώρα µας, χωρίς φυσικά καµµία λαϊκή νοµι-
µοποίηση γι’ αυτό. Όπως όλοι οµολογούν, δεν υπάρχει πιο
ακραίας µορφής λιτότητα από τα υπερβολικά πλεονάσµατα του
3,5% και τα υπερπλεονάσµατα που βγαίνουν µε αφαίρεση φυ-
σικά πόρων και εισοδηµάτων από την πραγµατική οικονοµία. 

Κι εδώ, κύριε Υπουργέ, είναι απορίας άξιο γιατί η Κυβέρνησή
σας, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας δεν διαπραγµατεύ-
θηκε ως σήµερα ούτε για το παράλογο πρωτογενές πλεόνασµα
ούτε φυσικά για την άρση της προστασίας της πρώτης κατοικίας
µετά την κατάργηση του νόµου ΠΑΣΟΚ. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση δεν προχώρησε στην
άµεση και καθολική ακύρωση της µεταβίβασης του συνόλου των

δέκα χιλιάδων εκατόν δεκαεννέα ακινήτων, παρ’ ότι το 90% των
ακινήτων αυτών είναι µη µεταβιβάσιµα. Επίσης, δεν προβήκατε
στην ακυρωτική απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας. Αν-
τιθέτως, επιλέξατε να υπαγάγετε το ΤΑΙΠΕΔ στον αυστηρότερο
διοικητικό έλεγχο του υπερταµείου, τη στιγµή που του παραχω-
ρείτε όλα τα µεγάλα έργα του Ταµείου Ανάκαµψης και του ΕΣΠΑ.

Άρα, κύριε Υπουργέ, ως εκ τούτου δεν υπάρχει περιθώριο πα-
νηγυρισµών, τουλάχιστον µέχρι να αρθούν αυτές οι υποτιµητι-
κές, θα έλεγα, για την πατρίδα µας δεσµεύσεις.

Ολοκληρώνοντας, ψηφίζουµε θετικά και τις δύο κυρώσεις.
Αναµένουµε φυσικά από εσάς λύσεις για το τραπεζικό σύστηµα
και προτάσεις οι οποίες θα αναδείξουν τα προβλήµατα και θα
δώσουν λύσεις που έχουν να κάνουν µε την ανάπτυξη. Διότι η
ανάπτυξη πιστεύω ότι είναι κοινός στόχος και αυτό θα πρέπει να
είναι το πρώτο µέληµά µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

ΜέΡΑ25.
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Κύριε

Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα η Βουλή θα
κάνει ένα µεγάλο λάθος. Θα αντιµετωπίσει ένα µείζον ζήτηµα ως
ζήτηµα µιας απλής κύρωσης µιας ευρωπαϊκής συµφωνίας. 

Αυτή η συµφωνία παρουσιάζεται ως ένα σηµαντικό βήµα προς
την οικονοµική ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και γι’
αυτό περνάει ως κάτι το οποίο δεν χρειάζεται να συζητήσουµε
πάρα πολύ και γι’ αυτό γίνεται υπό τις συγκεκριµένες συνθήκες
η συζήτηση και ουσιαστικά κανένας, ούτε και οι συνάδελφοι Βου-
λευτές, δεν δίνουν την προσοχή που θα έπρεπε σε αυτό. Δυστυ-
χώς δεν µιλάµε για οικονοµική ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης µε αυτή τη συµφωνία.

Αυτή η συµφωνία οδηγεί περισσότερο στην εµπέδωση ενός
ολοκληρωτικού καθεστώτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τραπεζι-
τών και υπαλληλικής γραφειοκρατίας των Βρυξελλών. Δηλαδή
ακριβώς το αντίθετο από αυτό που χρειαζόµαστε στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Η κριτική µας είναι κριτική ευρωπαϊστών οι οποίοι
βλέπουν τη δηµιουργία ενός ολοκληρωτικού καθεστώτος το
οποίο είναι ο µεγαλύτερος εχθρός της Ευρώπης και βεβαίως των
λαών της Ευρώπης.

Θα είµαι συγκεκριµένος όµως. Ας πάρουµε τον τρόπο µε τον
οποίο παρουσιάστηκε από τον Πρόεδρο του Eurogroup κ. Πα-
σκάλ Ντόναχιου την 30η Νοεµβρίου όταν έγινε η συµφωνία αυτή.
Είπε ο κ. Ντόναχιου ότι εδώ µετατρέπουµε τον ESM από ένα τα-
µείο το οποίο ουσιαστικά έδινε µνηµονιακά δάνεια σε ένα ταµείο
το οποίο θα στηρίζει την προσπάθεια εξυγίανσης των τραπεζών,
βάζουµε τους τραπεζίτες να µαζεύουν σε ένα κουµπαρά δισεκα-
τοµµύρια λίγο λίγο λίγο λίγο σε περίπτωση που µια από τις πολ-
λές συστηµικές τράπεζες της Ευρώπης αρχίσουν να καταρρέουν
και αν αυτός ο κουµπαράς δεν είναι αρκετός ο ESM θα τον πρι-
µοδοτήσει µε 68 δισεκατοµµύρια των Ευρωπαίων φορολογουµέ-
νων.

Έτσι δεν είναι, κύριε Υπουργέ;
Ας είµαστε ξεκάθαροι, όµως. Ακόµα κι αυτά τα 68 δισεκατοµ-

µύρια δεν φτάνουν σε περίπτωση που έχεις µια τραπεζική κρίση.
Να σας θυµίσω ότι µόνο οι ισπανικές τράπεζες χρειάστηκαν 100
στη διάρκεια της κρίσης. Τι θέλω να πω µε αυτό; Ο κουµπαράς
στον οποίο θα συµµετέχουν οι τραπεζίτες είναι άνευ σηµασίας,
είναι ένα πρόσχηµα για να λέµε ότι συνεισφέρουν οι τραπεζίτες
στην αυτοδιάσωσή τους. Δεν υπάρχει αυτό.

Βέβαια, φαίνεται ότι το κατανοούν οι ιθύνοντες του Eurogroup
και των Βρυξελλών γιατί οι ίδιοι έχουν βάλει µέσα κάτι το οποίο
φαντάζοµαι και φοβάµαι ότι δεν το έχετε προσέξει οι περισσό-
τεροι και οι περισσότερες. Δεν είναι µόνο 68 δισεκατοµµύρια.
Υπάρχει και µια πρόβλεψη ότι µε µια απλή ψηφοφορία, εντός του
Διοικητικού Συµβουλίου του ESM, µπορεί αυτό το ποσό των 68
δισεκατοµµυρίων να αυξηθεί χωρίς όριο. Είναι ο λόγος, για να
σας θυµίσω αν δεν το ξέρετε, που την περασµένη εβδοµάδα το
Γερµανικό Συνταγµατικό Δικαστήριο της Καρλσρούης απαίτησε
από τον Γερµανό Πρόεδρο κ. Σταϊνµάιερ να µην υπογράψει την
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κύρωση που εσείς σήµερα θα ψηφίσετε. Ψάξτε το αν δεν µε πι-
στεύετε ή αν δεν το έχετε ακούσει.

Όµως, ποια είναι η ουσία; Η ουσία είναι η εξής. Πτωχεύουν οι
τράπεζες, δεν αρκεί ο κουµπαράς των τραπεζιτών, έρχονται οι
Ευρωπαίοι φορολογούµενοι να τους δανείσουν µέσα από τον
ESM σε πρώτη φάση µέχρι 68 δισεκατοµµύρια και σε δεύτερη
φάση δεν ξέρω πόσα, γιατί δεν λέµε. Δεν υπάρχει στη σύµβαση
αυτό.

Ερώτηµα: Αυτά τα χρήµατα, έστω ότι τα παίρνει η τράπεζα «χ»
της Ελλάδας ή της Γαλλίας, θα µετρήσουν στο εθνικό χρέος της
χώρας στην οποία έχει πολιτογραφηθεί η συγκεκριµένη τράπεζα;
Μη µου απαντήσετε, γιατί δεν ξέρετε, γιατί δεν υπάρχει στη σύµ-
βαση.

Αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι απαράδεκτο. Πρέπει
να επιστρέψουµε αυτή τη σύµβαση ως απαράδεκτη. Δεν σου λέει
αν τελικά αυτά θα καταγραφούν στο δηµόσιο χρέος. Ένα το κρα-
τούµενο.

Δεύτερο κρατούµενο: Ποιοι είναι οι όροι όσον αφορά το ιδιω-
τικό χρέος; Καταρρέει η «SOCIETE GENERALE» -χτύπα ξύλο,
που λένε- ή µια άλλη τράπεζα. Τι γίνεται µε τα κόκκινα δάνεια;
Βεβαίως, για να υπάρχει µια τέτοια τραπεζική κρίση -το καταλα-
βαίνετε αυτό, κύριε Υπουργέ- σηµαίνει ότι αβγαταίνουν και τα
«κόκκινα» δάνεια. Ποιος είναι αυτός ο οποίος θα επιβάλει στις
κυβερνήσεις τον τρόπο µε τον οποίο θα διαχειριστούν την προ-
στασία της πρώτης κατοικίας, για παράδειγµα, για να θυµηθούµε
και κάτι που πλέον έχει καταντήσει ανέκδοτο, έτσι όπως τα έχετε
κάνει µε τον «ΗΡΑΚΛΗ», µε τον πτωχευτικό;

Η απάντηση είναι ότι δεν υπάρχει απάντηση. Οπότε µας ζητάτε
να επικυρώσουµε µια συµφωνία η οποία θα έχει τεράστιο αντί-
κτυπο, τόσο στο δηµόσιο όσο και στο ιδιωτικό χρέος, τόσο στα
κράτη όσο και στις κοινωνίες, χωρίς να µας λέτε τι εγκρίνουµε.
Δίνετε τη βούλα της ευρωπαϊκής νοµιµότητας σε κάτι το οποίο
είναι άνοµο και το οποίο σε καµµία των περιπτώσεων δεν προσ-
διορίζεται από τη σύµβαση την οποία µας ζητάτε να επικυρώ-
σουµε.

Το ΜέΡΑ25 θα ψηφίσει µε όλη του την ψυχή εναντίον αυτής
της κατάπτυστης σύµβασης.

Προχωράω σε ένα ακόµη χειρότερο κεφάλαιο. Μέσα στη σύµ-
βαση υπάρχει πρόβλεψη για µεγαλύτερο και πιο ευέλικτο ρόλο
του ESM στα προγράµµατα προσαρµογής. Αυτό, βέβαια, τι είναι;
Μνηµόνιο. Αυτό είναι το πρόγραµµα προσαρµογής. Είναι µνηµό-
νιο ελληνικό, πορτογαλικό, κυπριακό. Αυτό είναι. 

Κοιτάξτε τι κάνετε, κύριε Υπουργέ. Είµαστε σε µια περίοδο
που αυτή τη στιγµή χαίρεστε που τα ελληνικά οµόλογα αγορά-
ζονται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, αλλά ξέρετε πολύ
καλά ότι στο τέλος του έτους τελειώνει αυτή η ιστορία. Το γνω-
ρίζετε ότι τουλάχιστον για το 2022 η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα και να θέλει η κ. Λαγκάρντ και να ξυπνάει κάθε πρωί µε την
ευχή να αγοράζει ελληνικά οµόλογα, δεν της το επιτρέπουν οι
ίδιοι της οι κανονισµοί. 

Την περίοδο, δηλαδή, που θα αρχίσουν να τσιµπάνε τα επιτό-
κια για άλλους λόγους, βλέπε τον ξανά πληθωρισµό της αµερι-
κανικής οικονοµίας, που συζητιέται και είναι δεδοµένος πλέον,
τα ελληνικά οµόλογα δεν θα έχουν τη στήριξη της κεντρικής τρά-
πεζας. Είναι πολύ πιθανόν ιδίως αν έχουµε και ένα τέταρτο κύµα
ότι θα αναγκαστείτε να πάτε στον ESM.

Και τι λέτε τώρα εδώ; Στη ζούλα, από την πίσω πόρτα τού δί-
νετε του ESM τη βούλα της ευρωπαϊκής νοµιµότητας να σας επι-
βάλει µνηµόνιο. Αυτό κάνετε. Πρόγραµµα προσαρµογής.
Είσαστε σαν τις γαλοπούλες που ενθουσιωδώς υπερψηφίζουν
τον ερχοµό των Χριστουγέννων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν χρειάζεται να πω περισσό-
τερα για να εξηγήσω γιατί το ΜέΡΑ25 µε όλη µας την ψυχή θα
καταψηφίσουµε. Θέλω, όµως, να κλείσω µε ένα γενικότερο πλαί-
σιο όσον αφορά την ολοκλήρωση οικονοµική και πολιτική που
εσείς λέτε ότι φέρνει µια τέτοιου είδους σύµβαση και να σας πω
γιατί. Είναι ακριβώς το αντίθετο αυτό που γίνεται στην πραγµα-
τικότητα.

Κοιτάξτε. Υπάρχει εδώ ένας µύθος, ο µύθος του διαχωρισµού
των δηµοσιονοµικών από τα νοµισµατικά, από τα τραπεζικά ζη-
τήµατα. Το παρουσιάζει η Ευρωπαϊκή Ένωση και εσείς απλά έρ-

χεστε εδώ κοµιστής ότι αυτό είναι κάτι που αφορά το τραπεζικό
σύστηµα, δεν έχει σχέση µε τα δηµοσιονοµικά, είναι monitoring,
είναι banking, δεν είναι fiscal. Μόλις προηγουµένως σας εξήγησα
γιατί αυτό δεν ισχύει. Γιατί όταν µε µία ψήφο από τα 68 δισεκα-
τοµµύρια πας στα 200 δισεκατοµµύρια είναι δηµοσιονοµικό το
ζήτηµα, ιδίως όταν δεν προσδιορίζει η σύµβαση τι θα γίνει µε το
χρέος τόσο το δηµόσιο όσο και το ιδιωτικό. 

Κοιτάξτε τι έχουµε κάνει ως Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχουµε φτιά-
ξει µια σειρά από κάστρα. Φτιάξατε τον ESM και τώρα σε αυτό
το κάστρο χτίζετε ακόµα πιο ψηλά τείχη, βάζετε και πιο πλατιά
και βαθιά τάφρο. Φτιάχνετε αυτό το κάστρο, αυτό το κάστρο
είναι µία ζώνη στην οποία η δηµοκρατία δεν τολµάει να µπει
µέσα. Όποιος ξέρει πώς λειτουργεί ο ESM το γνωρίζει. Δεν είναι
ότι υπάρχει έλλειµµα δηµοκρατίας στον ESM, είναι σαν να λες
ότι υπάρχει έλλειµµα οξυγόνου στο φεγγάρι. Δεν υπάρχει έλ-
λειµµα οξυγόνου στο φεγγάρι, απλά δεν υπάρχει οξυγόνο στο
φεγγάρι. Το ίδιο ισχύει και µε τον ESM. Φτιάξατε, λοιπόν, αυτό
το κάστρο. Ο ESM εκδίδει οµόλογα, τα πουλάει, δανείζεται ο Ευ-
ρωπαίος φορολογούµενος χωρίς να έχει ιδέα πώς γίνεται αυτό,
πόσο δανείζεται, για ποιον δανείζεται, ούτε ελέγχει ποιος πλη-
ρώνεται από αυτά τα χρήµατα ούτε ελέγχει ποιος δανείζεται και
πόσο δανείζεται. Είναι ένα κάστρο στο οποίο η δηµοκρατία δεν
υπάρχει, ούτε ένα µόριό της.

Φτιάξατε εσείς και η Κυβέρνηση, γιατί συµµετείχατε σε αυτό,
το Ταµείο Ανάκαµψης, το οποίο βασίζεται σε άλλα οµόλογα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτή τη φορά. Υπάρχει το σύστηµα ποσο-
τικής χαλάρωσης όπου η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ουσια-
στικά έχει µαζέψει και έχει φτιάξει ένα τεράστιο ταµείο τρισεκα-
τοµµυρίων οµολόγων. Όλα αυτά είναι διασυνδεδεµένα µε τη δη-
µοσιονοµική πολιτική µέσα από τα συστήµατα λιτότητας που
εφαρµόζονται ως αντάλλαγµα αυτών των κάστρων. 

Με άλλα λόγια, αυτό που γίνεται όλα αυτά τα χρόνια της κρί-
σης αρχής γενοµένης µε το «όχι» της Άνγκελα Μέρκελ στην ιδέα
του πραγµατικού ευρωοµολόγου και της πραγµατικής πολιτικής
και δηµοσιονοµικής ένωσης είναι ότι προχωράµε βήµα - βήµα -
και πάρα πολύ γρήγορα γίνονται αυτά τα βήµατα- όλο και περισ-
σότερο µακρύτερα από την πιθανότητα εκδηµοκρατισµού αυτού
που λέγεται Ευρωπαϊκή Ένωση. Σιγά - σιγά, υπό τη σκέπη -υπο-
τίθεται- της ολοκλήρωσης, πάµε στο ολοκληρωτικό καθεστώς.

Κι εδώ θα κάνω και µια αυτοκριτική, γιατί ως ευρωπαϊστής πί-
στευα µέχρι κάποια στιγµή ότι ήταν δυνατόν αυτό το πράγµα να
εκδηµοκρατιστεί. Παρακολουθώ σήµερα τον τρόπο µε τον οποίο
αυτόν τον ολοκληρωτισµό τον κάνετε πράξη, χωρίς καν να κατα-
λαβαίνετε τι ψηφίζετε. Τα κοινοβούλιά µας που εγκρίνουν αυτή
τη σύµβαση σήµερα ή αυτόν τον καιρό, αυτοτραυµατίζονται
χωρίς να το ξέρουν, περνώντας συµβάσεις που τους στέλνουν
ευρωγραφειοκράτες, οι οποίοι αντιµετωπίζουν τα κοινοβούλιά
µας -και το Ευρωκοινοβούλιο, αλλά ιδίως τα εθνικά µας κοινο-
βούλια- µε περισσή περιφρόνηση. 

Εµείς στο ΜέΡΑ25 δεν θα συµµετάσχουµε σε αυτή την καθαρά
αντιευρωπαϊκή περιφρονητική διαδικασία, η οποία κάνει κακό
στην Ευρώπη και κάνει κακό στους λαούς της Ευρώπης και βε-
βαίως κάνει κακό στον ελληνικό λαό. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Η ενοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε ατελής είτε και
ολοκληρωµένη είναι πάντα αντιδραστική, γιατί ο ίδιος ο χαρα-
κτήρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντιδραστικός. Είναι, δηλαδή,
µια περιφερειακή ένωση, ιµπεριαλιστική, καπιταλιστικών κρατών
και εκ του ρόλου της και του χαρακτήρα της είναι αντιδραστική.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, όσο πιο βαθιά είναι αυτή η ευ-
ρωπαϊκή ενοποίηση τόσο χειρότερα για τους λαούς της Ευρώ-
πης, ακόµη κι αν υπάρχει και η νοµισµατική και η δηµοσιονοµική
ενοποίηση. Γιατί ακριβώς όλο αυτό το πακέτο της ενοποίησης
θα το ακολουθούν τα πανευρωπαϊκά µνηµόνια σε βάρος των δι-
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καιωµάτων των εργαζόµενων, εργασιακών, ασφαλιστικών, συν-
δικαλιστικών, σε βάρος του επιπέδου διαβίωσης των λαϊκών
στρωµάτων. Να, λοιπόν, γιατί ο χαρακτήρας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης δεν έχει αλλάξει. 

Αυτοί οι οποίοι ισχυρίζονται ότι πρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση
να επιστρέψει στις ρίζες της, αλήθεια ποιες είναι αυτές οι ρίζες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Ως αντικοµµουνιστικός µηχανισµός
δεν στήθηκε; Το αντίπαλον δέος στο σοσιαλιστικό σύστηµα δεν
ήταν; Δεν ήθελε τη διασφάλιση των συµφερόντων των πολυεθνι-
κών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την επίθεση σε βάρος των ερ-
γαζόµενων και των λαών της Ευρώπης; Δεν έχει κάνει η
Ευρωπαϊκή Ένωση ιµπεριαλιστικούς πολέµους; Δεν συµµετείχε
στον διαµελισµό της Γιουγκοσλαβίας; 

Ποιος είναι, λοιπόν, ο χαρακτήρας της; Ο χαρακτήρας της
είναι να διασφαλίσει τα συµφέροντα των πολυεθνικών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στον σκληρό, οξύτατο ανταγωνισµό που έχουν
µε άλλα ιµπεριαλιστικά κέντρα, είτε είναι οι αµερικανικές πολυε-
θνικές είτε οι κινέζικες τώρα. Από αυτή, λοιπόν, την άποψη είναι
χαρακτηριστική η προσπάθεια η οποία γίνεται.

Εµείς λέµε καθαρά ότι όσο περισσότερο βαθαίνουν οι διαδι-
κασίες ενοποίησης, οι λαοί θα έχουν να αντιµετωπίσουν πολύ πιο
σοβαρά και πολύ πιο σηµαντικά προβλήµατα απέναντι στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, γιατί ισχυροποιείται ο πραγµατικός εχθρός των
λαών, που είναι οι πολιτικοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, αυτό το οποίο τώρα έρχεται και
µε το Ταµείο Ανάκαµψης ως προαπαιτούµενο, δεν είναι τίποτε
άλλο παρά οι βέλτιστες πρακτικές. Το αντεργατικό νοµοσχέδιο
το οποίο είδαµε για τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας και ου-
σιαστικά το τσάκισµα του συνδικαλιστικού κινήµατος και ο νέος
ασφαλιστικός νόµος για κεφαλαιοποιητικό ασφαλιστικό σύστηµα
στην επικουρική ασφάλιση ακριβώς χαρακτηρίζουν τις βέλτιστες
ευρωπαϊκές πρακτικές που όλα τα υπόλοιπα κόµµατα υποστηρί-
ζετε, δηλαδή τα πανευρωπαϊκά µνηµόνια.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, τα δύο νοµοσχέδια τα οποία συ-
ζητάµε τώρα είναι ένα βήµα προς την τραπεζική ενοποίηση, µια
τραπεζική ενοποίηση που όπως και ο ίδιος ο κύριος Υφυπουργός
παραδέχτηκε είναι µια ατελής τραπεζική ενοποίηση. 

Τι διαµορφώνει; Διαµορφώνει το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης µε
χρήµατα στα οποία συµβάλλουν οι ίδιες οι τράπεζες µε ένα πο-
σοστό και ταυτόχρονα µπορεί να δανειοδοτείται από τον Ευρω-
παϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας. Για να µπορέσει να διασφαλίσει
τι; Τη δηµοσιονοµική σταθερότητα. Το ερώτηµά µας είναι ποιος
θα πληρώσει τη σταθερότητα του χρηµατοπιστωτικού συστήµα-
τος; Θα την πληρώσουν -από την εµπειρία η οποία υπάρχει- οι
φορολογούµενοι, γιατί θα αυξηθεί ακριβώς το κρατικό δηµόσιο
χρέος, όπως έγινε µε την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών και
τα 45 δισεκατοµµύρια ευρώ µε τα οποία χρηµατοδοτήθηκαν από
το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας οι ελληνικές τρά-
πεζες και τα οποία εξαϋλώθηκαν, αλλά δεν εξαϋλώθηκαν ως κρα-
τικό χρέος το οποίο, αντίθετα, το αύξησαν. 

Έτσι, λοιπόν, η χρηµατοπιστωτική σταθερότητα δεν είναι τί-
ποτα άλλο παρά η διασφάλιση των πολυεθνικών είτε αυτές είναι
οι τραπεζικοί όµιλοι είτε είναι άλλοι µονοπωλιακοί όµιλοι. Και
αυτή τη διασφάλιση της σταθερότητας θα την πληρώσουν οι
λαοί. Και λέµε ότι είναι «κουτσή» αυτή η τραπεζική ενοποίηση
ακριβώς γιατί δεν διασφαλίζει τις καταθέσεις σε πανευρωπαϊκό
επίπεδο. Το Ταµείο Διασφάλισης Καταθέσεων απλώς δεν υπάρ-
χει.

Και εδώ πέρα έρχονται τα υπόλοιπα κόµµατα, τα οποία διαφω-
νούν και φωτογραφίζουν τον εύκολο κακό. Η Γερµανία, λέει, είναι
ο κακός, επειδή η Γερµανία δεν δέχεται να αναλάβει, ως ύστατος
πιστωτής, τόσο το σύνολο των κρατικών χρεών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης -όλων των κρατικών- και των ιδιωτικών χρεών. Είναι σαν
να ζητούσαµε, δηλαδή, από το γείτονα να αποπληρώσει το δικό
µας δάνειο.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, είναι φυσιολογική η στάση της
Γερµανίας απέναντι σε αυτή τη διαδικασία, γιατί δεν θέλει και
δεν πρόκειται να αναλάβει όλη αυτή τη διαδικασία, πολύ δε πε-
ρισσότερο που ούτε το ελληνικό κράτος µπορεί να διασφαλίσει
τις καταθέσεις των Ελλήνων πολιτών στο ελληνικό τραπεζικό σύ-
στηµα, γιατί ακριβώς οι πόροι είναι πάρα πολύ µικροί, πάρα πολύ

λίγοι. Έτσι, δεν µπορούν ούτε και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, βε-
βαίως, να διασφαλιστούν οι τραπεζικές καταθέσεις.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, εµείς λέµε καθαρά ότι όλη αυτή
η διαδικασία για τη σταθεροποίηση του χρηµατοπιστωτικού συ-
στήµατος τα προηγούµενα χρόνια στη χώρα µας µάτωσε στην
κυριολεξία τον ελληνικό λαό µε την ανακεφαλαιοποίηση, µε τον
αναβαλλόµενο φόρο, µε τα προγράµµατα «ΓΕΦΥΡΑ», που ουσια-
στικά ο φορολογούµενος επιδοτεί τις τράπεζες, µε τα προγράµ-
µατα «ΗΡΑΚΛΗΣ» για τη διαχείριση και τη µείωση των «κόκκινων»
δανείων µε κρατικές εγγυήσεις που σε περίπτωση κατάπτωσης
αυτών των κρατικών εγγυήσεων θα αυξηθεί το κρατικό χρέος.
Και, βέβαια, την τελευταία δεκαετία στο χρηµατοπιστωτικό σύ-
στηµα στη χώρα µας έχουµε και τη µείωση κατά 50% των υπο-
καταστηµάτων των τραπεζών και κατά 45% των εργαζοµένων.

Αναδεικνύεται, λοιπόν, ακριβώς ο αντεργατικός και αντιλαϊκός
χαρακτήρας των επιλογών των κυβερνήσεων και της σηµερινής
και της προηγούµενης. Και ενώ µπορεί τα κόκκινα δάνεια που
βρίσκονται στα χέρια των τραπεζών να µειώθηκαν, γιατί µετα-
φέρθηκαν στον senior, το σύνολο, όµως, των κόκκινων δανείων
δεν έχει µειωθεί από την ελληνική οικονοµία, αντίθετα έχουµε να
περιµένουµε και τα νέα κόκκινα δάνεια ως αποτέλεσµα της νέας
καπιταλιστικής κρίσης αυτού του διαστήµατος το οποίο βιώ-
νουµε τώρα. 

Βεβαίως, η διαχείριση αυτών των κόκκινων δανείων δεν οδηγεί
στη µείωση του ιδιωτικού χρέους. Αντίθετα, το ιδιωτικό χρέος
αυξάνεται. Κι εδώ πέρα βλέπουµε τα δύο µέτρα και δύο σταθµά.
Η σηµερινή Κυβέρνηση -αλλά και όλες οι προηγούµενες- προ-
σπαθεί να µειώσει, να «κουρέψει» ή και να εξαφανίσει τελείως τα
κόκκινα δάνεια των επιχειρηµατικών οµίλων. 

Είχαµε ζητήσει εδώ και πάρα πολύ καιρό από την Ένωση Τρα-
πεζών να µας δώσει όλα αυτά τα επιχειρηµατικά δάνεια, τα οποία
«κουρεύτηκαν» τα προηγούµενα χρόνια από όλες τις κυβερνή-
σεις, των εφοπλιστών, των µεγαλοεπενδυτών, των µεγαλοβιοµη-
χάνων, των µεγαλοξενοδόχων. Βέβαια, δεν τα έχει δώσει στη
δηµοσιότητα όλα αυτά τα δάνεια τα οποία «κουρεύτηκαν», γιατί
µόνο τέτοια δάνεια «κουρεύτηκαν». 

Από την άλλη µεριά, στα δάνεια στα οποία έχουν καταφύγει
βιοπαλαιστές, αυτοαπασχολούµενοι, επαγγελµατίες, αγρότες,
στα στεγαστικά δάνεια των λαϊκών στρωµάτων, η αντιµετώπιση
που υπήρξε από όλες τις κυβερνήσεις είναι, ακριβώς, η επιτά-
χυνση των πλειστηριασµών και η µη προστασία της πρώτης κα-
τοικίας. Αυτό έκαναν όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις -και η
σηµερινή- µε το νέο Πτωχευτικό Κώδικα. 

Εµείς το λέµε, λοιπόν, καθαρά ότι αυτά ακριβώς τα δάνεια
είναι αυτά τα οποία πρέπει να «κουρευτούν» και να υπάρξει γεν-
ναίο «κούρεµα» των ίδιων των δανείων. Γιατί θα πρέπει την κα-
τάσταση την οποία αντιµετωπίζει το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα,
να πληρώσουν οι ίδιοι οι µεγαλοµέτοχοι των τραπεζών και όχι,
βεβαίως, να πληρώσει ο ελληνικός λαός, είτε ως φορολογούµε-
νοι είτε ως υπερχρεωµένα λαϊκά νοικοκυριά. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, το ΚΚΕ καταψη-
φίζει και τις δύο αυτές κυρώσεις των συµφωνιών τόσο για την
τροποποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας όσο
και για τις αλλαγές που γίνονται στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης
του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Καραθανασόπουλε.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Οικονοµικών.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
Ευχαριστώ και τους δύο αγαπητούς συναδέλφους, ειδικούς

αγορητές της Ελληνικής Λύσης και του ΜέΡΑ25, που µου δίνουν
τη δυνατότητα να τοποθετηθώ πριν από αυτούς λόγω ανειληµ-
µένων υποχρεώσεων. Ο κ. Ζαββός, θα είναι εδώ ούτως ή άλλως
για να δώσει διευκρινίσεις αν χρειαστούν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σήµερα το σχέδιο
νόµου για την κύρωση των διεθνών συµφωνιών, σχετικά µε την
τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Στα-
θερότητας καθώς και της συµφωνίας για τη µεταφορά και την
αµοιβαιοποίηση εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης. Είναι
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τεχνικές συµφωνίες αλλά εξαιρετικά ουσιώδεις, για τις οποίες
αφιερώσαµε πολύ χρόνο, πολλές συνεδριάσεις στα Eurogroups
του προηγούµενου έτους προκειµένου να βρεθεί µία λύση. Είναι
συµφωνίες που αποφασίστηκαν οριστικά, κατόπιν όπως σας είπα
διαβουλεύσεων και διαπραγµατεύσεων στις οποίες η Ελλάδα
είχε ενεργό συµµετοχή. Καταλήξαµε τον Νοέµβριο του 2020
όπου και αποφασίστηκε η λειτουργία του κοινού µηχανισµού
ασφάλειας από το 2022, δηλαδή δύο χρόνια νωρίτερα σε σχέση
µε το αρχικό χρονοδιάγραµµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε ό,τι αφορά την πρώτη συµ-
φωνία, αυτή για την τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού
Μηχανισµού Σταθερότητας, η σηµαντικότερη αλλαγή σχετίζεται
µε την παροχή για πρώτη φορά του κοινού µηχανισµού ασφα-
λείας, του common backstop, στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης από
τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας. Το ταµείο χρηµατο-
δοτείται µέσω των εισφορών που καταβάλλουν τα πιστωτικά
ιδρύµατα των κρατών-µελών και έχει σχεδιαστεί, ώστε να φτάσει
σε µέγεθος τον στόχο του 1% των καλυµµένων καταθέσεων στην
τραπεζική ένωση µέχρι το τέλος του 2023. Οι πόροι του ταµείου
χρησιµοποιούνται για να χρηµατοδοτήσουν περιπτώσεις εξυγίαν-
σης πιστωτικών ιδρυµάτων και θα είναι πλήρως αµοιβαιοποιηµέ-
νοι µετά το πέρας της µεταβατικής περιόδου, δηλαδή από το
2024 και εξής. 

Ο κοινός µηχανισµός ασφάλειας είναι ουσιαστικά µία πιστω-
τική γραµµή που θα παρέχει ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθε-
ρότητας στο ταµείο, σε περιπτώσεις που οι πόροι του τελευταίου
έχουν εξαντληθεί ή δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες
χρηµατοδότησης των πιστωτικών ιδρυµάτων που τίθενται σε εξυ-
γίανση. Το ύψος του θα είναι ίσο µε το ύψος του Ενιαίου Ταµείου
Εξυγίανσης κατά προσέγγιση περίπου 60 δισεκατοµµύρια ευρώ
µε ανώτατο όριο τα 68 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Αυτή η µεταρρύθµιση προσθέτει µία κρίσιµη δικλίδα ασφα-
λείας στον Ενιαίο Μηχανισµό Εξυγίανσης, αυξάνοντας σηµαντικά
τους δυνητικούς πόρους στους οποίους το Ενιαίο Ταµείο Εξυ-
γίανσης θα έχει πρόσβαση, εφόσον βέβαια χρειαστεί. Η εφαρ-
µογή της θα συµβάλλει σηµαντικά στην ενίσχυση της σταθερό-
τητας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

Επιπρόσθετα η υπό συζήτηση συνθήκη εισάγει αλλαγές στη
λειτουργία των χρηµατοδοτικών µέσων του Ευρωπαϊκού Μηχα-
νισµού Σταθερότητας ιδίως σε σχέση µε το προληπτικό πιστω-
τικό όριο υπό όρους, το PCCL, το οποίο δεν θα συνοδεύει πλέον
το µνηµόνιο κατανόησης. 

Περαιτέρω ορίζεται στην τροποποίηση ότι η πρόσβαση στο πι-
στωτικό όριο δεν διακόπτεται ακόµη και σε περίπτωση µη τήρη-
σης των κριτηρίων επιλεξιµότητας της χρηµατοπιστωτικής
συνδροµής, εφόσον το συµβούλιο διευθυντών αποφασίσει την
αµοιβαία συµφωνία και µε αµοιβαία συµφωνία τη διατήρηση του
πιστωτικού ορίου. 

Πέραν των ανωτέρω, οι αλλαγές που εισάγονται µε την τρο-
ποποίηση περιλαµβάνουν και τη χρήση ρητρών συλλογικής δρά-
σης µίας ψηφοφορίας στα κρατικά χρεόγραφα που θα εκδίδουν
τα µέλη του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας, η οποία κα-
θιστά ευκολότερες και πιο αποτελεσµατικές τυχόν µελλοντικές
αναδιαρθρώσεις κρατικών χρεών. 

Συµπερασµατικά, µε την εν λόγω συµφωνία: Πρώτον, θωρακί-
ζεται ακόµα περισσότερο το ευρωπαϊκό πιστωτικό σύστηµα. Δεύ-
τερον, αυξάνεται η δυνατότητα αποτελεσµατικής αντιµετώπισης
µελλοντικών πιστωτικών κρίσεων. Τρίτον, ενισχύεται ο ρόλος του
Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας και καθίσταται αποτε-
λεσµατικότερη η λειτουργία των χρηµατοδοτικών του µέσων, µε
σκοπό τη διασφάλιση της οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής
σταθερότητας στη ζώνη του ευρώ. Τέταρτον, διευρύνεται ο
ρόλος του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας αναφορικά
µε την παρακολούθηση της µακροοικονοµικής και χρηµατοπι-
στωτικής κατάστασης στα µέλη του, διασφαλίζοντας όµως πα-
ράλληλα τις σχετικές αρµοδιότητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Και τέλος, πέµπτον, ενισχύεται ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Μηχα-
νισµού Σταθερότητας και στο πλαίσιο της παροχής χρηµατοπι-
στωτικής συνδροµής στα κράτη - µέλη, καθώς και σε σχέση µε
την εκπόνηση της ανάλυσης βιωσιµότητας χρέους των κρατών -
µελών που αιτούνται συνδροµής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το δεύτερο κείµενο συνιστά
τροποποίηση της συµφωνίας για τη µεταφορά και αµοιβαιοποί-
ηση εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης. Η αρχική συµφω-
νία προέβλεπε ότι µόνο οι εκ των προτέρων εισφορές, δηλαδή
οι συνεισφορές τις οποίες καταβάλλουν τα πιστωτικά ιδρύµατα
σε ετήσια βάση µε σκοπό τη δηµιουργία του Ενιαίου Ταµείου
Εξυγίανσης και τη σταδιακή αύξηση των διαθέσιµων πόρων του,
θα αµοιβαιοποιούνται σταδιακά κατά τη διάρκεια της µεταβατι-
κής περιόδου, δηλαδή 2016 - 2023, ενώ η συλλογή των εκ των
υστέρων εισφορών, δηλαδή αυτών που καταβάλλουν τα πιστω-
τικά ιδρύµατα, προκειµένου να αποπληρωθούν οι πόροι του Ενι-
αίου Ταµείου Εξυγίανσης, µετά τη χρήση τους στο πλαίσιο
κάποιας εξυγίανσης θα ήταν δυνατή µόνο από τον χρηµατοπι-
στωτικό τοµέα του συγκεκριµένου κράτους - µέλους, στην επι-
κράτεια του οποίου ήταν εγκατεστηµένο το υπό εξυγίανση
πιστωτικό ίδρυµα. 

Τώρα µε την τροποποιηµένη συµφωνία προβλέπεται η αµοι-
βαιοποίηση των εκ των υστέρων εισφορών τους και άντλησή
τους και από τα λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα, πέραν αυτών δηλαδή
που λειτουργούν στην ίδια χώρα µε το ίδρυµα, το οποίο βρίσκε-
ται σε εξυγίανση. Συνεπώς, σε περίπτωση χρήσης του Ενιαίου
Ταµείου Εξυγίανσης κατά τα έτη 2022 - 2023, µόνο ένα µέρος
των πόρων που θα απαιτηθούν και όχι το σύνολο αυτών θα ανα-
πληρωθεί από εισφορές που θα προέρχονται από πιστωτικά
ιδρύµατα που λειτουργούν στο ίδιο κράτος-µέλος µε το πιστω-
τικό ίδρυµα που τέθηκε σε εξυγίανση. Με βάση αυτά, αν και ο
κοινός µηχανισµός ασφάλειας θα ήταν επί της αρχής προσβάσι-
µος σε όλους, η χρήση του θα περιοριζόταν από τη δυνατότητα
του πιστωτικού, του τραπεζικού τοµέα κάθε κράτους - µέλους να
παράσχει εκ των υστέρων εισφορές, µε αποτέλεσµα πολλά
κράτη - µέλη να έχουν ουσιαστικά πρόσβαση µόνο σε ένα µικρό
µέρος των συνολικών διαθέσιµων πόρων του µηχανισµού. Ως εκ
τούτου, αναντίρρητα οι τροποποιήσεις που εισάγονται µέσω της
νέας συµφωνίας, διασφαλίζουν την αποτελεσµατική λειτουργία
του κοινού µηχανισµού από το 2022 και εξής, κάτι που δεν δια-
σφαλιζόταν µέσω της αρχικής συµφωνίας, η οποία περιείχε δια-
τάξεις που θα δυσχέραιναν την πλήρη λειτουργία του µηχα-
νισµού πριν από το 2024. 

Τέλος, η τροποποίηση καθίσταται αναγκαία, ώστε να είναι εφι-
κτή η πλήρης εφαρµογή της συµφωνίας που σας ανέλυσα προ-
ηγουµένως και η οποία συνεπάγεται την ενεργοποίηση του
κοινού µηχανισµού ασφαλείας για το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης
από το 2022 αντί του 2024 που όριζε ο αρχικός µηχανισµός. 

Συµπερασµατικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα ανέ-
καθεν υποστήριζε και συνεχίζει να υποστηρίζει την περαιτέρω
εµβάθυνση της οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης. Θεωρούµε
ότι η ολοκλήρωσή της είναι απαραίτητη, προκειµένου να αξιο-
ποιηθούν στο έπακρο τα οφέλη που προκύπτουν για όλα τα
κράτη - µέλη από τη συµµετοχή τους σε αυτή. Στο πλαίσιο αυτό,
χαιρετίζουµε όλες τις σχετικές πρωτοβουλίες, που έχουν γίνει
κατά τα προηγούµενα έτη και, ταυτόχρονα, συµµετέχουµε
ενεργά και µε εποικοδοµητική στάση στις συζητήσεις για την νέα
ευρωπαϊκή οικονοµική αρχιτεκτονική, µε σκοπό την επίτευξη πε-
ραιτέρω προόδου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης
κ. Βασίλειος Βιλιάρδος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, στη µία και µο-

ναδική επιτροπή που διενεργήθηκε για κάθε µια σύµβαση, εκ-
φράσαµε την έντονη διαµαρτυρία µας για την απαράδεκτη
διαδικασία που ακολουθείται µε το άρθρο 108 και για τις δυο
συµφωνίες, οι οποίες είναι εξαιρετικά σηµαντικές για το µέλλον
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για το δικό µας εντός της, οπότε οι
συζητήσεις θα έπρεπε να είναι όσο το δυνατόν πιο λεπτοµερείς,
καθώς επίσης να δίνονται απαντήσεις.

Θα θέλαµε να τονίσουµε εδώ, για λόγους που όµως καλύτερα
να µην αναφέρουµε, πως η Ελληνική Λύση δεν είναι Αξιωµατική
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Αντιπολίτευση για να φέρει όλο το βάρος της τεκµηριωµένης κυ-
βερνητικής κριτικής που είναι απαραίτητη σε κάθε ευνοµούµενη
πολιτεία, αλλά ένα κόµµα του 5%. Πάνω από 8%, βέβαια, στην
πιο ευαίσθητη βόρεια Ελλάδα, που έχει πληγεί σε µεγαλύτερο
βαθµό οικονοµικά και εθνικά. Εκτός αυτού, είναι αποκλεισµένη
από όλα τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, βάλλεται από παντού,
ενώ ο Πρόεδρός της διασύρεται, ως προς το επάγγελµά του,
σκόπιµα και µε κακεντρέχεια βέβαια απ’ αυτούς που προτιµούν
ανεπάγγελτους τους πολιτικούς, φυσικά από ανθρώπους που
δεν κατανοούν ότι κάποιος µη διεφθαρµένος και έντιµος, µόνο
εργαζόµενος µπορεί να χρηµατοδοτήσει ένα κόµµα, ενώ δεν
έχουν όλοι την τύχη να έχουν έναν πατέρα που µπορεί να πλη-
ρώσει τις σπουδές του Χάρβαρντ του γιού του, να του εξασφα-
λίσει µια καλή δουλειά σε τράπεζα, καθώς επίσης µια κορυφαία
πολιτική καριέρα στο κόµµα του. Εκτός εάν φυσικά χρεώνεται,
όπως η Νέα Δηµοκρατία µε τα σχεδόν 350 εκατοµµύρια που
οφείλει, αρνούµενη να καταθέσει,, τουλάχιστον ένα πρόγραµµα
αποπληρωµής τους έστω σε βάθος χρόνου. Ή το ΠΑΣΟΚ, που
απλά άλλαξε όνοµα και ΑΦΜ, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ γνωρίζουµε όλοι ότι
κούρεψε προ πολλού τα χρέη του.

Παρεµπιπτόντως, και σε σχέση µε το µεταναστευτικό, που µας
κατηγορεί το ΚΚΕ, ποια είναι ακριβώς η δική του θέση; Λείπει,
δυστυχώς. Δεν βλέπει πως ακόµη και η Ελβετία σταµάτησε τις
συζητήσεις µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, επειδή δεν θέλει να αυξη-
θεί η µετανάστευση από ευρωπαϊκές χώρες, για να µην πιεστούν
οι µισθοί των εργαζοµένων της; Δεν είναι υπέρ των εργαζοµένων
ή µήπως δεν καταλαβαίνει τις πιέσεις που δέχονται οι µισθοί τους
στην Ελλάδα απ’ την ακόµη χειρότερη παράνοµη µετανάστευση,
ταυτόχρονα µε τη µείωση των θέσεων εργασίας σε µια χώρα που
είναι βυθισµένη στην ύφεση και στην ανεργία;

Ειδικά, όσον αφορά τη συµφωνία για τον ευρωπαϊκό µηχανι-
σµό σταθερότητας, για το µελλοντικό γερµανικό ΔΝΤ, δηλαδή -
καλύτερα να το αποκαλούµε µε το σωστό του όνοµα- δεν θα
ήθελα να αναφερθούµε στις τεχνικές λεπτοµέρειες, αφού δεν
υπάρχει λόγος να επαναλαµβάνουµε αυτά που είπαµε στην επι-
τροπή. 

Η βασικότερη αλλαγή, πάντως, που εισάγεται µέσω αυτής της
συµφωνίας είναι η δηµιουργία ενός κοινού µηχανισµού ασφα-
λείας για το Ενιαίο Ταµείο εξυγίανσης ΕΤΕΞ, όπου θα µπορεί να
παρέχει δάνεια έως 68 δισεκατοµµύρια στο Ταµείο Εξυγίανσης
Τραπεζών για να χρηµατοδοτεί την εξυγίανση ή την εκκαθάριση
τραπεζών, αυξάνοντας τις δυνατότητές του.

Εκτός του ότι, τώρα, εµείς είµαστε υπέρ της διάσωσης των
κοινωνιών και όχι των τραπεζών, σηµειώσαµε πως στην Ελλάδα
έχουν δοθεί δεκάδες δισεκατοµµύρια στις τράπεζες, αυξάνοντας
το δηµόσιο χρέος µας, χωρίς όµως να έχει διασωθεί ακόµη καµ-
µία. 

Στο άρθρο 1 δε, προστίθεται το ολοκληρωµένο πλαίσιο δηµο-
σιονοµικής εποπτείας, που οφείλουν να τηρούν αυστηρά τα συµ-
βαλλόµενα µέρη, όπου κάθε ένα οφείλει να υπακούει στους
κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ακόµη και όσον αφορά την
πρακτική της είσπραξης φόρων ή τη διενέργεια κρατικών δαπα-
νών. Στην ουσία, λοιπόν, υιοθετούνται οι µέθοδοι της ενισχυµέ-
νης εποπτείας, του τέταρτου µνηµονίου δηλαδή, που
εφαρµόζεται ήδη στην Ελλάδα, στο γνωστό ανόητο πειραµατό-
ζωο. 

Στο σηµείο 13 επισηµοποιείται η ανεξαρτησία του Διευθύνον-
τος Συµβούλου και του προσωπικού του ESM. Πρόκειται για το
γνωστό µας ακαταδίωκτο, όπως το έχουµε δει στο ασφαλιστικό,
στην υγεία, στις τράπεζες, στο ΤΑΙΠΕΔ, µε τον εκβιασµό της
δόσης από τον Ισπανό Υπουργό κ.λπ.. Δεν είναι ντροπή, αλήθεια; 

Όσον αφορά τους όρους που τίθενται για δανειοδοτήσεις,
όπως βιώσιµο χρέος συνολικά κάτω του 60% και έλλειµµα 3%,
είναι ασφαλώς ανόητο, αφού κανένα κράτος που χρειάζεται δά-
νεια δεν µπορεί να πληροί αυτούς τους όρους. 

Τέλος, είπαµε πως καταψηφίζουµε τη σύµβαση πριν απ’ όλα
επειδή επισηµοποιεί το καθεστώς των µνηµονίων που η Ελλάδα
δεν θέλει να ξαναζήσει, ενώ θα έπρεπε να ερευνηθεί η συνταγ-
µατικότητά της.

Σε σχέση τώρα µε τη δεύτερη συµφωνία, αναφέραµε πως το
Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης συστήθηκε µε στόχο να χρησιµοποι-

ηθεί για την εξυγίανση των προβληµατικών τραπεζών, αφού
όµως εξαντληθούν προηγουµένως οι άλλες επιλογές, όπως η
διάσωσή τους µε ίδια µέσα, το γνωστό «bail in». Χρηµατοδοτείται
από συνεισφορές των τραπεζών µε στόχο να φθάσει τουλάχι-
στον στο 1% του ποσού των καλυπτοµένων καταθέσεων όλων
των πιστωτικών ιδρυµάτων που έχουν άδεια λειτουργίας σε όλα
τα κράτη µέλη, ένα ποσόν που αυτήν τη στιγµή είναι περίπου 52
δισεκατοµµύρια µε την αρχικά σχεδιαζόµενη δυναµικότητα
ύψους 55 δισεκατοµµυρίων, ενώ µε ανακοίνωσή του, το 2020, θα
φτάσει στα 71 δισεκατοµµύρια. 

Προϋπόθεση για την πρόσβαση στο ταµείο είναι η εφαρµογή
των κανόνων και των αρχών της διάσωσης µε ίδια µέσα τα οποία
ορίζονται στην οδηγία για την ανάκαµψη και την εξυγίανση των
τραπεζών, καθώς επίσης στον κανονισµό για τον ενιαίο µηχανι-
σµό εξυγίανσης όπου τη σχετική σύµβαση υπέγραψαν τα είκοσι
έξι κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός από τη Σουηδία
και το Ηνωµένο Βασίλειο. Γιατί, αλήθεια, δεν υπέγραψε η Σουη-
δία; Δεν πήραµε καµµία απάντηση. 

Η ουσία των τροποποιήσεων της παρούσας σύµβασης έγκειται
στο ότι ενώ η αρχική προέβλεπε τη σταδιακή αµοιβαιοποίηση
µόνο των εκ των προτέρων, ex-ante, συνεισφορών προς το Ενιαίο
Ταµείο Εξυγίανσης κατά τη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου,
πλέον προβλέπεται η αµοιβαιοποίηση και των εκ των υστέρων
συνεισφορών. 

Συνεχίζοντας, οι εισφορές πληρώνονται στη χώρα µας από
όλες τις τράπεζες που δραστηριοποιούνται στο εσωτερικό της,
είτε είναι οι τέσσερις µεγάλες συστηµικές του ΤΧΣ των ξένων,
είτε τρίτων χωρών. Για τις συστηµικές οι εισφορές ουσιαστικά
επιβαρύνουν την κερδοφορία τους. Εάν αυτή δεν υπάρχει, θα
πρέπει να υποστηριχθεί µε υψηλές προµήθειες, µε ξεπουλήµατα
πακέτων «ΗΡΑΚΛΗΣ» µε την εγγύηση του δηµοσίου και τελικά µε
την ανακεφαλαιοποίησή τους, πρόσφατα της Πειραιώς από τη
θυγατρική του υπερταµείου των ξένων από το ΤΧΣ, όπου ναι µεν
δεν αποφασίζει το δηµόσιο, αλλά το χρέος του ΤΧΣ το επιβαρύ-
νει. 

Ρωτήσαµε εάν θα µπορούσε να συνδράµει το ΕΤΕΞ, αφού
έχουν εξαντληθεί τα κεφάλαια του ΤΧΣ, εάν θα πρέπει να προ-
ηγηθεί η εξυγίανσή τους, µε ποιον τρόπο, καθώς επίσης και αν
θα µπορούσε να τις στηρίξει προληπτικά ή µόνο µετά την εξυ-
γίανσή τους, χωρίς να πάρουµε καµµία απάντηση. 

Ρωτήσαµε, επίσης, για τον πίνακα που εµφανίζει να υπάρχουν
τέσσερα προγράµµατα εξυγίανσης για τις ελληνικές τράπεζες
και επιπλέον σχέδια εξυγίανσης για λιγότερο σηµαντικά ιδρύ-
µατα -έτσι ακριβώς αναφέρει- όπως για έντεκα στην Ελλάδα και
ποια ακριβώς είναι. Ούτε εδώ πήραµε απάντηση. 

Τονίσαµε πως τα ποσά του EFSF, 52 δισεκατοµµύρια δικά του
αυτή τη στιγµή, συν τα 68 δισεκατοµµύρια του ESM, φαίνονται
ανεπαρκή για τα συνολικά µεγέθη της Ευρωζώνης και των τρα-
πεζών της, σηµειώνοντας πως το σύνολο του ενεργητικού των
τραπεζών µε έδρα την Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν 29,7 τρισεκατοµ-
µύρια ευρώ τον Σεπτέµβριο του 2020, ενώ µόνο το ενεργητικό
της Deutsche Bank υπερβαίνει τα 1,3 τρισεκατοµµύριο ευρώ.
Αυτά τα 29,7 τρισεκατοµµύρια τεκµηριώνουν πως ο τραπεζικός
τοµέας είναι γενικότερα µια βραδυφλεγής βόµβα στα θεµέλια
της Ευρώπης, αφού το ενεργητικό τους είναι σχεδόν διπλάσιο
αυτού των Ηνωµένων Πολιτειών, όλα αυτά χωρίς να συµπεριλά-
βει κανείς τα εκτός ισολογισµού παράγωγα, τα οποία γνωρίζουµε
όλοι ότι είναι εκατοντάδες τρισεκατοµµύρια. 

Κλείνοντας, επιφυλαχτήκαµε για την ψήφιση στην Ολοµέλεια
ανάλογα µε τις απαντήσεις που θα µας δίνονταν. Όµως αφού
δεν µας δόθηκε καµµία, είµαστε υποχρεωµένοι να καταψηφί-
σουµε και τη δεύτερη συµφωνία, όπως και την πρώτη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Βιλιάρδο. 

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής του ΜέΡΑ25, ο κ. Γε-
ώργιος Λογιάδης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς, το

ΜέΡΑ25 -τονίζω Μέτωπο Ευρωπαϊκής Ρεαλιστικής Ανυπακοής-
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είµαστε το µόνο πανευρωπαϊκό µέτωπο, κόµµα, ως ιδρυτές του
DiEM25, «Democracy in Europe Movement». Είµαστε οι µόνοι
αληθινοί και γνώστες ευρωπαϊστές. Τι να προσθέσω τώρα εγώ
µετά από την οµιλία του Προέδρου µας, του Γιάνη Βαρουφάκη,
που είναι ο πιο αρµόδιος και ο πιο γνώστης;

Σήµερα, λοιπόν, και όσον αφορά το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης
το οποίο αναφέρεται στην τραπεζική ένωση, όπως πολύ σωστά
ανέφερε ο κύριος Υπουργός στην επιτροπή, η Ευρωπαϊκή Τρα-
πεζική Ένωση στηρίζεται σε τρεις πυλώνες. Ο τρίτος πυλώνας,
όπως είπε, δυστυχώς δεν έχει ολοκληρωθεί ακόµη. Είναι το λε-
γόµενο Ευρωπαϊκό Ταµείο Ασφάλισης των Καταθέσεων. 

Τι µπορεί να σκεφτεί ένας απλός άνθρωπος, όταν του πεις ότι
ένα οικοδόµηµα έχει τρεις πυλώνες, τρεις κολώνες, εκ των
οποίων ο ένας ουσιαστικά δεν υπάρχει, δεν λειτουργεί; Αυτό το
οικοδόµηµα θα καταρρεύσει. Αποδοµείται, θα καταρρεύσει και
θα πλακώσει και πλακώνει τους πολίτες, τους Ευρωπαίους πολί-
τες. 

Για ποιο ταµείο και ποιο ενιαίο ταµείο εξυγίανσης µιλάµε; Για
ποια ανάκαµψη θέλουµε να µιλάµε, όταν άλλα βασικότατα θέ-
µατα, όπως είναι η παροχή επαρκούς ρευστότητας, τα υψηλά
επιτόκια και οι όροι δανεισµού των ελληνικών τραπεζών δεν
έχουν ακόµη λυθεί; Οι τράπεζες εδώ προβάλλουν αντιρρήσεις
και δυσκολίες προς την κατεύθυνση της χρηµατοδότησης και
αναδεικνύουν ότι δεν υπάρχει επαρκής ζήτηση για δάνεια από
βιώσιµες επιχειρήσεις. Οι τράπεζες δανείζονται µε αρνητικά επι-
τόκια από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και αντί να στηρί-
ζουν την οικονοµία, επενδύουν τα χρήµατα αυτά σε οµόλογα του
ελληνικού δηµοσίου µε εξασφαλισµένο κέρδος από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα, η οποία εγγυάται αυτά τα οµόλογα.
Γιατί, λοιπόν, να ρισκάρουν και να δανείσουν επιχειρήσεις; 

Για εµάς, το ΜέΡΑ25, χωρίς αναδιάρθρωση του χρέους, ιδιω-
τικού και δηµόσιου, χωρίς τον επιµερισµό του νέου χρέους της
πανδηµίας σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση και όχι σε κάθε κράτος
µέλος ξεχωριστά, χωρίς την ύπαρξη πραγµατικής πολιτικής ενο-
ποίησης της Ευρώπης και χωρίς ευρωοµόλογο, οποιαδήποτε πο-
λιτική είναι καταδικασµένη ευθύς εξαρχής.

Το 2010 η Ελλάδα χρησιµοποιήθηκε ως πειραµατόζωο από τις
Βρυξέλλες, το Βερολίνο, τη Φρανκφούρτη, το Παρίσι, ακριβώς
για να στηθεί ένας µηχανισµός που από τη µία θα ξελάσπωνε τις
χρεωκοπηµένες γαλλογερµανικές τράπεζες, χωρίς να φανεί ότι
η Ευρωπαϊκή Ένωση τις διασώζει και από την άλλη ότι ένας µη-
χανισµός θα υποδούλωνε τις ευρωπαϊκές χώρες µε όχηµα το
χρέος.

Η χώρα µας το 2010 πήρε το µεγαλύτερο δάνειο στην ιστορία
της ανθρωπότητας, 110 δισεκατοµµύρια ευρώ, µε το οποίο πλή-
ρωσε στις γαλλικές και γερµανικές τράπεζες µε τη διάσωσή τους
να βαφτίζεται από τις Βρυξέλλες, το Βερολίνο και το Παρίσι ως
αλληλεγγύη προς τους Έλληνες. 

Βέβαια, αυτό το τεράστιο δηµοσιονοµικό χρέος, που υποτίθε-
ται ότι διευθετήθηκε, βαίνει διαρκώς αυξανόµενο. Ήδη από το
2010 ο Γιάνης Βαρουφάκης καλούσε για τη δηµιουργία ενός κεν-
τρικού µηχανισµού απορρόφησης των κραδασµών στο χρηµα-
τοπιστωτικό σύστηµα, µηχανισµού ο οποίος δεν θα φόρτωνε
κάθε χώρα µε ένα δυσβάστακτο νέο χρέος βυθίζοντας οικονο-
µίες σαν τη δική µας στο έρεβος της υπανάπτυξης. Σε πρώτη
ανάγνωση φαίνεται θετικό, αλλά δεν είναι. Είναι απολύτως αρ-
νητικό. 

Ο λόγος που το Eurogroup προχώρησε σε αυτές τις συµφω-
νίες δεν είναι για να προστατευθούν οι οικονοµίες των χωρών
µελών από τη νέα τραπεζική κρίση, αλλά για να εξασφαλιστούν
τα κέρδη των αρπακτικών ταµείων, των funds, τα οποία εµπο-
ρεύονται τα κόκκινα δάνεια των Ευρωπαίων πολιτών.

Όσον αφορά τώρα τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας,
όταν δεν ζητάµε και δεν πιέζουµε για πολιτική ενοποίηση και
αµοιβαιοποίηση του χρέους ακόµη και τώρα εν µέσω παγκόσµιας
πανδηµίας, όπου έχει πληγεί το µέγιστο ανθρώπινο αγαθό, η
υγεία, τότε είµαστε άξιοι της τύχης µας. 

Όσο, λοιπόν, δεν υπάρχει πολιτική ενοποίηση, όλα αυτά θα
µας οδηγούν στη φθορά, στην αποδόµηση και στην απαξίωση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όλα αυτά είναι προσχήµατα, κωλυ-
σιεργίες και αποπροσανατολισµοί, για να µη γίνει ποτέ η πραγ-

µατική πολιτική ενοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Οι µνηµονιακές κυβερνήσεις µάς έχουν δεσµεύσει στην υπο-

χρέωση καταβολής του δυσβάσταχτου ετήσιου κεφαλικού
φόρου. Και µη µας ξεγελά το προσωρινό «πάγωµα» των δεσµεύ-
σεων λόγω πανδηµίας. Ο λογαριασµός δεν θα αργήσει να έρθει. 

Η οικονοµική κρίση προκάλεσε και αντίστοιχη πολιτική. Το
ΠΑΣΟΚ, το κόµµα που έβαλε τη χώρα στον µηχανισµό στήριξης,
στήριξης των γαλλογερµανικών τραπεζών και όχι των πολιτών,
καταποντίστηκε. Η Νέα Δηµοκρατία βίωσε φθορά, αλλά ακριβώς
επειδή εµπορεύεται πολιτικά τον φόβο, κατόρθωσε να επιβιώσει.
Ο ΣΥΡΙΖΑ, από την άλλη, εµπορεύτηκε την ελπίδα, η οποία όµως
συνετρίβη µε πάταγο τον Ιούλιο του 2015 από τον ίδιο, ακριβώς
πριν έξι χρόνια και µε το δόγµα της µη εναλλακτικής ή της κω-
λοτούµπας.

Υπάρχει σήµερα εναλλακτικός τρόπος διαχείρισης και πού µας
οδηγεί ως κοινωνία η επιλογή της εσωτερικής υποτίµησης, της
λιτότητας, της απορρύθµισης και των πρωτογενών πλεονασµά-
των;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εµείς, ως ΜέΡΑ25, θεωρούµε ότι ο φάκελος της χρεοκοπίας
επιβάλλεται να ανοίξει στη Βουλή. 

Καταψηφίζουµε και τα δύο νοµοσχέδια.
Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Λογιάδη.
Τελειώσαµε τώρα µε τους ειδικούς αγορητές και τους εισηγη-

τές και µένουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 
Η κ. Μπακαδήµα δεν θα µιλήσει γιατί µίλησε ο κ. Βαρουφάκης

ούτε ο κ. Χήτας γιατί µίλησε ο κ. Βελόπουλος. Έχει µιλήσει και ο
κ. Καραθανασόπουλος.

Εποµένως, τον λόγο τώρα έχει ο κ. Κατρίνης από το Κίνηµα
Αλλαγής.

Ορίστε, κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου πριν µπω στο περιεχόµενο της σηµερινής συ-

ζήτησης και µιλήσω για την Τραπεζική Ένωση και τα θέµατα που
αφορούν και το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, να ξεκινήσω από
το ζήτηµα που καίει την ελληνική κοινωνία και αφορά βεβαίως
την έξαρση της πανδηµίας και την εµβολιαστική προσπάθεια που
θα έπρεπε τουλάχιστον να στηρίζεται στη συµµετοχή των πολι-
τών. Όµως, για να έχεις τον πολίτη σύµµαχο σε αυτή την αντι-
κειµενικά δύσκολη προσπάθεια, θα πρέπει να διαθέτεις και πειθώ
και αξιοπιστία. Και η Κυβέρνηση, δυστυχώς, δεν διαθέτει τίποτα
από τα δύο. Έχει απολέσει την αξιοπιστία της. Υπονόµευσε και
υπονοµεύει καθηµερινά την εµπιστοσύνη των πολιτών απέναντι
και στην εµβολιαστική προσπάθεια και στη διαχείριση της παν-
δηµίας.

Ποιος ευθύνεται, άραγε, για τις παλινωδίες µε το θέµα της
AstraZeneca; Όχι πάντως οι πολίτες! Ποιος ευθύνεται για τη σύγ-
χυση που προκαλούν οι ίδιοι οι Υπουργοί ακόµα και σήµερα µε
τις αντιφατικές δηλώσεις τους; Είδατε τι δήλωσε ο κ. Σύψας από
την Επιτροπή Λοιµωξιολόγων. Ουσιαστικά είπε ότι δεν είχαν συ-
ναινέσει οι επιστήµονες στην κατάργηση του µέτρου χρήσης µά-
σκας σε εξωτερικούς χώρους. Και αποδεικνύεται ότι κάποιοι
Υπουργοί που βιάστηκαν να ανακοινώσουν αυτό το µέτρο, ζήτη-
σαν χαλάρωση της υποχρεωτικότητας στη χρήση της µάσκας,
πριν να έχει η Κυβέρνηση, το αρµόδιο Υπουργείο Υγείας, οποι-
οδήποτε στοιχείο για τη µετάλλαξη «Δέλτα».

Τι µήνυµα δίνει, άραγε, η Κυβέρνηση στους πολίτες µε αυτά
τα περιστατικά; Είχατε πολύ χρόνο, κύριοι της Κυβέρνησης, να
βάλετε κανόνες για εµβολιασµούς σε κρίσιµους και καθοριστι-
κούς τοµείς και χώρους δουλειάς, όπως τους υγειονοµικούς
υπαλλήλους, τους εργαζόµενους σε γηροκοµεία, στην εστίαση
στα µέσα µεταφοράς, στον τουρισµό. Δεν το κάνατε. Τρέχετε κα-
τόπιν εορτής. Και, βεβαίως, τώρα που έχουµε τα χαµηλά ποσο-
στά εµβολιασµού, τώρα ξαφνικά συµφωνείτε ότι πρέπει να γίνει
µία καινούργια προσπάθεια, µία καµπάνια ενηµέρωσης και ευαι-
σθητοποίησης των πολιτών. Φαντάζοµαι ότι γι’ αυτό συµφωνείτε
ότι δεν φταίνε οι πολίτες. 
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Όλα αυτά δηµιουργούν παρενέργειες και στην οικονοµία, µε
τους Υπουργούς να βγαίνουν και να προαναγγέλλουν ότι δεν θα
έχουµε οριζόντια µέτρα στήριξης και δεν θα έχουµε και οριζόντια
µέτρα απαγόρευσης, λες και µπορούν να προβλέψουν την
έκταση της πανδηµίας που σε λιγότερο από έναν µήνα απ’ ό,τι
φαίνεται θα κυριαρχήσει στη χώρα µας.

Για να έρθω και στο θέµα τώρα, εµείς είµαστε υπέρ της Τρα-
πεζικής Ένωσης στο πλαίσιο της Οικονοµικής και Νοµισµατικής
Ένωσης, αλλά κατά την άποψή µας όταν λέµε Τραπεζική Ένωση,
πέρα από τους ενιαίους κανόνες εποπτείας του πιστωτικού συ-
στήµατος που ορθώς εισάγονται για την αποφυγή χρεοκοπίας
των τραπεζών και απώλειας καταθέσεων, θα πρέπει να µιλάµε
και για άλλα δεδοµένα.

Πρώτον, έχουµε το θέµα των επιτοκίων. Δεν µπορούµε να µι-
λάµε για Τραπεζική Ένωση, όταν τα επιτόκια µε τα οποία δανεί-
ζονται οι Έλληνες επιχειρηµατίες και οι πολίτες δεν είναι
παραπλήσια, παρεµφερή, µε αυτά που έχουµε από τους οµοει-
δείς επιχειρηµατίες στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες. Το ελλη-
νικό επιχειρείν υστερεί σηµαντικά, µε αποτέλεσµα πολλές
επιχειρήσεις να επιλέγουν να µεταφέρουν την έδρα τους στο
εξωτερικό.

Ακόµα και τα επιτόκια για πιστωτικές κάρτες που σήµερα εκ-
δίδονται στη χώρα µας, αγγίζουν ή και ξεπερνούν το αστρονο-
µικό 16%, την ίδια στιγµή που τα επιτόκια καταθέσεων είναι
σχεδόν µηδενικά.

Πάµε σε συγκεκριµένα στοιχεία: Κόστος δανεισµού νοικοκυ-
ριών 4,6%, κόστος δανεισµού µη χρηµατοπιστωτικών επιχειρή-
σεων 3%, µειωµένο µεν, αλλά υψηλό σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό
µέσο όρο, δάνεια µη καθορισµένης διάρκειας 4,3% και στις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις 3,3%, σηµαντικά υψηλότερα σε σχέση
µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.

Όσον αφορά στην απόκλιση της χώρας σε σχέση µε την Ευ-
ρωζώνη ως προς το µεσοσταθµικό κόστος δανεισµού, περιορί-
στηκε µεν από τις διακόσιες ενενήντα µονάδες βάσης στις
εκατόν εξήντα, αλλά υπό την επιρροή των αποπληθωριστικών
πιέσεων, το πραγµατικό κόστος δανεισµού αυξήθηκε.

Το σηµαντικότερο, όµως, πρόβληµα, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, είναι το ζήτηµα της ρευστότητας. Αυτό το τραπεζικό σύ-
στηµα για το οποίο εµείς σήµερα νοµοθετούµε για πολλοστή
φορά για την ευστάθεια, για τη διάσωση σε περίπτωση που χρει-
αστεί και για τη στήριξη όχι µόνο των καταθέσεων των συµπολι-
τών µας, αλλά και του ίδιου του τραπεζικού συστήµατος, δεν
επιτελεί το έργο και τον ρόλο για τον οποίο καταστατικά υπάρ-
χει.

Δεν θα κουραστώ να το επαναλαµβάνω ότι µόλις τριάντα χι-
λιάδες επιχειρήσεις σε σύνολο οκτακοσίων τριάντα χιλιάδων
ενεργών επιχειρηµατικών ΑΦΜ έχουν σήµερα πρόσβαση στη
ρευστότητα. Το 60% των αιτήσεων -80%, µε βάση τα χθεσινά
στοιχεία- απορρίπτεται από τις τράπεζες µε την αιτιολογία ότι
είναι µη βιώσιµες αυτές οι επιχειρήσεις και οι σηµαντικοί πόροι
που έχουν διοχετευθεί από το πρόγραµµα «PPP» δεν διοχετεύον-
ται στην πραγµατική οικονοµία.

Όσοι διοχετεύονται, κύριε Υπουργέ -το ξέρετε καλύτερα από
µένα- είναι µέσω των προγραµµάτων της Ελληνικής Αναπτυξια-
κής Τράπεζας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό.
Τα δύο τρίτα της αξίας των εκταµιευµένων δανείων τακτής

λήξης προς µικροµεσαίες επιχειρήσεις συνδέονται µε προγράµ-
µατα της Αναπτυξιακής Τράπεζας. Αυτό, λοιπόν, τι σηµαίνει; Ότι
το τραπεζικό σύστηµα δεν χρηµατοδοτεί την οικονοµία. Είναι
µόνο αυτό το πρόβληµα; Όχι. Υπάρχει και ανισοκατανοµή της
χρηµατοδότησης. Οι µεγάλες επιχειρήσεις δανείζονται περισσό-
τερο. Μάλιστα, το πρώτο τετράµηνο του 2021 αυξήθηκε ο ρυθ-
µός δανειοδότησης των µεγάλων επιχειρήσεων. Το ένα τρίτο της
τραπεζικής χρηµατοδότησης κατευθύνεται -ακούστε, κύριοι συ-
νάδελφοι- σε εξακόσιες ογδόντα όλες και όλες µεγάλες επιχει-
ρήσεις που έχουν υπόλοιπο δανείων 24,5 δισεκατοµµύρια, την
ίδια στιγµή που εξήντα χιλιάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν
υπόλοιπο δανείου 41 δισεκατοµµύρια. Εξακόσιες ογδόντα έχουν

25 δισεκατοµµύρια, εξήντα χιλιάδες µικρές έχουν 41 δισεκατοµ-
µύρια.

Η χρηµατοδότηση στα νοικοκυριά είναι µειωµένη το 2020, µει-
ωµένη το 2021 και φοβάµαι, κύριε Υπουργέ, ότι για το έτος που
διανύουµε, παρά τις προβλέψεις ότι θα έχουµε αυξηµένη ροή
δανεισµού, δεν θα ξεπεράσει η καθαρή ροή τα 2 µε 3 δισεκατοµ-
µύρια.

Αναρωτιέµαι -και αυτή είναι η ακροτελεύτια παρατήρησή µου-
το εξής: Ως προς το Παρατηρητήριο Ρευστότητας που συνέ-
στησε η Κυβέρνηση τον Οκτώβριο του 2020 -και απευθύνοµαι και
στους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας- ακριβώς για να θερα-
πεύσει αυτά τα προβλήµατα, ακριβώς για να βάλει όρους και κα-
νόνες στο τραπεζικό σύστηµα, ακριβώς για να διευρύνει τις
προϋποθέσεις χρηµατοδότησης των µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων, που είναι αυτές που σήµερα υφίστανται τις χειρότερες συ-
νέπειες της κρίσης, ποιος είναι ο ρόλος του µέχρι σήµερα;
Κανένας, µηδενικός. Κάνετε µόνο συσκέψεις µε τους φορείς και
τους τραπεζίτες και φροντίζετε να το επικοινωνείτε, αλλά στο διά
ταύτα µέχρι σήµερα, το τραπεζικό σύστηµα µε την ανοχή της Κυ-
βέρνησης, πρώτον, κλείνει τις κάνουλες, άρα οδηγεί σε οικονο-
µικό θάνατο χιλιάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Για δε τα θέµατα του ιδιωτικού χρέους και των κόκκινων δα-
νείων, προκλητικά επαναλαµβάνετε ότι µειώνονται στους ισολο-
γισµούς των τραπεζών, αλλά δεν µειώνονται στις τσέπες και τα
χαρτοφυλάκια των νοικοκυριών.

Αντίθετα, όχι µόνο αυξάνονται, κύριε Υπουργέ, αλλά δυστυχώς
και µε δυσµενείς όρους, µε πτωχευτικό, ο οποίος αυτή τη στιγµή
έχει ενεργοποιηθεί µε κατασχέσεις που έχουν ξεκινήσει και µε
πλειστηριασµούς που θα ενταθούν µετά τον Οκτώβριο του 2021,
σε όλο αυτό λοιπόν το περιβάλλον η Κυβέρνηση µένει αµέτοχη,
παρατηρεί servicers, funds και τράπεζες να µη χρηµατοδοτούν
την οικονοµία, από τη µία και από την άλλη, να πηγαίνουν σε επι-
θετικά µέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης απέναντι σε επιχειρήσεις
και σε περιουσίες.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι το ελληνικό πολιτικό σύστηµα δεν πρέ-
πει µόνο να φέρνει συµβάσεις και να στηρίζει το τραπεζικό σύ-
στηµα. Πρέπει να θέτει και τους όρους και τις προϋποθέσεις στο
τραπεζικό σύστηµα για να µείνει ζωντανή η οικονοµία και όρθια
η κοινωνία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Κατρίνη.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Νικόλαος Συρµαλένιος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση

συνεχίζει να φέρνει µε έναν καταιγιστικό τρόπο συνεχώς νέα νο-
µοσχέδια, και του Υπουργείου Οικονοµικών, πέραν των φυσιολο-
γικών ορίων λειτουργίας του Κοινοβουλίου, αξιοποιώντας µέχρι
σήµερα την πανδηµία για ελαχιστοποίηση των αντιδράσεων. Το
είδαµε αυτό στο εργασιακό νοµοσχέδιο, το είδαµε πέρυσι στο
περιβαλλοντοκτόνο νοµοσχέδιο του κ. Χατζηδάκη και θα το
δούµε πάλι σε σχέση µε την ιδιωτικοποίηση της επικουρικής
ασφάλισης, που θα έρθει απ’ ό,τι φαίνεται µέσα στον Ιούλιο. 

Ταυτόχρονα, όµως, επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει και την προ-
ετοιµασία των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης. Διότι µε αυτόν τον
καταιγισµό, το ένα νοµοσχέδιο όχι µετά το άλλο, πάνω στο άλλο,
είναι προφανές ότι σοβαρή προετοιµασία και διάλογος, και µε
τους κοινωνικούς φορείς, πολύ περισσότερο µε την κοινωνία, δεν
γίνεται. Βρισκόµαστε λοιπόν µέσα στο καλοκαίρι. Η οικονοµία κι
ο τουρισµός έχουν ανοίξει, αλλά δυστυχώς για το µεγαλύτερο
µέρος της χώρας τα πράγµατα δεν πάνε καλά. Όσες ενέσεις αι-
σιοδοξίας κι αν προσπαθούν να περάσουν τα κυβερνητικά στε-
λέχη και τα φιλικά κανάλια, ο τουρισµός στα µεγάλα τουριστικά
µέρη, Ρόδος, Κρήτη, Κέρκυρα, Χαλκιδική και λοιπά, είναι πολύ
πίσω και προβλέπεται απ’ ό,τι φαίνεται, δυστυχώς και πάλι λέω,
ναι είναι πίσω από τις προβλέψεις. Διότι η Κυβέρνηση µε τις πα-
λινωδίες της δεν εµπνέει εµπιστοσύνη, ούτε στον ελληνικό λαό
αλλά ούτε και στους ξένους φίλους µας. Είµαστε η δέκατη
έβδοµη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση στους εµβολιασµούς. Οι
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πολιτικές διαχωρισµού εµβολιασµένων και µη εµβολιασµένων,
που πρόκειται να εφαρµοστεί, και µε ανάληψη ευθύνης από τους
ιδιοκτήτες των καταστηµάτων στοχοποιεί και πάλι την ατοµική
ευθύνη. Το δε κίνητρο των 150 ευρώ προς τους νέους για να εµ-
βολιαστούν λειτουργεί εξ αντικειµένου ως εξαγορά. 

Είµαστε, δυστυχώς, µπροστά στο τέταρτο κύµα της πανδηµίας
µε τη µετάλλαξη «Δέλτα». Οι λοιµωξιολόγοι ισχυρίζονται ότι το
να βγάζουµε τη µάσκα στους εξωτερικούς χώρους δεν ήταν από-
φαση δική τους, αλλά απόφαση της Κυβέρνησης. Μέσα λοιπόν
σε όλα αυτά έρχεται ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης µε τη συ-
νέντευξή του στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» και κατηγορεί τον ΣΥΡΙΖΑ και
ολόκληρη την Αντιπολίτευση ότι ασκούν υγειονοµικό σαµποτάζ,
την ώρα που ο ίδιος, όχι µόνο δεν θωρακίζει και δεν έχει θωρα-
κίσει το Εθνικό Σύστηµα Υγείας µε µόνιµες προσλήψεις, αλλά
υπαινίσσεται ότι υπάρχουν και περισσευούµενα νοσοκοµεία στην
περιφέρεια, αχρείαστα νοσοκοµεία δηλαδή, που τι; Ουσιαστικά
ότι πρέπει να κλείσουν. 

Σε ό,τι δε αφορά την οικονοµία, παρά τις θριαµβολογίες, η
πραγµατικότητα είναι ότι είµαστε η τρίτη χώρα στην ύφεση το
2020 µε 8,2% ύφεση. Η ύφεση συνεχίστηκε και το πρώτο τρίµηνο
του 2021. Οι δε προοπτικές είναι αβέβαιες, και εξαιτίας της παν-
δηµίας, και γι’ αυτό αναθεωρείται συνεχώς προς τα κάτω ο συ-
νολικός ρυθµός ανάπτυξης.  Αν δε επαληθευτούν τα στοιχεία των
εκτιµήσεων της Morgan Stanley, τότε τα αποτελέσµατα και για
το 2021 δυστυχώς θα είναι ολέθρια. Η ανεργία στους νέους
έπιασε το 38%, ενώ ζοφερό προβλέπεται το µέλλον, εάν και εφό-
σον το σύνολο των επιχειρήσεων βγουν από τη διασωλήνωση.
Το γεγονός ότι µόνο το 15% των επιχειρήσεων από τις οκτακό-
σιες πενήντα χιλιάδες έχουν πρόσβαση στο τραπεζικό σύστηµα
καταδεικνύει το βάθος της κρίσης και της συνεχιζόµενης λει-
τουργίας του τραπεζικού συστήµατος µε οδυνηρές επιπτώσεις
στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ενώ η εφαρµογή του νέου Πτω-
χευτικού Κώδικα και η απώλεια της πρώτης κατοικίας θα κατα-
στήσει εφιαλτική την προοπτική για τα πιο αδύναµα και ευάλωτα
στρώµατα της κοινωνίας. 

Οι κυρώσεις που ψηφίζουµε σήµερα και που έχουν ως στόχο
τη διάσωση των πιστωτικών ιδρυµάτων µε τη συνδροµή όλων των
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανοίγουν τη συζήτηση
για την πορεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά σε τελευταία ανά-
λυση και µε την προοπτική του τι Ευρώπη θέλουµε. 

Γι’ αυτό και είναι ευκαιρία και µε την ψήφιση αυτών των κυρώ-
σεων, οι οποίες για µας είναι τεχνικές συµφωνίες, υπό το πρίσµα
των δύο µεγάλων κρίσεων, που περάσαµε τα τελευταία χρόνια,
την κρίση χρέους που ξεκίνησε το 2008, κυρίως για τις χώρες
του νότου, αλλά και την κρίση της πανδηµίας, να δούµε πού βα-
δίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Βαδίζει σε δρόµο κοινωνικής συνο-
χής, δηµοκρατίας, ειρήνης ή έχει εγκαθιδρύσει υπό τη
µακρόχρονη κυριαρχία του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος -στο
οποίο ανήκει και η Νέα Δηµοκρατία- µία πολιτική νεοφιλελεύ-
θερη, µία πολιτική κυριαρχίας των αγορών και διαρκούς λιτότη-
τας;

Βεβαίως η πανδηµία οδήγησε αρκετούς να ξανασκεφτούν πού
πάµε. Μήπως η δηµόσια παρέµβαση, ο δηµόσιος τοµέας ιδιαί-
τερα στην υγεία και στο κοινωνικό κράτος θα πρέπει να σηκώ-
σουν το βάρος στην κοινωνία και στην οικονοµία; Προφανώς
έγιναν κάποια βήµατα, όµως η αµοιβαιοποίηση του χρέους και ο
κοινός δανεισµός για τη χρηµατοδότηση του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης αποτελούν δειλά βήµατα σε σχέση παραδείγµατος χάριν της
πολιτικής Μπάιντεν στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής όπου
ισχυροποιείται η δηµόσια παρέµβαση. Και βεβαίως έχει αναστα-
λεί το Σύµφωνο Δηµοσιονοµικής Σταθερότητας από το 2020 και
θα ανασταλεί και µέχρι το τέλος του 2022, όµως τελικά τι θα γίνει
µετά την 1-1-2023; Θα επιστρέψουµε στον στενό κορσέ της δη-
µοσιονοµικής λιτότητας και πειθαρχίας ή θα υπάρξει µια άλλη
πορεία, µε άλλους όρους και άλλα κριτήρια, όπως ζητούν και στο
Ευρωκοινοβούλιο, αλλά γενικότερα µέσα στις χώρες οι δυνάµεις
της Αριστεράς, των Πρασίνων και της αριστερής σοσιαλδηµο-
κρατίας, δηλαδή οι δυνάµεις της προοδευτικής συµµαχίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση; Τελικά ποια είναι η θέση της Νέας Δηµοκρα-
τίας µπροστά σε όλα αυτά, µπροστά στην προοπτική του τέλους
της αναστολής του Συµφώνου Δηµοσιονοµικής Σταθερότητας;

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, µε την πολιτική σας και τις
πράξεις σας αποδεικνύεται ότι είστε φανατικότερους λάτρεις της
ασυδοσίας των αγορών, δηλαδή της λιτότητας για τους πολλούς
και της ευηµερίας για τους λίγους και ισχυρούς. Πλήττετε τον
κόσµο της εργασίας, πλήττετε το περιβάλλον, µειώνετε τον δη-
µόσιο χώρο και τη δηµόσια παρέµβαση στο βωµό της εξυπηρέ-
τησης των λίγων και εκλεκτών επενδυτών τους οποίους και
θεωρείτε και ως την ατµοµηχανή ανάπτυξης της ελληνικής οικο-
νοµίας.

Με αυτήν την προοπτική, όµως, δεν χτίζεται η Ελλάδα των πολ-
λών, δεν χτίζεται µία Ελλάδα η οποία µπορεί να βρει την προ-
οπτική της ως µία ισχυρή χώρα, δηµιουργώντας ένα ισχυρό
κοινωνικό κράτος και στηρίζοντας τη µεγάλη πλειοψηφία, αλλά
χτίζεται µία Ελλάδα των λίγων και ισχυρών εκλεκτών φίλων σας,
εγχώριων και ξένων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Συρµαλένιε.
Τον λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της

Νέας Δηµοκρατίας, κ. Γιάννης Βρούτσης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πολλές φορές στην

Αίθουσα αυτή δηµιουργείται η εντύπωση ότι συζητούµε χωρίς να
ακούει ο ένας τον άλλο.

Το λέω αυτό διότι διαδεχόµενος του Βήµατος τον συνάδελφο
και εκ του ίδιου νοµού εκλεγµένο φίλο, τον κ. Συρµαλένιο, και
ακούγοντάς τον, διαπιστώνω ότι πολλές φορές ή «στραβός είναι
ο γιαλός», που λέει και ο λαός ή «στραβά αρµενίζουµε».

Μόλις προχθές στην Αίθουσα αυτή συζητήσαµε και ψηφίστηκε
το νέο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής
2022 - 2025. Διακρίνω, ακόµα και σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο, το
οποίο είναι εφαρµογή οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανα-
γκαίες για τη στήριξη του τραπεζικού συστήµατος, αναγκαίες για
τη διασφάλιση των ίδιων των κρατών-µελών, οι τοποθετήσεις να
είναι εντός, εκτός και επί τα αυτά, υπό την έννοια ότι βρίσκουµε
την ευκαιρία να πούµε χίλια δυο άλλα πράγµατα, εκτός του συγ-
κεκριµένου νόµου και ταυτόχρονα να πούµε ανυπόστατες καταγ-
γελίες οι οποίες δεν υφίστανται.

Στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, που ψηφίσαµε προχθές, λοι-
πόν, συµφωνήσαµε ότι η ανάπτυξη όπως προδιαγράφεται µε τις
πολύ συντηρητικές παραδοχές, όπως εξήγησε και ο Υπουργός
Οικονοµικών για το 2021 θα φτάσει στο 3,6% -µε τις πιο συντη-
ρητικές παραδοχές-, όταν όλοι οι διεθνείς οίκοι βλέπουν ανά-
πτυξη πάνω από 4%, εµείς συντηρητικά κατεβάζουµε τον πήχη
στο 3,6%, 6,2% για το 2022, 4,1%, 4,4%, 3,5% για το 2025. 

Αυτό είναι κάτι το οποίο λέει η Κυβέρνηση µόνη της ή είναι κάτι
το οποίο απορρέει µέσα από τις µακροοικονοµικές αναλύσεις
του Υπουργείου Οικονοµικών ή είναι κάτι µε το οποίο συµφωνεί
και η Ευρωπαϊκή Ένωση για την προοπτική της ελληνικής οικο-
νοµίας ή είναι κάτι το οποίο γίνεται µε αυτόµατο πιλότο; Είναι
λοιπόν, κάτι το οποίο προσδιορίζεται µε βάση τα στοιχεία του
Υπουργείου Οικονοµικών, µε βάση συντηρητικές προβλέψεις σε
όλα τα οικονοµικά µεγέθη και το πιο σηµαντικό είναι κάτι το
οποίο δεν δηµιουργείται από µόνο του. Είναι αυτό το οποίο δη-
µιουργήθηκε και συνεχίζει να δηµιουργείται µέσα από την ισχυρή
µεταρρυθµιστική τάση που έχει αυτή η Κυβέρνηση. Μεταρρυθ-
µιστική τάση και µεταρρυθµιστικές πρωτοβουλίες, οι οποίες φέρ-
νουν αποτελέσµατα. Διότι, πώς αλλιώς να εξηγήσω ότι αυτή η
αναπτυξιακή δυναµική της χώρας µας, έρχεται να συνδυαστεί µε
το µεγάλο µέγεθος αξιοπιστίας της χώρας, που αποδεικνύεται,
όπως ξέρετε πάρα πολύ καλά, από ένα και µόνο µέγεθος, από
τη δυνατότητα δανεισµού από το εξωτερικό σε χαµηλά επιτόκια;

Σήµερα η χώρα µας δανείζεται και ευτυχώς µέσα στην κρίση
δανείστηκε αρκετά δισεκατοµµύρια για να στηρίξει την ελληνική
οικονοµία, τις θέσεις εργασίας, τους εργαζόµενους, τις επιχει-
ρήσεις. Δώσαµε 41 δισεκατοµµύρια ευρώ όλο αυτό το διάστηµα
ως Κυβέρνηση. Καλά κάναµε για το καλό της κοινωνίας, για την
κοινωνική συνοχή στη διατήρηση θέσεων εργασίας, επιστρε-
πτέες προκαταβολές. Ναι, το κάναµε. Μεγάλο κοµµάτι όλων
αυτών των χρηµάτων ήλθε και µέσω του δανεισµού. Ένας δανει-
σµός, που είναι σήµερα κάτω από το 1%, όταν το 2010 ήταν πε-
ρίπου στο 3% επί ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΗ’ - 6 ΙΟΥΛΙΟΥ 2021 16139



Για να δούµε το άλλο κοµµάτι, περί δυναµικής της ελληνικής
οικονοµίας. Είµαστε σε δύο διαφορετικές κατευθύνσεις. Εγώ
γνωρίζω και από τις τοποθετήσεις των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ ότι
είναι υπέρ µιας αύξησης της φορολογίας. Εµείς έχουµε µια άλλη
αντίληψη για τα πράγµατα: µείωση της φορολογίας σε φυσικά
πρόσωπα, µείωση της φορολογίας σε επιχειρήσεις, µείωση
ασφαλιστικών εισφορών. Και όταν τα φέραµε, επειδή στην Αί-
θουσα αυτή δεν µπορεί να κρυφθεί κανένας, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν τα ψή-
φισε. 

Παραδείγµατος χάριν, ενδεικτικά από το σύνολο των πρωτο-
βουλιών, που έχει πάρει Κυβέρνηση: Μείωση του ΕΝΦΙΑ 22%. Το
έφερε η ελληνική Κυβέρνηση. Δεν το ψηφίσατε. Μείωση του ει-
σαγωγικού φορολογικού συντελεστή στα φυσικά πρόσωπα από
το 22% στο 9% και αύξηση του αφορολόγητου για κάθε παιδί.
Είναι νόµος του κράτους. Δεν το ψηφίσατε. Μείωση του φορο-
λογικού συντελεστή κερδών για όλες τις επιχειρήσεις από το
28% στο 22%. Είναι νόµος του κράτους. Δεν το ψηφίσατε. Μεί-
ωση της προκαταβολής του φόρου για τα φυσικά πρόσωπα που
ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα από το 100% στο 55%.
Δεν το ψηφίσατε. Μείωση του φορολογικού συντελεστή για τα
µερίσµατα από το 10% στο 5%. Δεν το ψηφίσατε. Μείωση της
προκαταβολής του φόρου από το 100% στο 80%. Δεν το ψηφί-
σατε. Μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, κυβέρνηση Σαµαρά,
ως Υπουργός Εργασίας, έχοντας την ευθύνη του χαρτοφυλα-
κίου. Έξι µονάδες µείωση των ασφαλιστικών εισφορών. Τότε δεν
το ψηφίσατε, 2012 - 2014. Τέσσερις µονάδες τώρα στην Κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. Δεν το ψηφίσατε. Χαµηλός φο-
ρολογικός συντελεστής για όλα τα αγροτικά σχήµατα κατά 10%.
Μονιµοποίηση του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ κατά 30% στα
πέντε ελληνικά νησιά όσο θα υπάρχουν σ’ αυτά δοµές αιτούντων
άσυλο. Δεν το ψηφίσατε.

Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για τα µικρά νησιά. Δεν το ψηφίσατε.
Επιλογή σας είναι, εδώ κρινόµαστε και αξιολογούµαστε όλοι από
τον ελληνικό λαό. Αυτή είναι η δική µας πολιτική στάση απέναντι
στην κοινωνία και την οικονοµία, που θέλουµε µία δυνατή οικο-
νοµία για να µπορέσουµε να στηρίξουµε και τις θέσεις εργασίας
και να διαµορφωθεί ένα καλό πλαίσιο για τη δηµιουργία θέσεων
εργασίας, ποιοτικών θέσεων εργασίας και εργαζόµενους καλά
αµειβόµενους.

Στο πλαίσιο του χρόνου που έχω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, πολύ
απλά θέλω να κάνω µία εισαγωγή στο παρόν νοµοσχέδιο και να
πω ότι η Ελλάδα ανέκαθεν υποστήριζε και συνεχίζει να υποστη-
ρίζει την περαιτέρω εµβάθυνση της οικονοµικής και νοµισµατικής
πολιτικής. Θεωρούµε ότι η ολοκλήρωσή της είναι απαραίτητη
προκειµένου να αξιοποιηθούν στο έπακρο τα οφέλη που προκύ-
πτουν από όλα τα κράτη - µέλη από τη συµµετοχή τους σ’ αυτή.

Στο πλαίσιο αυτό χαιρετίζουµε, διαχρονικά, όχι τώρα, όλες τις
σχετικές προσπάθειες, που γίνονται και τώρα και τα προηγού-
µενα χρόνια στην κατεύθυνση αυτή. Ταυτόχρονα, συµµετέχουµε
ενεργά και µε εποικοδοµητική στάση στις συζητήσεις για τη νέα
ευρωπαϊκή οικονοµική αρχιτεκτονική µε σκοπό την επίτευξη πε-
ραιτέρω προόδου.

Η παράταξή µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Νέα Δηµο-
κρατία έχει τη µεγάλη τιµή να είναι το πρώτο κόµµα, που επί Κων-
σταντίνου Καραµανλή, όταν µπήκε το µεγάλο στοίχηµα για τη
χώρα, έδειξε τον σωστό δρόµο για το µέλλον της πατρίδας µας,
τον δρόµο της τότε ΕΟΚ που τότε το σύνολο της αντιπολίτευσης
ήταν απέναντι και σήµερα Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σήµερα, δεκάδες χρόνια µετά, επιβεβαιώνεται η ορθότητα της
πολιτικής της Νέας Δηµοκρατίας του Κωνσταντίνου Καραµανλή,
του ανθρώπου που δηµιούργησε τη Νέα Δηµοκρατία, ότι επέλεξε
την κρίσιµη στιγµή, κόντρα στις φωνές και τα συνθήµατα της πε-
ριόδου εκείνης, τον σωστό δρόµο για τη χώρα µας. Ξέρουµε όλοι
τα µεγάλα οφέλη, που έχουµε πάρει όλα αυτά τα χρόνια, τη στή-
ριξη σε δύσκολη χρονική στιγµή για την πατρίδα µας, µέσα από
την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εµείς ως Νέα Δηµοκρατία, όχι τώρα ως Κυβέρνηση αλλά και
παλαιότερα ως αντιπολίτευση, όταν και όποτε έφερνε ο ΣΥΡΙΖΑ
τέτοιες πρωτοβουλίες, οι οποίες αποτελούν προϊόν κύρωσης διε-
θνών συµφωνιών, είµαστε πάντα υπέρ διότι γνωρίζουµε ότι το
συµφέρον της χώρας µας, το συµφέρον της Ελλάδας, το συµ-

φέρον της παρούσας γενιάς και των µελλοντικών γενεών είναι
µέσα στην Ευρώπη. Και κάθε φορά θα καταβάλουµε την κάθε
δυνατή προσπάθεια για την εµβάθυνση περαιτέρω της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε κι
εµείς, κύριε Βρούτση.

Θα κλείσουµε µε την παρέµβαση του Υφυπουργού Οικονοµι-
κών κ. Ζαββού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-
ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση φέρνει σήµερα
προς ψήφιση στη Βουλή δύο σχέδια νόµου που αφορούν στην
κύρωση δύο συµφωνιών, αφ’ ενός µεν της Διεθνούς Συµφωνίας
για την Τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σµού Σταθερότητας και αφ’ ετέρου για την Τροποποίηση της
Συνθήκης που αφορά στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης και ιδιαίτερα
στη δυνατότητα αµοιβαιοποίησης των πόρων του.

Είχαµε τη δυνατότητα και χθες στην ειδική οικονοµική επι-
τροπή, αλλά και σήµερα να συζητήσουµε αρκετές πλευρές
αυτών των δύο νοµοσχεδίων. Θα πρέπει, όµως, να δούµε την
ουσία για την οποία και η Κυβέρνηση καλεί το Σώµα να υπερψη-
φίσει και τους δύο αυτούς νόµους.

Όπως γνωρίζουµε, στην κρίση της Ευρωζώνης του 2008 - 2009
ανέκυψαν σοβαρά προβλήµατα και ανέκυψε κυρίως το πρό-
βληµα ότι δεν υπήρχε ενιαία εποπτεία, γιατί η κρίση της Ευρω-
ζώνης, αντίθετα από ό,τι πολλοί πιστεύουν και πλην της Ελλάδος,
ήταν µια ακραιφνώς τραπεζική κρίση, εξ ου και υπήρξε η ανάγκη
εµβάθυνσης της ήδη υπάρχουσας ένωσης µε τρεις νέους πυλώ-
νες: 

Κατ’ αρχάς µε την εποπτεία η οποία ανατέθηκε στον λεγόµενο
SSM, τον Ενιαίο Μηχανισµό Εποπτείας. O δεύτερος πυλώνας
είναι ο Ενιαίος Μηχανισµός Εξυγίανσης, ο οποίος έχει δύο
σκέλη: αφ’ ενός µεν την Ενιαία Αρχή Εξυγίανσης και αφ’ ετέρου
το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης. Ο τρίτος πυλώνας αφορά στη δυ-
νατότητα ενός ευρωπαϊκού συστήµατος εγγύησης καταθέσεων. 

Ξέρουµε, όµως, ότι σε οποιεσδήποτε προηγουµένως πολιτει-
ακές ενώσεις έχει λειτουργήσει πλήρως η τραπεζική ένωση,
όπως είναι αυτή των Ηνωµένων Πολιτειών, ένας µηχανισµός εξυ-
γίανσης των τραπεζών χρειάζεται αφ’ ενός µεν ένα ταµείο. Στις
Ηνωµένες Πολιτείες υπάρχει το Federal Deposit Insurance Cor-
poration που λειτουργεί σχεδόν από την αρχή της δεκαετία του
1930. Για να είναι, όµως, αξιόπιστος αυτός ο µηχανισµός πρέπει
να υπάρχει και µία δηµοσιονοµική υποστήριξη. Στις Ηνωµένες
Πολιτείες η υποστήριξη αυτή έρχεται, όταν χρειαστεί, από το
Treasury, δηλαδή από το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Στην Ευρώπη, όπου γίνονται σταδιακά τα βήµατα της ολοκλή-
ρωσης και της χρηµατοοικονοµικής ενοποίησης, έχουµε αφ’
ενός µεν το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης, το οποίο ιδρύθηκε περί-
που στα µέσα της προηγούµενης δεκαετίας, αφ’ ετέρου δε τον
Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας, τον λεγόµενο ESM, ο
οποίος ιδρύθηκε το 2012. Με την τροποποίηση των συνθηκών
ενισχύεται ακόµα περισσότερο η δυνατότητα του Ευρωπαϊκού
Μηχανισµού Σταθερότητας να στηρίξει όταν χρειαστεί το Ενιαίο
Ταµείο Εξυγίανσης.

Το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης έχει ως κύριο στόχο τη δυνατό-
τητα εξυγίανσης των τραπεζών, κυρίως συστηµικών τραπεζών,
γιατί η εξυγίανση των µη συστηµικών τραπεζών επαφίεται στις
εθνικές αρχές. Εκεί ακόµη υπάρχει ένα µεγάλο κενό στην ευρω-
παϊκή ενοποίηση. 

Συνεπώς, µε τις τροποποιήσεις που γίνονται αυτήν τη στιγµή
και καλείστε να ψηφίσετε υπάρχει µία ακόµα µεγαλύτερη θωρά-
κιση της δυνατότητας αυτής. Δηλαδή, ο ESM έχει τη δυνατότητα
πλέον µέσω ενός κοινού µηχανισµού ασφαλείας το λεγόµενο
«common backstop» να στηρίξει το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης
οσάκις χρειαστεί. 

Αντιλαµβάνεστε ότι πρόκειται για ουσιαστική, πραγµατική βελ-
τίωση και όχι απλώς µία τεχνική, όπως µπορεί να παρουσιάζεται,
γιατί έχουµε εδώ την Ευρωπαϊκή Ένωση µε έναν οιονεί δηµοσιο-
νοµικό βραχίονα να υποστηρίζει ακριβώς την τραπεζική ένωση
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και εδώ βρίσκεται ένα από τα σηµαντικά στοιχεία των πολιτικών
ενώσεων προς τις οποίες τείνει και η Ευρωπαϊκή Ένωση. Δη-
λαδή, χρειάζονται οι µηχανισµοί εκείνοι οι οποίοι καταµερίζουν
τα βάρη κάποιας κρίσης ακόµα περισσότερο µέσω των κρατών.
Θα ήθελα µόνο να πω ότι αυτή η δυνατότητα της παρέµβασής
του backstop είναι η µεγαλύτερη βελτίωση. 

Δεύτερη µεγάλη βελτίωση. Αφορά την αλλαγή στη λειτουργία
των χρηµατοδοτικών µέσων του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Στα-
θερότητας. Και εδώ εισάγεται ακριβώς αλλαγή σε σχέση µε το
προληπτικό πιστωτικό όριο που δίνεται υπό όρους, το λεγόµενο
«Precautionary Conditioned Credit Line (PCCL)». Η χρήση του
υπόκειται πλέον σε αυστηρότερα κριτήρια επιλεξιµότητας, αλλά
-και εδώ είναι το σηµαντικό- δεν συνοδεύεται από µνηµόνιο κα-
τανόησης. Και αντιλαµβάνεστε ότι είναι κάτι που έγινε για να µπο-
ρέσει να δοθεί η δυνατότητα οσάκις κάποιο κράτος θα έρθει σε
αυτό το σηµείο να προσφύγει να µην έχει αυτό το στίγµα, το
οποίο ακριβώς θεωρείτο ότι κρατάει σε απόσταση τα κράτη από
την προσφυγή σε αυτόν τον µηχανισµό. 

Το δεύτερο θέµα αφορά στον ρόλο του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σµού Σταθερότητας στο πλαίσιο παροχής χρηµατοπιστωτικής
συνδροµής, όπου διευκρινίζονται οι αρµοδιότητες, αυξηµένες
πλέον, του ESM, αλλά παράλληλα και της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής. 

Θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, τελικά να δούµε ποια είναι η ουσία
αυτών των τροποποιήσεων και των αλλαγών οι οποίες επέρχον-
ται µε τις δύο αυτές Συνθήκες. Θα έλεγα ότι είναι η ουσία της
σηµερινής συζήτησης βρίσκεται ακριβώς στα δύο αυτά βήµατα
που έχουν γίνει τα οποία ενισχύουν τον µηχανισµό διαχείρισης
κρίσεων της Ευρωζώνης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι βή-
µατα σηµαντικά, βήµατα τα οποία υποστηρίζει η ελληνική Κυβέρ-
νηση, βήµατα που νοµίζουµε ότι είναι ένα σηµαντικό στάδιο προς
την πολιτική ενοποίηση της Ευρώπης. 

Γιατί -και πάλι τονίζω- η δυνατότητα επιµερισµού βαρών, δη-
λαδή το burden sharing, είναι στοιχείο ολοκληρωµένων πολιτει-
ακών ενώσεων. Δεν λέω ότι αρκεί, δεν λέω ότι φτάνει, γιατί
ακριβώς οι δύο συνθήκες αφορούν διακρατικές συνθήκες, κράτη
- µέλη που ψηφίζουν και όχι µόνο την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ωστόσο, νοµίζω εκ του αποτελέσµατος κρινόµενες, είναι πολύ
σηµαντικές.

Εδώ νοµίζω ότι ανανεώνεται και πάλι το αίτηµα της επιτάχυν-
σης της ευρωπαϊκής τραπεζικής ένωσης, µε αυτό που υποστη-
ρίζουµε, επίσης, µε την ολοκλήρωση του µηχανισµού της
εγγύησης των καταθέσεων, µε την επιτάχυνση της ένωσης των
ευρωπαϊκών κεφαλαιαγορών, αλλά παράλληλα και µε την προ-
ώθηση µιας µορφής δηµοσιονοµικής ένωσης ικανής να στηρίζει
την τραπεζική ένωση. Μην ξεχνάµε -και είναι το µάθηµα της ιστο-
ρίας- ότι δεν υπήρξε ποτέ τραπεζική ένωση χωρίς στήριξη δηµο-
σιονοµικής ένωσης και δεν υπήρξε ποτέ δηµοσιονοµική ένωση
που να µην έχει µία πλήρως λειτουργούσα τραπεζική ένωση.
Αυτό είναι το µήνυµα της προηγούµενης κρίσης. Αυτό είναι το
µήνυµα της Ευρώπης. Αυτό, αν θέλετε, είναι και το σηµαντικό
στοιχείο στις επικείµενες διαπραγµατεύσεις για τη νέα αρχιτε-
κτονική. 

Με άλλα λόγια, ενισχύουµε τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθε-
ρότητας ώστε να επιτελείται ακόµα καλύτερα η σταθεροποιητική
λειτουργία. Παράλληλα, γνωρίζουµε ότι η Ένωση έχει κάνει και
το µεγάλο βήµα του Ταµείου Ανάκαµψης. Τι άλλο είναι το Ταµείο
Ανάκαµψης παρά ακριβώς ένα σαφές δείγµα προώθησης δηµο-
σιονοµικής πολιτικής µε όρους οι οποίοι θα διατεθούν µετά από
κοινή άντληση από τις ευρωπαϊκές και τις διεθνείς αγορές, ώστε
να χρηµατοδοτηθεί η ανάκαµψη και ανάπτυξη της ευρωπαϊκής
οικονοµίας;

Κύριε Πρόεδρε, θα κλείσω θέλοντας να απαντήσω πολύ σύν-
τοµα, επιγραµµατικά, σε ορισµένα θέµατα που τέθηκαν. Ο κ.
Κόκκαλης και ο κ. Συρµαλένιος αναφέρθηκαν στο τι κάνουµε για
το χρέος. Θέλω να πω ότι στα δύο αυτά χρόνια από τη στιγµή
που ανέλαβε την ευθύνη της διακυβέρνησης η Νέα Δηµοκρατία
είδατε τι κάνουµε µε απτά αποτελέσµατα για τη µείωση των κόκ-
κινων δανείων µέσω του προγράµµατος «ΗΡΑΚΛΗΣ». Τα κόκκινα
δάνεια µειώνονται 32 δισεκατοµµύρια ευρώ στην πρώτη περίοδο,
χωρίς να επιβαρυνθεί ούτε 1 ευρώ ο Έλληνας φορολογούµενος.

Θα φέρουµε στη Βουλή από αύριο την παράταση του προγράµ-
µατος «ΗΡΑΚΛΗΣ» που στοχεύει στη µείωση τουλάχιστον 32 δι-
σεκατοµµυρίων εναποµεινάντων κόκκινων δανείων, ώστε να
έχουµε ήδη µέσα από αυτή τη χρονιά µονοψήφια νούµερα κόκ-
κινων δανείων και σίγουρα την επόµενη, επιτυγχάνοντας ακριβώς
τον µέσο όρο της ευρωζώνης. 

Ήθελα να πω εδώ στις παρατηρήσεις του κ. Βιλιάρδου πως η
Τράπεζα της Ελλάδος λέει στα στοιχεία της ότι µπορεί -αν τα συ-
νεκράτησα καλά, γιατί αναφερθήκατε- να υπάρξουν 15 δισεκα-
τοµµύρια νέα κόκκινα δάνεια. Θα ήθελα να πω ότι είναι µία
άποψη. Ο επόπτης των συστηµικών τραπεζών είναι ο SSM, η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Δεν µας έχει δώσει ακόµη κάποιο
δείγµα. 

Τα δείγµατα, όµως, που έχουµε και από τις τέσσερις συστηµι-
κές τράπεζες σε συνεχείς συζητήσεις που είχαµε, είναι ότι σε
καµµία περίπτωση τα κόκκινα δάνεια που µπορεί να δηµιουργη-
θούν λόγω COVID δεν θα ξεπεράσουν τα 4 ή 5 δισεκατοµµύρια. 

Με άλλα λόγια, πρόκειται για ένα ποσό πλήρως διαχειρίσιµο
µέσα από το πρόγραµµα «ΗΡΑΚΛΗΣ», το οποίο έχει η Κυβέρνηση
και λειτουργεί µε την εµπιστοσύνη των διεθνών επενδυτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε σας
παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. Έχετε πάει στα δώδεκα λεπτά και
έχει µιλήσει και οκτώ λεπτά ο κ. Σταϊκούρας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρό-
εδρε, δόθηκε τετραπλάσιος χρόνος προηγουµένως σε διάφο-
ρους. Ένα λεπτό µόνο να πω για το θέµα των µικροχρηµατοδο-
τήσεων. 

Αναφερθήκατε στο τι κάνουµε για τη ρευστότητα. Για τη ρευ-
στότητα έχουν δοθεί τροµακτικές δυνατότητες, µέσα, εγγυοδο-
τικά προγράµµατα και άλλα. Γι’ αυτό και στηρίζεται µέχρι σήµερα
η πραγµατική οικονοµία και τα νοικοκυριά κατά τέτοιο τρόπο,
αλλά, παράλληλα, στηρίζεται και το τραπεζικό σύστηµα, γιατί δεν
κτυπούν εκεί νέα κόκκινα δάνεια. 

Σχετικά µε τις χρηµατοδοτήσεις, θυµάστε ότι πέρυσι ψηφί-
σαµε όλοι ένα εξαιρετικό νοµοσχέδιο το οποίο έχει τεθεί σε
εφαρµογή. Απ’ ό,τι πληροφορούµαστε και από την Τράπεζα της
Ελλάδος ήδη βρίσκονται υπό διαπραγµάτευση δύο εταιρείες για
να λάβουν άδεια για να λειτουργήσουν. 

Θα ήθελα να πω σε σχέση µε τις αναφορές ορισµένων Βου-
λευτών στο τι έχει κάνει η Αναπτυξιακή Τράπεζα τα εξής: Η Ανα-
πτυξιακή Τράπεζα µέσα σε δεκαοκτώ µήνες έχει δώσει 8
δισεκατοµµύρια ευρώ δάνεια, ενώ σε ολόκληρη τετραετία της
προηγούµενης κυβερνήσεως τα δάνεια δεν ξεπέρασαν απλώς
κάποια εκατοµµύρια. 

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ και για την ανοχή σας και
καλώ το Σώµα να υπερψηφίσει τους δύο αυτούς κοινοτικούς νό-
µους βάσει των οποίων γίνεται πραγµατικά ένα σηµαντικό βήµα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και πρόκειται για θέµατα τα οποία
αφορούν στη χρηµατοπιστωτική ευστάθεια και του ελληνικού
τραπεζικού συστήµατος. 

Σας ευχαριστώ ιδιαιτέρως, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου των σχεδίων νόµου του
Υπουργείου Οικονοµικών και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συνθήκης για τη
θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας µεταξύ του
Βασιλείου του Βελγίου, της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της
Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, της
Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλι-
κής Δηµοκρατίας, της Ιταλικής Δηµοκρατίας, της Κυπριακής Δη-
µοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Λετονίας, της Δηµοκρατίας της
Λιθουανίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεµβούργου, της
Δηµοκρατίας της Μάλτας, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της
Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας, της
Δηµοκρατίας της Σλοβενίας, της Σλοβακικής Δηµοκρατίας και
της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.
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(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

16142 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συνθήκης
για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας µε-

ταξύ του Βασιλείου του Βελγίου, της Οµοσπονδιακής Δηµο-
κρατίας της Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθονίας, της
Ιρλανδίας, της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της

Ισπανίας, της Γαλλικής Δηµοκρατίας, της Ιταλικής Δηµοκρα-
τίας, της Κυπριακής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Λετο-
νίας, της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας, του Μεγάλου Δουκάτου
του Λουξεµβούργου, της Δηµοκρατίας της Μάλτας, του Βασι-
λείου των Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της

Πορτογαλικής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας,
της Σλοβακικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Φινλαν-

δίας»

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Συµφω-
νίας για την τροποποίηση της Συνθήκης για τη θέσπιση του
Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας µεταξύ του Βασιλείου
του Βελγίου, της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας,
της Δηµοκρατίας της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, της Ελληνικής
Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δηµο-
κρατίας, της Ιταλικής Δηµοκρατίας, της Κυπριακής Δηµοκρατίας,
της Δηµοκρατίας της Λετονίας, της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας,
του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεµβούργου, της Δηµοκρατίας
της Μάλτας, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας
της Αυστρίας, της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας
της Σλοβενίας, της Σλοβακικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρα-
τίας της Φινλανδίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συνθή-
κης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότη-
τας µεταξύ του Βασιλείου του Βελγίου, της Οµοσπονδιακής
Δηµοκρατίας της Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθονίας,
της Ιρλανδίας, της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της
Ισπανίας, της Γαλλικής Δηµοκρατίας, της Ιταλικής Δηµοκρα-
τίας, της Κυπριακής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Λετο-
νίας, της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας, του Μεγάλου
Δουκάτου του Λουξεµβούργου, της Δηµοκρατίας της Μάλτας,
του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας της Αυ-
στρίας, της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της
Σλοβενίας, της Σλοβακικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας
της Φινλανδίας

Πίνακας Περιεχοµένων
Άρθρο πρώτο  
Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συνθήκης

για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας
Συµφωνία για την τροποποίηση της Συνθήκης για τη θέσπιση

του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας - Προοίµιο
Άρθρο 1 
Τροποποιήσεις της Συνθήκης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού

Μηχανισµού Σταθερότητας
Άρθρο 2 
Κατάθεση
Άρθρο 3 
Ενοποίηση
Άρθρο 4 
Κύρωση, έγκριση ή αποδοχή
Άρθρο 5 
Έναρξη ισχύος και προσχώρηση
Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση  
της Συνθήκης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού 

Μηχανισµού Σταθερότητας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία για την τροποποίηση της Συν-
θήκης της 2ας Φεβρουαρίου 2012 (ν. 4063/2012, Α’ 71) για τη θέ-
σπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας µεταξύ του
Βασιλείου του Βελγίου, της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της
Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθονίας, της Δηµοκρατίας της
Ιρλανδίας, της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπα-
νίας, της Γαλλικής Δηµοκρατίας, της Ιταλικής Δηµοκρατίας, της
Κυπριακής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Λετονίας, της Δη-
µοκρατίας της Λιθουανίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεµ-
βούργου, της Δηµοκρατίας της Μάλτας, του Βασιλείου των Κάτω
Χωρών, της Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της Πορτογαλικής Δη-
µοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας, της Σλοβακικής Δη-
µοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας. Το ελληνικό
πρωτότυπο κείµενο της Συµφωνίας, η οποία υπεγράφη στις Βρυ-
ξέλλες στις 27 Ιανουαρίου 2021 και στις 8 Φεβρουαρίου 2021,
έχει ως εξής:

«ΣΥΜΦΩΝΙΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ

ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΣΤΑΘΕ-
ΡΟΤΗΤΑΣΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΟΥ 

ΒΕΛΓΙΟΥ,ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΓΕΡ-
ΜΑΝΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΕΣΘΟΝΙΑΣ, ΤΗΣ ΙΡΛΑΝ-

ΔΙΑΣ,ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ
ΙΣΠΑΝΙΑΣ, ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟ-

ΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΛΕΤΟΝΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ
ΛΙΘΟΥΑΝΙΑΣ, ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΔΟΥΚΑΤΟΥ ΤΟΥ ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡ-
ΓΟΥ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΜΑΛΤΑΣ, ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΩΝ
ΚΑΤΩ ΧΩΡΩΝ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΙΑΣ, ΤΗΣ ΠΟΡ-
ΤΟΓΑΛΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΣΛΟΒΕ-

ΝΙΑΣ, ΤΗΣ ΣΛΟΒΑΚΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΦΙΝΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΡΟΟΙΜΙΟ
ΤΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ, το Βασίλειο του Βελγίου, η Οµο-

σπονδιακή Δηµοκρατία της Γερµανίας, η Δηµοκρατία της Εσθο-
νίας, η Ιρλανδία, η Ελληνική Δηµοκρατία, το Βασίλειο της
Ισπανίας, η Γαλλική Δηµοκρατία, η Ιταλική Δηµοκρατία, η Κυ-
πριακή Δηµοκρατία, η Δηµοκρατία της Λετονίας, η Δηµοκρατία
της Λιθουανίας, το Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεµβούργου, η Δη-
µοκρατία της Μάλτας, το Βασίλειο των Κάτω Χωρών, η Δηµοκρα-
τία της Αυστρίας, η Πορτογαλική Δηµοκρατία, η Δηµοκρατία της
Σλοβενίας, η Σλοβακική Δηµοκρατία και η Δηµοκρατία της Φιν-
λανδίας (τα «κράτη µέλη της ζώνης του ευρώ» ή τα «υπογρά-
φοντα µέρη»)�

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ την συµφωνία κινητοποίησης της χρηµα-
τοδότησης και παροχής χρηµατοδοτικής στήριξης στο πλαίσιο
του µηχανισµού ασφαλείας για τους σκοπούς της χρήσης του
Ενιαίου Ταµείου Εξυγίανσης («ΕΤΕξ»), το οποίο ανήκει στο Ενιαίο
Συµβούλιο Εξυγίανσης («ΕΣΕ») που έχει συσταθεί σύµφωνα µε
τον κανονισµό (ΕΕ) αριθµ. 806/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου, της 15ης Ιουλίου 2014, περί θεσπίσεως
ενιαίων κανόνων και ενιαίας διαδικασίας για την εξυγίανση πι-
στωτικών ιδρυµάτων και ορισµένων επιχειρήσεων επενδύσεων
στο πλαίσιο ενός Ενιαίου Μηχανισµού Εξυγίανσης και ενός Ενι-
αίου Ταµείου Εξυγίανσης και τροποποιήσεως του κανονισµού
(ΕΕ) αριθ. 1093/20101 �

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ την καίρια συµβολή του Ευρωπαϊκού Μη-
χανισµού Σταθερότητας (ΕΜΣ) στη διαχείριση κρίσεων, µε την
παροχή έγκαιρης και αποτελεσµατικής στήριξης σταθερότητας
στα κράτη µέλη της ζώνης του ευρώ�

ΕΧΟΝΤΑΣ ΣΥΜΦΩΝΗΣΕΙ µια συνολική δέσµη µέτρων για πε-
ραιτέρω ενίσχυση της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης�

ΕΠΙΔΙΩΚΟΝΤΑΣ την περαιτέρω ανάπτυξη του ΕΜΣ προκειµέ-
νου να ενισχυθεί η ευελιξία και οι ικανότητες επίλυσης κρίσεων
της ζώνης του ευρώ και η ανθεκτικότητά της, τηρώντας παράλ-
ληλα πλήρως το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης�

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ ότι κατά τη σύνοδο κορυφής της ζώνης
του ευρώ στις 29 Ιουνίου 2018 που πραγµατοποιήθηκε σε ανοι-
κτή σύνθεση, οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων των κρατών
µελών µε νόµισµα το ευρώ δήλωσαν ότι ο ΕΜΣ θα παράσχει τον
κοινό µηχανισµό ασφαλείας στο ΕΤΕξ και θα ενισχυθεί µε βάση
τα στοιχεία που καθορίζονται στην επιστολή του προέδρου της
Ευρωοµάδας της 25ης Ιουνίου 2018�

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ ΕΠΙΣΗΣ ότι κατά τη σύνοδο κορυφής της
ζώνης του ευρώ στις 14 Δεκεµβρίου 2018 που πραγµατοποι-
ήθηκε σε ανοικτή σύνθεση, οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων
των κρατών µελών µε νόµισµα το ευρώ ενέκριναν τους όρους
αναφοράς του εν λόγω κοινού µηχανισµού ασφαλείας και τους
όρους σχετικά µε τη µεταρρύθµιση του ΕΜΣ, και ότι, κατά τη σύ-
νοδο κορυφής της ζώνης του ευρώ της 21ης Ιουνίου 2019 που
πραγµατοποιήθηκε σε ανοικτή σύνθεση, οι αρχηγοί κρατών και
κυβερνήσεων των κρατών µελών µε νόµισµα το ευρώ έλαβαν
υπόψη τους την ευρεία συµφωνία που επετεύχθη για την αναθε-
ώρηση της Συνθήκης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σµού Σταθερότητας,
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ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΤΑ ΑΚΟΛΟΥΘΑ:

ΑΡΘΡΟ 1
Τροποποιήσεις της Συνθήκης για τη θέσπιση 
του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας

Η Συνθήκη για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Στα-
θερότητας τροποποιείται ως εξής:

Α. Το προοίµιο τροποποιείται ως εξής:
1) Η αιτιολογική σκέψη (4) αντικαθίσταται από το ακόλουθο

κείµενο:
«(4) Η αυστηρή τήρηση του νοµικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής

Ένωσης, του ολοκληρωµένου πλαισίου δηµοσιονοµικής και µα-
κροοικονοµικής εποπτείας, ιδιαίτερα του Συµφώνου Σταθερότη-
τας και Ανάπτυξης, του πλαισίου µακροοικονοµικών ανισορ-
ροπιών και των κανόνων οικονοµικής διακυβέρνησης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης θα πρέπει να εξακολουθήσει να αποτελεί την
πρώτη γραµµή άµυνας έναντι καταστάσεων κρίσης εµπιστοσύ-
νης που επηρεάζουν τη σταθερότητα της ζώνης του ευρώ.»

2) Παρεµβάλλονται οι ακόλουθες αιτιολογικές σκέψεις:
«(5α) Κατά τη σύνοδο κορυφής της ζώνης του ευρώ στις 29

Ιουνίου 2018 που πραγµατοποιήθηκε σε ανοικτή σύνθεση, οι αρ-
χηγοί κρατών και κυβερνήσεων των κρατών µελών µε νόµισµα το
ευρώ δήλωσαν ότι ο ΕΜΣ θα παράσχει τον κοινό µηχανισµό
ασφαλείας στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης («ΕΤΕξ») και θα ενισχυ-
θεί µε βάση τα στοιχεία που καθορίζονται στην επιστολή του
προέδρου της Ευρωοµάδας της 25ης Ιουνίου 2018. Κατά τη σύ-
νοδο κορυφής της ζώνης του ευρώ στις 14 Δεκεµβρίου 2018 που
πραγµατοποιήθηκε σε ανοικτή σύνθεση, οι αρχηγοί κρατών και
κυβερνήσεων των κρατών µελών µε νόµισµα το ευρώ ενέκριναν
τους όρους αναφοράς του εν λόγω κοινού µηχανισµού ασφα-
λείας που θα παράσχει ο ΕΜΣ, καθώς και τους όρους σχετικά µε
τη µεταρρύθµιση του ΕΜΣ. Οι όροι σχετικά µε τη µεταρρύθµιση
του ΕΜΣ προβλέπουν ότι, το αργότερο έως το τέλος της µετα-
βατικής περιόδου, θα θεσπιστεί ο κοινός µηχανισµός ασφαλείας
για το ΕΤΕξ. Οι όροι σχετικά µε τη µεταρρύθµιση του ΕΜΣ προ-
βλέπουν επίσης ότι η αποτελεσµατικότητα των µέσων προληπτι-
κής χρηµατοπιστωτικής συνδροµής θα βελτιωθεί για τα µέλη του
ΕΜΣ µε υγιή βασικά οικονοµικά µεγέθη, τα οποία θα µπορούσαν
να επηρεαστούν από δυσµενείς εξελίξεις πέραν του ελέγχου
τους. Σύµφωνα µε την κοινή θέση σχετικά µε τη µελλοντική συ-
νεργασία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του ΕΜΣ, όπως
επισυνάπτεται στους όρους σχετικά µε τη µεταρρύθµιση του
ΕΜΣ όσον αφορά την αξιολόγηση της επιλεξιµότητας στο πλαί-
σιο της προληπτικής πιστωτικής γραµµής, ανάλογα µε το ακρι-
βές πεδίο εφαρµογής των κριτηρίων επιλεξιµότητας, η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο ΕΜΣ θα αναλάβουν τους αντίστοι-
χους ρόλους τους σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, την παρούσα συνθήκη και τις κατευθυντήριες γραµµές
του ΕΜΣ. Οι όροι σχετικά µε τη µεταρρύθµιση του ΕΜΣ προβλέ-
πουν επίσης ότι θα εφαρµοστεί πρόσθετο περιθώριο επιτοκίου
όταν ένα µέλος του ΕΜΣ που έχει λάβει προληπτική χρηµατοπι-
στωτική συνδροµή δεν συµµορφώνεται µε τους όρους που τη
συνοδεύουν µετά την άντληση κεφαλαίων, εκτός εάν η εν λόγω
µη συµµόρφωση οφείλεται σε συµβάντα που εκφεύγουν του
ελέγχου της κυβέρνησης. Στους όρους σχετικά µε τη µεταρρύθ-
µιση του ΕΜΣ επισηµαίνεται επιπλέον ότι η ύπαρξη όρων εξακο-
λουθεί να αποτελεί βασική αρχή της παρούσας συνθήκης και
όλων των µέσων του ΕΜΣ, αλλά οι ακριβείς όροι πρέπει να προ-
σαρµοστούν σε κάθε µέσο.

(5β) Η κοινή θέση για τη µελλοντική συνεργασία µεταξύ του
ΕΜΣ και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθορίζει τη συµφωνία σχε-
τικά µε τις νέες µορφές συνεργασίας εντός και εκτός του πλαι-
σίου των προγραµµάτων χρηµατοπιστωτικής συνδροµής. Η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο ΕΜΣ έχουν κοινούς στόχους και θα
ασκήσουν ειδικά καθήκοντα σχετικά µε τη διαχείριση κρίσεων
στη ζώνη του ευρώ βάσει της νοµοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και της παρούσας συνθήκης. Ως εκ τούτου, τα δύο όργανα
θα συνεργαστούν στενά για τη λήψη µέτρων διαχείρισης κρίσεων
του ΕΜΣ, µε αποτελεσµατική διακυβέρνηση για την επίτευξη της
χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας µέσω της συµπληρωµατικής

τους εµπειρογνωµοσύνης. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διασφαλίζει
τη συνοχή µε τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδίως µε
το πλαίσιο συντονισµού της οικονοµικής πολιτικής. Ο ΕΜΣ πραγ-
µατοποιεί την ανάλυση και την αξιολόγησή του από την πλευρά
του δανειστή. Η κοινή θέση για τη µελλοντική συνεργασία θα εν-
σωµατωθεί πλήρως σε ένα µνηµόνιο συνεργασίας, όπως ορίζεται
στο άρθρο 13 παρ. 8, κατά την έναρξη ισχύος των τροποποι-
ήσεων της παρούσας συνθήκης.»

3) Στην αιτιολογική σκέψη (7) προστίθεται η ακόλουθη περίο-
δος:

«Τα µέλη του ΕΜΣ αναγνωρίζουν τον διάλογο που βρίσκεται
σε εξέλιξη µεταξύ του διευθύνοντος συµβούλου και του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου.»

4) Στην αιτιολογική σκέψη (8), η τρίτη περίοδος αντικαθίσταται
από το ακόλουθο κείµενο:

«Τα κράτη µέλη της ζώνης του ευρώ που ζητούν χρηµατοπι-
στωτική συνδροµή από τον ΕΜΣ αναµένεται να απευθύνουν,
εφόσον κρίνεται σκόπιµο, ανάλογο αίτηµα και στο ΔΝΤ.»

5) Παρεµβάλλεται η ακόλουθη αιτιολογική σκέψη: 
«(9α) Τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης το νόµισµα των

οποίων δεν είναι το ευρώ, τα οποία έχουν συνάψει στενή συνερ-
γασία µε την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα («ΕΚΤ») σύµφωνα µε
τον κανονισµό (ΕΕ) αριθ. 1024/2013 του Συµβουλίου, της 15ης
Οκτωβρίου 2013 για την ανάθεση ειδικών καθηκόντων στην Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα σχετικά µε τις πολιτικές που αφο-
ρούν την προληπτική εποπτεία των πιστωτικών ιδρυµάτων*
αναµένεται να παράσχουν παράλληλες πιστωτικές γραµµές για
το ΕΤΕξ µαζί µε τον ΕΜΣ. Τα εν λόγω κράτη µέλη συµµετέχουν
στον κοινό µηχανισµό ασφαλείας µε ισοδύναµους όρους («Συµ-
µετέχοντα κράτη µέλη»). Οι εκπρόσωποι των συµµετεχόντων
κρατών µελών θα πρέπει να κληθούν να παραστούν ως παρατη-
ρητές στις συνεδριάσεις του συµβουλίου διοικητών και του συµ-
βουλίου διευθυντών στις οποίες θα συζητηθούν θέµατα σχετικά
µε τον κοινό µηχανισµό ασφαλείας και θα πρέπει να έχουν την
ίδια πρόσβαση στις πληροφορίες. Θα πρέπει να θεσπιστούν οι
κατάλληλες ρυθµίσεις για την ανταλλαγή πληροφοριών και τον
έγκαιρο συντονισµό µεταξύ του ΕΜΣ και των συµµετεχόντων
κρατών µελών. Θα πρέπει να καταστεί δυνατό να προσκληθούν
εκπρόσωποι του Ενιαίου Συµβουλίου Εξυγίανσης («ΕΣΕ») ως πα-
ρατηρητές σε ad hoc βάση για να συµµετέχουν στις συνεδριά-
σεις του συµβουλίου διοικητών και του συµβουλίου διευθυντών,
στις οποίες θα συζητηθεί η χρηµατοδοτική στήριξη στο πλαίσιο
του µηχανισµού ασφαλείας.»

6) Η αιτιολογική σκέψη (10) αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«(10) Στις 20 Ιουνίου 2011, οι εκπρόσωποι των κυβερνήσεων
των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξουσιοδότησαν τα
συµβαλλόµενα µέρη της παρούσας συνθήκης να ζητήσουν από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την ΕΚΤ να διεκπεραιώσουν τα κα-
θήκοντα που προβλέπει η παρούσα συνθήκη. Αναγνωρίζεται ότι
τα καθήκοντα που ανατίθενται στο πλαίσιο της παρούσας συν-
θήκης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στην ΕΚΤ δεν παρέχουν ιδία
εξουσία λήψεως αποφάσεων και ότι οι ενέργειες των εν λόγω
δύο οργάνων στο πλαίσιο της παρούσας συνθήκης δεσµεύουν
µόνον τον ΕΜΣ.»

7) Στην αιτιολογική σκέψη (11) προστίθεται:
«Μετά την εισαγωγή των εν λόγω ΡΣΔ από την 1η Ιανουαρίου

2013, τα µέλη του ΕΜΣ δεσµεύονται να εισαγάγουν ΡΣΔ που
προβλέπουν µια ψηφοφορία («ΡΣΔ µιας ψηφοφορίας») έως το
2022. Οι λεπτοµερείς νοµικές ρυθµίσεις θα συµφωνηθούν στο
πλαίσιο της Οικονοµικής και Δηµοσιονοµικής Επιτροπής, λαµβά-
νοντας υπόψη τις εθνικές συνταγµατικές απαιτήσεις, ώστε όλες
οι ΡΣΔ µιας ψηφοφορίας να εφαρµοστούν από όλα τα νέα µέλη
του ΕΜΣ στα νέα κρατικά χρεόγραφα της ζώνης του ευρώ κατά
τρόπο που να διασφαλίζει ότι ο νοµικός τους αντίκτυπος θα είναι
ταυτόσηµος.»

8) Παρεµβάλλονται οι ακόλουθες αιτιολογικές σκέψεις:
«(11α) Κατόπιν αιτήµατος µέλους του ΕΜΣ και κατά περίπτωση,

ο ΕΜΣ µπορεί να διευκολύνει τον διάλογο µεταξύ του εν λόγω µέ-
λους του ΕΜΣ και των ιδιωτών επενδυτών του σε εθελοντική,
άτυπη, µη δεσµευτική, προσωρινή και εµπιστευτική βάση.
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(11β) Ο ΕΜΣ θα πρέπει να παράσχει στήριξη σταθερότητας
µόνο σε µέλη του ΕΜΣ των οποίων το χρέος θεωρείται βιώσιµο
και των οποίων η ικανότητα αποπληρωµής προς τον ΕΜΣ έχει
επιβεβαιωθεί. Η αξιολόγηση της βιωσιµότητας του χρέους και
της ικανότητας αποπληρωµής θα πραγµατοποιείται κατά τρόπο
διαφανή και προβλέψιµο, επιτρέποντας παράλληλα επαρκές πε-
ριθώριο διακριτικής ευχέρειας. Οι εν λόγω αξιολογήσεις θα διε-
ξάγονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία µε την
ΕΚΤ, τον ΕΜΣ και κατά περίπτωση και όπου αυτό είναι δυνατό
µε το ΔΝΤ, σύµφωνα µε την παρούσα συνθήκη, το δίκαιο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και το µνηµόνιο συνεργασίας που έχει συνα-
φθεί σύµφωνα µε το άρθρο 13 παράγραφος 8. Όταν η
συνεργασία δεν καταλήγει σε κοινή άποψη, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή θα προβαίνει σε συνολική αξιολόγηση της βιωσιµότητας
του δηµόσιου χρέους, ενώ ο ΕΜΣ θα αξιολογεί την ικανότητα του
ενδιαφερόµενου µέλους του ΕΜΣ να αποπληρώσει τον ΕΜΣ.»

9) Η αιτιολογική σκέψη (12) αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«(12) Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, λαµβάνεται υπόψη η προσή-
κουσα και αναλογική µορφή συµµετοχής του ιδιωτικού τοµέα,
σύµφωνα µε την πρακτική του ΔΝΤ, όταν παρέχεται στήριξη στα-
θερότητας συνοδευόµενη από όρους υπό µορφή προγράµµατος
µακροοικονοµικής προσαρµογής.»

10) Στην αιτιολογική σκέψη (13) προστίθεται η ακόλουθη πε-
ρίοδος:

«Τα δάνεια στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας προς το
ΕΣΕ από τον ΕΜΣ πρέπει να απολαύουν καθεστώτος προνοµιού-
χου πιστωτή µε τρόπο παρόµοιο µε αυτόν που αφορά τα υπό-
λοιπα δάνεια του ΕΜΣ.»

11) Η αιτιολογική σκέψη (14) αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«(14) Τα κράτη µέλη της ζώνης του ευρώ θα υποστηρίξουν ισο-
δύναµο καθεστώς πιστωτή του ΕΜΣ και των άλλων κρατών που
δανείζουν σε διµερή βάση, σε συντονισµό µε τον ΕΜΣ, µεταξύ
άλλων σε σχέση µε δάνεια που παρέχονται στο πλαίσιο του µη-
χανισµού ασφαλείας προς το ΕΣΕ.»

12) Παρεµβάλλονται οι ακόλουθες αιτιολογικές σκέψεις:
«(15α) Το άρθρο 2 παρ. 3 της Συνθήκης για τη λειτουργία της

Ευρωπαϊκής Ένωσης («ΣΛΕΕ») ορίζει ότι τα κράτη µέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης συντονίζουν τις οικονοµικές τους πολιτικές
βάσει ρυθµίσεων που καθορίζει η ΣΛΕΕ. Σύµφωνα µε το άρθρο
5 παρ. 1 και 121 της ΣΛΕΕ τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης συντονίζουν τις οικονοµικές τους πολιτικές στα πλαίσια του
Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά συνέπεια, ο ΕΜΣ δεν
θα πρέπει να εξυπηρετεί τον σκοπό του συντονισµού των οικο-
νοµικών πολιτικών µεταξύ των µελών του ΕΜΣ, για τον οποίο το
δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης προβλέπει τις αναγκαίες ρυθµί-
σεις. Ο ΕΜΣ σέβεται τις αρµοδιότητες που ανατίθενται µε βάση
το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα θεσµικά και άλλα όργανα
της Ένωσης.

(15β) Τα µέλη του ΕΜΣ αναγνωρίζουν ότι η ταχεία και αποτε-
λεσµατική λήψη αποφάσεων στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφα-
λείας και ο συντονισµός µε τα συµµετέχοντα κράτη µέλη, τα
οποία συµµετέχουν µαζί µε τον ΕΜΣ στη χρηµατοδοτική στήριξη
στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας για το ΕΤΕξ, είναι καθο-
ριστικής σηµασίας για τη διασφάλιση της αποτελεσµατικότητας
του κοινού µηχανισµού ασφαλείας και των εξυγιάνσεων που χρη-
µατοδοτούνται στο πλαίσιό του, όπως προκύπτει από τους
όρους αναφοράς του κοινού µηχανισµού ασφαλείας που εγκρί-
θηκαν από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων των κρατών
µελών µε νόµισµα το ευρώ στη σύνοδο κορυφής της ζώνης του
ευρώ στις 14 Δεκεµβρίου 2018 που πραγµατοποιήθηκε σε ανοι-
κτή σύνθεση. Οι όροι αναφοράς προβλέπουν κριτήρια για τις
εκταµιεύσεις στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας, συµπερι-
λαµβανοµένων µεταξύ άλλων των αρχών έσχατης λύσης και δη-
µοσιονοµικής ουδετερότητας µεσοπρόθεσµα, της πλήρους
συµµόρφωσης µε τον κανονισµό (ΕΕ) αριθ. 806/2014 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 15ης Ιουλίου 2014,
περί θεσπίσεως ενιαίων κανόνων και διαδικασίας για την εξυ-
γίανση πιστωτικών ιδρυµάτων και ορισµένων επιχειρήσεων επεν-
δύσεων στο πλαίσιο ενός Ενιαίου Μηχανισµού Εξυγίανσης και

ενός Ενιαίου Ταµείου Εξυγίανσης και τροποποιήσεως του κανο-
νισµού (ΕΕ) αριθ. 1093/2010* («SRMR») και µε την οδηγία
2014/59/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου,
της 15ης Μαΐου 2014, για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαµψη
και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυµάτων και επιχειρήσεων επεν-
δύσεων και για την τροποποίηση της οδηγίας 82/891/ΕΟΚ του
Συµβουλίου, και των οδηγιών 2001/24/ΕΚ, 2002/47/ΕΚ,
2004/25/ΕΚ, 2005/56/ΕΚ, 2007/36/ΕΚ, 2011/35/ΕΕ, 2012/30/ΕΕ
και 2013/36/ΕΕ, καθώς και των κανονισµών του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συµβουλίου (ΕΕ) αριθ. 1093/2010 και (ΕΕ)
αριθ. 648/2012** («BRRD»), και για την ύπαρξη ενός µόνιµου νο-
µικού πλαισίου. Οι όροι αναφοράς προβλέπουν απόφαση του
ΕΜΣ σχετικά µε τη χρήση του µηχανισµού ασφαλείας, κατά κα-
νόνα, εντός 12 ωρών από την υποβολή του αιτήµατος από το
ΕΣΕ, προθεσµία η οποία µπορεί να επεκταθεί από τον διευθύ-
νοντα σύµβουλο σε 24 ώρες σε εξαιρετικές περιπτώσεις, ειδικά
σε περίπτωση εξαιρετικά περίπλοκης διαδικασίας εξυγίανσης,
τηρώντας παράλληλα τις εθνικές συνταγµατικές απαιτήσεις.»

13) Η αιτιολογική σκέψη (16) αντικαθίσταται µε το ακόλουθο
κείµενο:

«(16) Η ανεξαρτησία του διευθύνοντος συµβούλου και του
προσωπικού του ΕΜΣ αναγνωρίζεται από την παρούσα συνθήκη.
Θα πρέπει να ασκείται κατά τρόπο τέτοιον ώστε, κατά περίπτωση
και όπως προβλέπεται από την παρούσα συνθήκη, να διατηρείται
η συνοχή µε το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η εφαρµογή του
οποίου εποπτεύεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.»

14) Η αιτιολογική σκέψη (17) αντικαθίσταται µε το ακόλουθο
κείµενο:

«(17) Οι διαφορές που αφορούν την ερµηνεία και την εφαρ-
µογή της παρούσας συνθήκης, οι οποίες προκύπτουν µεταξύ των
συµβαλλόµενων µερών ή µεταξύ των συµβαλλόµενων µερών και
του ΕΜΣ, θα πρέπει να υπόκεινται στη δικαιοδοσία του Δικαστη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύµφωνα µε το άρθρο 273 της
ΣΛΕΕ. 

(18) Ο ΕΜΣ θα θεσπίσει κατάλληλα συστήµατα προειδοποί-
ησης µε σκοπό να εξασφαλίσει ότι λαµβάνει εγκαίρως τις απο-
πληρωµές στο πλαίσιο του µηχανισµού στήριξης σταθερότητας
ή του µηχανισµού ασφαλείας. Η µετά το πρόγραµµα εποπτεία
θα ασκείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία µε την
ΕΚΤ και από το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο
που καθορίζεται σύµφωνα µε τα άρθρα 121 και 136 της ΣΛΕΕ,»

Β. Τα άρθρα τροποποιούνται ως εξής:
15) Το άρθρο 3 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:

«ΑΡΘΡΟ 3
Σκοποί

1. Ο σκοπός του ΕΜΣ είναι η κινητοποίηση της χρηµατοδότη-
σης και η παροχή στήριξης σταθερότητας, υπό αυστηρούς
όρους, κατάλληλους για το επιλεγµένο µέσο χρηµατοπιστωτικής
συνδροµής, προς όφελος των µελών του ΕΜΣ που αντιµετωπί-
ζουν ή απειλούνται από σοβαρά προβλήµατα χρηµατοδότησης,
εφόσον είναι απαραίτητη για τη διαφύλαξη της χρηµατοπιστωτι-
κής σταθερότητας της ζώνης του ευρώ συνολικά και των κρατών
µελών της. Κατά περίπτωση και προκειµένου να προετοιµαστεί
εσωτερικά και να είναι σε θέση να εκτελέσει τα καθήκοντα που
του ανατίθενται βάσει της παρούσας συνθήκης µε ορθό και έγ-
καιρο τρόπο, ο ΕΜΣ µπορεί να παρακολουθεί και να αξιολογεί
τη µακροοικονοµική και χρηµατοοικονοµική κατάσταση των
µελών του, συµπεριλαµβανοµένης της βιωσιµότητας του δηµό-
σιου χρέους τους, και να προβαίνει σε ανάλυση των σχετικών
πληροφοριών και δεδοµένων. Για τον σκοπό αυτό, ο διευθύνων
σύµβουλος συνεργάζεται µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την
ΕΚΤ για να διασφαλίσει την πλήρη συνοχή µε το πλαίσιο συντο-
νισµού των οικονοµικών πολιτικών που προβλέπεται στη ΣΛΕΕ.

2. Ο ΕΜΣ µπορεί να παράσχει τον µηχανισµό ασφαλείας στο
ΕΣΕ για το ΕΤΕξ για τη στήριξη της εφαρµογής των µέσων εξυ-
γίανσης και της άσκησης των εξουσιών εξυγίανσης του ΕΣΕ,
όπως κατοχυρώνονται στο δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

3. Προς τους σκοπούς αυτούς, ο ΕΜΣ έχει το δικαίωµα να αντ-
λεί κεφάλαια µε την έκδοση χρηµατοπιστωτικών τίτλων ή µε τη
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σύναψη χρηµατοοικονοµικών ή λοιπών συµφωνιών ή ρυθµίσεων
µε µέλη του ΕΜΣ, χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα ή άλλα τρίτα
µέρη.

4. Με την επιφύλαξη της παρ. 1, οι όροι που ισχύουν είναι κα-
τάλληλοι για το επιλεγµένο µέσο χρηµατοπιστωτικής συνδροµής,
όπως ορίζεται στην παρούσα συνθήκη.».

16) Στο άρθρο 4 παρ. 4, η πρώτη περίοδος αντικαθίσταται από
το ακόλουθο κείµενο:

«Κατά παρέκκλιση από την παρ. 3 του παρόντος άρθρου, ενερ-
γοποιείται διαδικασία έκτακτης ψηφοφορίας εφόσον η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και η ΕΚΤ συµπεραίνουν ότι η µη επείγουσα
έκδοση µιας απόφασης για τη χορήγηση ή την υλοποίηση χρη-
µατοπιστωτικής συνδροµής, όπως καθορίζεται στα άρθρα 13
έως 18, θα απειλούσε την οικονοµική και χρηµατοπιστωτική βιω-
σιµότητα της ζώνης του ευρώ.»

17) Το άρθρο 5 τροποποιείται ως εξής:
α) στην παρ. 4, προστίθεται η ακόλουθη περίοδος:
«Εκπρόσωποι των συµµετεχόντων κρατών µελών τα οποία

συµµετέχουν µαζί µε τον ΕΜΣ στη χρηµατοδοτική στήριξη στο
πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας για το ΕΤΕξ καλούνται επί-
σης να συµµετέχουν, ως παρατηρητές, στις συνεδριάσεις του
συµβουλίου διοικητών όπου θα συζητηθούν θέµατα σχετικά µε
τον κοινό µηχανισµό ασφαλείας.»�

β) η παρ. 6 τροποποιείται ως εξής:
i) το στοιχείο α) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«α) την ακύρωση του αποθεµατικού ταµείου έκτακτης ανάγκης

και τη µεταφορά του περιεχοµένου του στο αποθεµατικό ταµείο
ή/και στο καταβεβληµένο κεφάλαιο, σύµφωνα µε το άρθρο 4
παρ. 4, την ακύρωση της αναστολής της εφαρµογής του άρθρου
18α παρ. 6 πρώτο εδάφιο, την τροποποίηση της πλειοψηφίας
που απαιτείται για την έκδοση απόφασης σχετικά µε τα δάνεια
και τις αντίστοιχες εκταµιεύσεις στο πλαίσιο του µηχανισµού
ασφαλείας σύµφωνα µε τη διαδικασία έκτακτης ψηφοφορίας και
τον καθορισµό των συνθηκών υπό τις οποίες θα πραγµατοποι-
ηθεί µελλοντικά µια επανεξέταση, σύµφωνα µε το άρθρο 18α
παρ. 6 τρίτο εδάφιο�»�

ii) το στοιχείο στ) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«στ) την παροχή στήριξης σταθερότητας από τον ΕΜΣ, συµ-

περιλαµβανοµένων των όρων οικονοµικής πολιτικής όπως ανα-
φέρεται στο µνηµόνιο κατανόησης που αναφέρεται στο άρθρο
13 παρ. 3 ή όπως αναφέρεται στο άρθρο 14 παρ. 2, και τον κα-
θορισµό της επιλογής των µέσων καθώς, και των όρων και των
προϋποθέσεων χρηµατοδότησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 12 έως
18�»�

iii) προστίθεται το ακόλουθο σηµείο:
«στα) την αλλαγή στα κριτήρια επιλεξιµότητας για την προλη-

πτική χρηµατοπιστωτική συνδροµή που καθορίζονται στο Πα-
ράρτηµα ΙΙΙ σύµφωνα µε το άρθρο 14 παρ. 1�»�

iv) το στοιχείο ζ) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«ζ) την ανάθεση i) στον διευθύνοντα σύµβουλο και ii) στην Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία µε την ΕΚΤ, να διαπραγµα-
τεύονται από κοινού τους όρους οικονοµικής πολιτικής που
συνοδεύουν την χρηµατοπιστωτική συνδροµή, σύµφωνα µε το
άρθρο 13 παρ. 3�»�

v) προστίθεται το ακόλουθο σηµείο:
«ζα) τη χορήγηση ενός µηχανισµού ασφαλείας, σύµφωνα µε

το άρθρο 18α παρ. 1 πρώτο εδάφιο, την τροποποίηση των κρι-
τηρίων έγκρισης δανείων και εκταµιεύσεων στο πλαίσιο του µη-
χανισµού ασφαλείας που ορίζεται στο Παράρτηµα IV σύµφωνα
µε το άρθρο 18α παρ. 1 δεύτερο εδάφιο, τον καθορισµό οποιου-
δήποτε από τα στοιχεία που ορίζονται στο άρθρο 18α παρ. 1
τρίτο εδάφιο, και τη λήψη απόφασης σχετικά µε τη διακοπή ή τη
συνέχιση του εν λόγω µηχανισµού ασφαλείας σύµφωνα µε το
άρθρο 18α παρ. 1 και παρ. 8�»�

vi) το στοιχείο η) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«η) την αλλαγή στην τιµολογιακή πολιτική και στην τιµολογιακή

κατευθυντήρια γραµµή για την χρηµατοπιστωτική συνδροµή ή
στον µηχανισµό ασφαλείας για το ΕΤΕξ, σύµφωνα µε το άρθρο
20�»·

(vii) το σηµείο ι) αντικαθίσταται ως εξής:
ι) τον καθορισµό των ρυθµίσεων για τη µεταβίβαση της στήρι-

ξης της ΕΔΧΣ στον ΕΜΣ, περιλαµβανοµένης της δηµιουργίας
µιας πρόσθετης δόσης εγκεκριµένου κεφαλαίου, σύµφωνα µε το
άρθρο 40·».

18) Το άρθρο 6 τροποποιείται ως εξής:
α) στην παρ. 3, προστίθεται η ακόλουθη περίοδος:
«Εκπρόσωποι των συµµετεχόντων κρατών µελών τα οποία

συµµετέχουν µαζί µε τον ΕΜΣ στη χρηµατοδοτική στήριξη στο
πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας για το ΕΤΕξ καλούνται επί-
σης να συµµετέχουν, ως παρατηρητές, στις συνεδριάσεις του
συµβουλίου διευθυντών όπου θα συζητηθούν θέµατα σχετικά µε
τον κοινό µηχανισµό ασφαλείας.»�

β) η παρ. 4 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«4. Το συµβούλιο διευθυντών δύναται να καλέσει άλλα πρό-

σωπα να συµµετάσχουν ως παρατηρητές σε συνεδριάσεις σε ad
hoc βάση, συµπεριλαµβανοµένων εκπροσώπων ιδρυµάτων ή ορ-
γανισµών.»

19) Στο άρθρο 7 παρ. 4, προστίθεται η ακόλουθη περίοδος:
«Ο διευθύνων σύµβουλος και το προσωπικό του ΕΜΣ είναι

υπεύθυνοι µόνο έναντι του ΕΜΣ και ασκούν τα καθήκοντά τους
µε πλήρη ανεξαρτησία.»

20) Το άρθρο 12 τροποποιείται ως εξής:
α) παρεµβάλλεται η ακόλουθη παράγραφος:
«1α. Ο ΕΜΣ µπορεί να παράσχει τον µηχανισµό ασφαλείας για

το ΕΤΕ, µε την επιφύλαξη του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των αρµοδιοτήτων των θεσµικών και άλλων οργάνων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Τα δάνεια που παρέχονται στο πλαίσιο του
µηχανισµού ασφαλείας χορηγούνται µόνο ως έσχατη λύση και
εφόσον είναι δηµοσιονοµικά ουδέτερα µεσοπρόθεσµα.»�

β) στην παρ. 3, προστίθεται η ακόλουθη περίοδος:
«H συνολική ψηφοφορία ενιαίου σκέλους ισχύει για όλους

τους νέους κρατικούς τίτλους της ζώνης του ευρώ, µε προθε-
σµία λήξης άνω του ενός έτους, που εκδίδονται από την 1η Ια-
νουαρίου 2022 και έπειτα.»�

γ) προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος:
«4. Κατά την άσκηση των καθηκόντων που της ανατίθενται

σύµφωνα µε την παρούσα συνθήκη, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα
µεριµνήσει ώστε οι πράξεις χρηµατοπιστωτικής συνδροµής που
προβλέπονται από τον ΕΜΣ στο πλαίσιο της παρούσας συνθήκης
να συνάδουν, κατά περίπτωση, µε το δίκαιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ιδίως µε τα µέτρα συντονισµού της οικονοµικής πολιτι-
κής που προβλέπονται στη ΣΛΕΕ.»

21) Το άρθρο 13 τροποποιείται ως εξής:
α) η παρ. 1 τροποποιείται ως εξής:
i) η εισαγωγική φράση αντικαθίσταται από το ακόλουθο κεί-

µενο:
«1. Μέλος του ΕΜΣ µπορεί να ζητήσει στήριξη σταθερότητας

µε αίτηση προς τον πρόεδρο του συµβουλίου διοικητών. Η εν
λόγω αίτηση πρέπει να αναφέρει το ή τα µέσα χρηµατοπιστωτι-
κής συνδροµής που πρέπει να εξεταστούν. Με την παραλαβή της
εν λόγω αίτησης, ο πρόεδρος του συµβουλίου διοικητών αναθέ-
τει i) στον διευθύνοντα σύµβουλο και ii) στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή σε συνεργασία µε την ΕΚΤ να εκπληρώνουν από κοινού
τα ακόλουθα καθήκοντα:»�

ii) το στοιχείο β) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«β) να εκτιµήσει εάν το δηµόσιο χρέος είναι βιώσιµο και εάν η

στήριξη σταθερότητας µπορεί να εξοφληθεί. Η εν λόγω εκτίµηση
διεξάγεται κατά τρόπο διαφανή και προβλέψιµο, ενώ παράλληλα
παρέχεται επαρκές περιθώριο διακριτικής ευχέρειας. Εφόσον
κρίνεται χρήσιµο και εφικτό, η εν λόγω εκτίµηση αναµένεται να
διενεργείται από κοινού µε το ΔΝΤ�»�

β) η παρ. 2 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«2. Βάσει της αίτησης του µέλους του ΕΜΣ και των εκτιµήσεων

που αναφέρονται στην παρ. 1 του παρόντος άρθρου, µιας πρό-
τασης του διευθύνοντα συµβούλου που βασίζεται στις εν λόγω
εκτιµήσεις και, κατά περίπτωση, των κατά το άρθρο 14 παρ. 1
και 2 εκτιµήσεων, το συµβούλιο διοικητών δύναται να αποφασίσει
να χορηγήσει, καταρχήν, στήριξη σταθερότητας στο ενδιαφερό-
µενο µέλος του ΕΜΣ µε τη µορφή διευκόλυνσης χρηµατοπιστω-
τικής συνδροµής.»�

γ) στην παρ. 3, το πρώτο εδάφιο αντικαθίσταται από το ακό-
λουθο κείµενο:
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«3. Εάν εκδοθεί απόφαση σύµφωνα µε την παρ. 2 εκτός εάν
πρόκειται για προληπτικό πιστωτικό όριο υπό όρους, το συµβού-
λιο διοικητών αναθέτει (i) στον διευθύνοντα σύµβουλο και (ii)
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία µε την ΕΚΤ, και, κατά
περίπτωση, επίσης από κοινού µε το ΔΝΤ, το καθήκον να δια-
πραγµατευτούν, µε το ενδιαφερόµενο µέλος του ΕΜΣ, µνηµόνιο
κατανόησης («ΜΚ») όπου θα περιγράφονται αναλυτικά οι όροι
που συνοδεύουν τη διευκόλυνση χρηµατοπιστωτικής συνδρο-
µής. Το περιεχόµενο του ΜΚ αποτυπώνει τη σοβαρότητα των
αδυναµιών που πρέπει να αντιµετωπιστούν και το µέσο χρηµα-
τοπιστωτικής συνδροµής που έχει επιλεγεί. Ο διευθύνων σύµ-
βουλος καταρτίζει πρόταση σύµβασης διευκόλυνσης
χρηµατοπιστωτικής συνδροµής, η οποία περιλαµβάνει τους χρη-
µατοπιστωτικούς όρους και προϋποθέσεις, καθώς και την επι-
λογή των µέσων, και η οποία υποβάλλεται προς έγκριση στο
συµβούλιο διοικητών.»�

δ) η παρ. 4 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«4. Το ΜΚ υπογράφεται εξ ονόµατος του ΕΜΣ, από την Ευρω-

παϊκή Επιτροπή και τον διευθύνοντα σύµβουλο, υπό τον όρο της
προηγούµενης τήρησης των προϋποθέσεων που καθορίζονται
στην παρ. 3 και της προηγούµενης έγκρισης από το συµβούλιο
διοικητών.»�

ε) η παρ. 7 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:
«7. i) Ο διευθύνων σύµβουλος και ii) η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε

συνεργασία µε την ΕΚΤ από κοινού και, εφόσον είναι εφικτό, επί-
σης από κοινού µε το ΔΝΤ, επιφορτίζονται µε την παρακολού-
θηση της συµµόρφωσης προς τους όρους που συνοδεύουν τη
διευκόλυνση χρηµατοπιστωτικής συνδροµής.»�

στ) προστίθεται η εξής παράγραφος:
«8. Με την επιφύλαξη προηγούµενης έγκρισης του συµβου-

λίου των διευθυντών µε αµοιβαία συµφωνία, ο ΕΜΣ µπορεί να
συνάψει µνηµόνιο συνεργασίας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο
οποίο θα αναφέρεται λεπτοµερώς η συνεργασία µεταξύ του δι-
ευθύνοντος συµβούλου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά την
εκτέλεση των καθηκόντων που τους έχουν ανατεθεί σύµφωνα µε
τις παρ. 1, 3 και 7 του παρόντος άρθρου, και αναφέρονται στο
άρθρο 3 παρ. 1.»

22) Το άρθρο 14 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείµενο:

«ΑΡΘΡΟ 14
Προληπτική χρηµατοπιστωτική συνδροµή του ΕΜΣ

1. Τα µέσα προληπτικής χρηµατοπιστωτικής συνδροµής του
ΕΜΣ παρέχουν υποστήριξη στα µέλη του ΕΜΣ µε υγιή θεµελιώδη
οικονοµικά µεγέθη, τα οποία θα µπορούσαν να επηρεαστούν από
δυσµενείς εξελίξεις πέραν του ελέγχου τους. Το συµβούλιο δι-
οικητών µπορεί να αποφασίσει τη χορήγηση προληπτικής χρη-
µατοπιστωτικής συνδροµής σε ένα µέλος του ΕΜΣ, το δηµόσιο
χρέος του οποίου είναι βιώσιµο, µε τη µορφή προληπτικού πι-
στωτικού ορίου υπό όρους ή µε τη µορφή πιστωτικού ορίου µε
ενισχυµένους όρους σύµφωνα µε το άρθρο 12 παρ. 1, µε την επι-
φύλαξη της τήρησης των κριτηρίων επιλεξιµότητας που πρέπει
να ισχύουν για κάθε τύπο συνδροµής που προβλέπεται στο Πα-
ράρτηµα ΙΙΙ.

Το συµβούλιο διοικητών µπορεί να αποφασίσει την αλλαγή στα
κριτήρια επιλεξιµότητας για την προληπτική χρηµατοπιστωτική
συνδροµή του ΕΜΣ και να τροποποιήσει ανάλογα το Παράρτηµα
ΙΙΙ. Η εν λόγω τροποποίηση αρχίζει να ισχύει αφού τα µέλη του
ΕΜΣ έχουν κοινοποιήσει στον θεµατοφύλακα την ολοκλήρωση
των εφαρµοστέων εθνικών διαδικασιών τους.

2. Η αιρεσιµότητα που συνδέεται µε το προληπτικό πιστωτικό
όριο υπό όρους συνίσταται στη συνεχή τήρηση των κριτηρίων
επιλεξιµότητας που προβλέπονται στο Παράρτηµα ΙΙΙ, έναντι των
οποίων δεσµεύεται το ενδιαφερόµενο µέλος του ΕΜΣ στο υπο-
γεγραµµένο αίτηµά του σύµφωνα µε το άρθρο 13 παράγραφος
1, στο οποίο επισηµαίνει τις κύριες προθέσεις πολιτικής του
(«Επιστολή προθέσεων»). Μετά την παραλαβή της εν λόγω επι-
στολής προθέσεων, ο πρόεδρος του συµβουλίου διοικητών ανα-
θέτει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αξιολογήσει κατά πόσον οι
προθέσεις πολιτικής που περιλαµβάνονται στην επιστολή προ-
θέσεων συνάδουν πλήρως µε τα µέτρα συντονισµού των οικονο-

µικών πολιτικών που προβλέπονται στη ΣΛΕΕ, ιδίως µε πράξεις
του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συµπεριλαµβανοµένης
οποιασδήποτε γνώµης, προειδοποίησης, σύστασης ή απόφασης
απευθυνόµενης στο ενδιαφερόµενο µέλος του ΕΜΣ. Κατά πα-
ρέκκλιση από το άρθρο 13 παρ. 3 και 4, δεν προβλέπεται δια-
πραγµάτευση ΜΚ.

3. Η αιρεσιµότητα που συνδέεται µε το πιστωτικό όριο µε ενι-
σχυµένους όρους παρουσιάζεται αναλυτικά στο ΜΚ, σύµφωνα
µε το άρθρο 13 παρ. 3, και συνάδει µε τα κριτήρια επιλεξιµότη-
τας που προβλέπονται στο Παράρτηµα ΙΙΙ.

4. Οι χρηµατοοικονοµικοί όροι και προϋποθέσεις της προλη-
πτικής χρηµατοπιστωτικής συνδροµής του ΕΜΣ προσδιορίζονται
σε συµφωνία διευκόλυνσης προληπτικής χρηµατοπιστωτικής
συνδροµής, που πρέπει να υπογραφεί από τον διευθύνοντα σύµ-
βουλο.

5. Το συµβούλιο διευθυντών εγκρίνει τις λεπτοµερείς κατευ-
θυντήριες γραµµές σχετικά µε τις λεπτοµέρειες εφαρµογής της
προληπτικής χρηµατοπιστωτικής συνδροµής του ΕΜΣ.

6. Το συµβούλιο διευθυντών εξετάζει τακτικά, τουλάχιστον ανά
εξάµηνο ή µετά την πρώτη άντληση κεφαλαίων από το µέλος του
ΕΜΣ (µέσω δανείου ή αγορών στην πρωτογενή αγορά), µια έκ-
θεση σύµφωνα µε το άρθρο 13 παρ. 7. Για ένα προληπτικό πι-
στωτικό όριο υπό όρους, η έκθεση εξακριβώνει τη συνεχή
τήρηση των κριτηρίων επιλεξιµότητας που αναφέρονται στην
παρ. 2 του παρόντος άρθρου, ενώ για ένα πιστωτικό όριο µε ενι-
σχυµένους όρους η έκθεση ελέγχει τη συµµόρφωση µε τους
όρους πολιτικής που περιγράφονται λεπτοµερώς στο ΜΚ. Όταν
η έκθεση καταλήγει στο συµπέρασµα ότι το µέλος του ΕΜΣ εξα-
κολουθεί να τηρεί τα κριτήρια επιλεξιµότητας για το προληπτικό
πιστωτικό όριο υπό όρους ή να συµµορφώνεται µε τους όρους
που συνοδεύουν το πιστωτικό όριο µε ενισχυµένους όρους, το
πιστωτικό όριο διατηρείται, εκτός εάν ο διευθύνων σύµβουλος ή
οποιοσδήποτε διευθυντής ζητήσει από το συµβούλιο διευθυντών
να αποφασίσει µε αµοιβαία συµφωνία εάν θα πρέπει να διατηρη-
θεί το πιστωτικό όριο.

7. Εάν η έκθεση σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του παρόντος
άρθρου καταλήγει στο συµπέρασµα ότι το µέλος του ΕΜΣ δεν
τηρεί πλέον τα κριτήρια επιλεξιµότητας για το προληπτικό πιστω-
τικό όριο υπό όρους ή δεν συµµορφώνεται µε τους όρους που
συνοδεύουν το πιστωτικό όριο µε ενισχυµένους όρους, η πρό-
σβαση στο πιστωτικό όριο διακόπτεται, εκτός εάν το συµβούλιο
διευθυντών αποφασίσει µε αµοιβαία συµφωνία τη διατήρηση του
πιστωτικού ορίου. Εάν το µέλος του ΕΜΣ έχει αντλήσει προηγου-
µένως κεφάλαια, εφαρµόζεται πρόσθετο περιθώριο επιτοκίου
σύµφωνα µε την κατευθυντήρια γραµµή τιµολόγησης η οποία εγ-
κρίνεται από το συµβούλιο διοικητών σύµφωνα µε το άρθρο 20
παρ.2, εκτός εάν το συµβούλιο διευθυντών εκτιµήσει µε βάση
την έκθεση ότι η µη συµµόρφωση οφείλεται σε συµβάντα που
εκφεύγουν του ελέγχου του µέλους του ΕΜΣ. Εάν δεν διατηρη-
θεί το πιστωτικό όριο, µπορεί να ζητηθεί και να χορηγηθεί µια
άλλη µορφή χρηµατοπιστωτικής συνδροµής σύµφωνα µε τους
ισχύοντες κανόνες της παρούσας συνθήκης.».

23) Στο άρθρο 15, η παρ. 5 αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«5. Κατά περίπτωση, το συµβούλιο διευθυντών αποφασίζει µε
αµοιβαία συµφωνία, βάσει πρότασης του διευθύνοντος συµβού-
λου και αφού λάβει έκθεση από τον διευθύνοντα σύµβουλο και
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σύµφωνα µε το άρθρο 13 παρ. 7, την
εκταµίευση των δόσεων της χρηµατοπιστωτικής συνδροµής που
έπονται της πρώτης δόσης.» 

24) Στο άρθρο 16, η παρ. 5 αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«5. Το συµβούλιο διευθυντών αποφασίζει µε αµοιβαία συµφω-
νία, βάσει πρότασης του διευθύνοντος συµβούλου και αφού
λάβει έκθεση από τον διευθύνοντα σύµβουλο και την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή σύµφωνα µε το άρθρο 13 παράγραφος 7, την εκταµί-
ευση των δόσεων της χρηµατοπιστωτικής συνδροµής που έπον-
ται της πρώτης δόσης.»

25) Στο άρθρο 17, η παρ. 5 αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«5. Το συµβούλιο διευθυντών αποφασίζει µε αµοιβαία συµφω-
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νία, βάσει πρότασης του διευθύνοντος συµβούλου και αφού
λάβει έκθεση από τον διευθύνοντα σύµβουλο και την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή σύµφωνα µε το άρθρο 13 παράγραφος 7, την εκταµί-
ευση χρηµατοπιστωτικής συνδροµής προς δικαιούχο κράτος
µέλος µέσω πράξεων στην πρωτογενή αγορά.»

26) Παρεµβάλλεται το ακόλουθο άρθρο:

«ΑΡΘΡΟ 18α
Μηχανισµός ασφαλείας

1. Μετά από αίτηµα του ΕΣΕ για τη δηµιουργία µηχανισµού
ασφαλείας και πρόταση του διευθύνοντος συµβούλου, το συµ-
βούλιο διοικητών µπορεί να αποφασίσει να χορηγήσει στο ΕΣΕ
έναν µηχανισµό ασφαλείας που καλύπτει όλες τις πιθανές χρή-
σεις του ΕΤΕ όπως κατοχυρώνονται στο δίκαιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, υπό την προϋπόθεση επαρκών διασφαλίσεων.

Τα κριτήρια για την έγκριση δανείων και εκταµιεύσεων στο
πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας προβλέπονται στο Παράρ-
τηµα IV. Το συµβούλιο διοικητών µπορεί να αποφασίσει να τρο-
ποποιήσει τα κριτήρια έγκρισης δανείων και εκταµιεύσεων,
τροποποιώντας ανάλογα το Παράρτηµα IV. Η εν λόγω τροποποί-
ηση αρχίζει να ισχύει αφού τα µέλη του ΕΜΣ έχουν κοινοποιήσει
στον θεµατοφύλακα την ολοκλήρωση των εφαρµοστέων εθνικών
διαδικασιών τους.

Το συµβούλιο διοικητών καθορίζει τους βασικούς χρηµατοοι-
κονοµικούς όρους και προϋποθέσεις του µηχανισµού ασφα-
λείας, το ονοµαστικό ανώτατο όριο και τυχόν προσαρµογές του,
τις διατάξεις σχετικά µε τη διαδικασία επαλήθευσης της συµµόρ-
φωσης µε την προϋπόθεση της ύπαρξης ενός µόνιµου νοµικού
πλαισίου για την εξυγίανση των τραπεζών και σχετικά µε τις συ-
νέπειες για τον µηχανισµό ασφαλείας και τη χρήση του, καθώς
και τις συνθήκες υπό τις οποίες το συµβούλιο διοικητών µπορεί
να αποφασίσει τον τερµατισµό του µηχανισµού ασφαλείας και
τις συνθήκες και τις προθεσµίες υπό τις οποίες το συµβούλιο δι-
οικητών µπορεί να αποφασίσει τη συνέχιση του µηχανισµού
ασφαλείας σύµφωνα µε την παρ. 8.

2. Ο µηχανισµός ασφαλείας λαµβάνει τη µορφή ανακυκλούµε-
νου πιστωτικού ορίου βάσει του οποίου µπορούν να χορηγηθούν
δάνεια.

3. Οι λεπτοµερείς χρηµατοδοτικοί όροι και προϋποθέσεις του
µηχανισµού ασφαλείας προσδιορίζονται σε µια συµφωνία µηχα-
νισµού ασφαλείας µε το ΕΣΕ, η οποία πρέπει να εγκριθεί από το
συµβούλιο διευθυντών µε αµοιβαία συµφωνία και να υπογραφεί
από τον διευθύνοντα σύµβουλο.

4. Το συµβούλιο διευθυντών εγκρίνει και επανεξετάζει τακτικά
τις λεπτοµερείς κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε τις λεπτο-
µέρειες εφαρµογής του µηχανισµού ασφαλείας, συµπεριλαµβα-
νοµένων των διαδικασιών που εξασφαλίζουν την ταχεία λήψη
αποφάσεων σύµφωνα µε την παρ. 5.

5. Μετά από αίτηµα από το ΕΣΕ για τη χορήγηση δανείου, στο
οποίο περιλαµβάνονται όλες οι σχετικές πληροφορίες ενώ τη-
ρούνται παράλληλα οι απαιτήσεις εµπιστευτικότητας του δικαίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρόταση του διευθύνοντος συµβού-
λου και την αξιολόγηση της ικανότητας αποπληρωµής του ΕΣΕ
και, κατά περίπτωση, τις εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
και της ΕΚΤ σύµφωνα µε την παράγραφο 6, το συµβούλιο διευ-
θυντών αποφασίζει µε αµοιβαία συµφωνία, βάσει των κριτηρίων
που προβλέπονται στο Παράρτηµα IV, για τα δάνεια και τις αντί-
στοιχες εκταµιεύσεις στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας. Το
συµβούλιο διευθυντών µπορεί να αποφασίσει µε αµοιβαία συµ-
φωνία να αναθέσει στον διευθύνοντα σύµβουλο το καθήκον που
προβλέπεται στην παρούσα παράγραφο για συγκεκριµένο χρο-
νικό διάστηµα και ποσό, σύµφωνα µε τους κανόνες που καθορί-
ζονται στις κατευθυντήριες γραµµές που εγκρίθηκαν από το
συµβούλιο διευθυντών.

6. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 4 παράγραφος 3, ενεργο-
ποιείται διαδικασία έκτακτης ψηφοφορίας εφόσον η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή και η ΕΚΤ καταλήξουν σε ξεχωριστές εκτιµήσεις ότι η
µη επείγουσα έκδοση µιας απόφασης από το συµβούλιο διευ-
θυντών σχετικά µε τα δάνεια και τις αντίστοιχες εκταµιεύσεις στο
πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας σύµφωνα µε την πρώτη πε-

ρίοδο της παρ. 5 του παρόντος άρθρου θα απειλούσε την οικο-
νοµική και χρηµατοπιστωτική βιωσιµότητα της ζώνης του ευρώ.
Η λήψη της εν λόγω απόφασης µε αµοιβαία συµφωνία στο πλαί-
σιο αυτής της διαδικασίας έκτακτης ψηφοφορίας απαιτεί ειδική
πλειοψηφία 85 % των εκπεφρασµένων ψήφων. Η παράγραφος
αυτή δεν ισχύει εάν, και για όσο διάστηµα, συνεχίζονται οι διαδι-
κασίες όσον αφορά την ύπαρξη ενός µόνιµου νοµικού πλαισίου
για την εξυγίανση των τραπεζών σύµφωνα µε την παρ. 8 του πα-
ρόντος άρθρου και τις συναφείς διατάξεις που εγκρίνονται από
το συµβούλιο διοικητών.

Όταν χρησιµοποιείται η διαδικασία έκτακτης ανάγκης που ανα-
φέρεται στο πρώτο εδάφιο, πραγµατοποιείται µεταφορά σε απο-
θεµατικό ταµείο έκτακτης ανάγκης προκειµένου να δηµιουργηθεί
ένα ειδικό απόθεµα ασφαλείας για την κάλυψη των κινδύνων που
απορρέουν από τα δάνεια και τις αντίστοιχες εκταµιεύσεις που
εγκρίνονται στο πλαίσιο της εν λόγω διαδικασίας έκτακτης ανάγ-
κης. Το συµβούλιο διευθυντών µπορεί να αποφασίσει µε αµοι-
βαία συµφωνία την ακύρωση του αποθεµατικού ταµείου
έκτακτης ανάγκης και να µεταφέρει το περιεχόµενό του στο απο-
θεµατικό ταµείο ή/και στο κεφάλαιο άµεσης εξόφλησης.

Μετά από δύο περιπτώσεις της χρήσης αυτής της διαδικασίας
έκτακτης ψηφοφορίας, η εφαρµογή του πρώτου εδαφίου ανα-
στέλλεται έως ότου το συµβούλιο διοικητών αποφασίσει να ακυ-
ρώσει την εν λόγω αναστολή. Το συµβούλιο διοικητών, όταν
αποφασίζει να ακυρώσει την εν λόγω αναστολή, επανεξετάζει
την πλειοψηφία που απαιτείται για την έκδοση απόφασης βάσει
της εν λόγω διαδικασίας και καθορίζει τις περιστάσεις υπό τις
οποίες πρόκειται να πραγµατοποιηθεί επανεξέταση στο µέλλον,
και µπορεί να αποφασίσει να τροποποιήσει αναλόγως την πα-
ρούσα παράγραφο, χωρίς να µειωθεί το όριο των απαιτούµενων
ψήφων. Η εν λόγω τροποποίηση αρχίζει να ισχύει αφού τα µέλη
του ΕΜΣ έχουν κοινοποιήσει στον θεµατοφύλακα την ολοκλή-
ρωση των εφαρµοστέων εθνικών διαδικασιών τους.

7. Ο ΕΜΣ θεσπίζει κατάλληλο σύστηµα προειδοποίησης για να
εξασφαλίσει την έγκαιρη λήψη των αποπληρωµών που οφείλον-
ται στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας.

8. Ο µηχανισµός ασφαλείας και η χρήση του βάσει του παρόν-
τος άρθρου εξαρτώνται από τη συµµόρφωση µε την προϋπό-
θεση της ύπαρξης ενός µόνιµου νοµικού πλαισίου για την
εξυγίανση των τραπεζών. Όταν δεν τηρείται η προϋπόθεση της
ύπαρξης ενός µόνιµου νοµικού πλαισίου για την εξυγίανση των
τραπεζών, πραγµατοποιείται ενδελεχής επανεξέταση και απαι-
τείται απόφαση του συµβουλίου διοικητών για τη συνέχιση του
µηχανισµού ασφαλείας. Περαιτέρω διατάξεις σχετικά µε τη δια-
δικασία για τον έλεγχο της συµµόρφωσης µε την προϋπόθεση
της ύπαρξης ενός µόνιµου νοµικού πλαισίου για την εξυγίανση
των τραπεζών και σχετικά µε τις συνέπειες του µηχανισµού
ασφαλείας και της χρήσης του καθορίζονται από το συµβούλιο
διοικητών σύµφωνα µε την παρ. 1.

9. Για τον σκοπό της παραγράφου 8 του παρόντος άρθρου, η
ύπαρξη ενός µόνιµου νοµικού πλαισίου για την εξυγίανση των
τραπεζών συνίσταται στα εξής:

α) στον µόνιµο χαρακτήρα, όπως ορίζεται στο άρθρο 9 παρ. 1
της διακυβερνητικής συµφωνίας της 21ης Μαΐου 2014 για τη µε-
ταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο
Εξυγίανσης (ΕΤΕ), των κανόνων που ορίζονται στο άρθρο 9 παρ.
1 της ανωτέρω συµφωνίας� και

β) στον µόνιµο χαρακτήρα των αρχών και των κανόνων που
αφορούν το εργαλείο διάσωσης και το πλαίσιο για την ελάχιστη
απαίτηση για τα ίδια κεφάλαια και τις επιλέξιµες υποχρεώσεις
που ορίζονται στην οδηγία για τη θέσπιση πλαισίου για την ανά-
καµψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυµάτων και επιχειρή-
σεων επενδύσεων (οδηγία «BRRD»), στον κανονισµό για τον
ενιαίο µηχανισµό εξυγίανσης και το ενιαίο ταµείο εξυγίανσης (κα-
νονισµός «SRMR») και στον κανονισµό (ΕΕ) αριθµ. 575/2013 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 26ης Ιουνίου
2013, σχετικά µε τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας για πι-
στωτικά ιδρύµατα και επιχειρήσεις επενδύσεων και την τροπο-
ποίηση του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 648/2012*, στο µέτρο που οι
εν λόγω αρχές και κανόνες αφορούν τη διατήρηση των χρηµα-
τοδοτικών µέσων του ΕΤΕ.
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10. Κατά την εφαρµογή του παρόντος άρθρου, ο ΕΜΣ συνερ-
γάζεται στενά µε τα συµµετέχοντα κράτη µέλη που συµµετέχουν
µαζί µε τον ΕΜΣ στη χρηµατοδοτική στήριξη στο πλαίσιο του µη-
χανισµού ασφαλείας για το ΕΤΕ.»

27) Στο άρθρο 19, ο τίτλος αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«Επανεξέταση και τροποποιήσεις του καταλόγου των µέσων
χρηµατοπιστωτικής συνδροµής». 

28) Στο άρθρο 20, οι παρ. 1 και 2 αντικαθίστανται από το ακό-
λουθο κείµενο:

«1. Κατά τη χορήγηση στήριξης σταθερότητας ή χρηµατοδο-
τικής στήριξης στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας για το
ΕΤΕ, ο ΕΜΣ επιδιώκει την πλήρη κάλυψη του χρηµατοδοτικού
και του λειτουργικού κόστους του και προσθέτει ένα εύλογο πε-
ριθώριο επιτοκίου.

2. Για όλα τα µέσα χρηµατοπιστωτικής συνδροµής και τη χρη-
µατοδοτική στήριξη στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας για
το ΕΤΕ, η τιµολόγηση παρουσιάζεται αναλυτικά σε κατευθυντή-
ρια γραµµή τιµολόγησης, η οποία εγκρίνεται από το συµβούλιο
διοικητών.»

29)  Στο άρθρο 21, η παρ. 1 αντικαθίσταται από το ακόλουθο
κείµενο:

«1. Ο ΕΜΣ εξουσιοδοτείται να δανείζεται στις κεφαλαιαγορές
από τράπεζες, χρηµατοδοτικούς οργανισµούς ή άλλα πρόσωπα
ή ιδρύµατα για την εκπλήρωση των σκοπών του.».

30) Στο άρθρο 30, η παράγραφος 5 αντικαθίσταται από το ακό-
λουθο κείµενο:

«5. Το συµβούλιο διοικητών µεριµνά ώστε στην ετήσια έκθεση
να έχουν πρόσβαση τα εθνικά κοινοβούλια και τα ανώτατα ελεγ-
κτικά όργανα των µελών του ΕΜΣ, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συ-
νέδριο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.»

31) Στο άρθρο 37, προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος:
«4. Οποιαδήποτε διαφορά µεταξύ των µελών του ΕΜΣ σχετικά

µε τη συµµόρφωση µε την προϋπόθεση της ύπαρξης ενός µόνι-
µου νοµικού πλαισίου για την εξυγίανση των τραπεζών που ορί-
ζεται στο άρθρο 18α µπορεί να υποβληθεί απευθείας στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σύµφωνα µε τη διαδικασία
που καθορίζεται από το συµβούλιο διοικητών δυνάµει του άρ-
θρου 18α παράγραφοι 1 και 8. Η απόφαση του Δικαστηρίου των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων είναι δεσµευτική για τα µέρη της διαδι-
κασίας� ο ΕΜΣ ενεργεί σύµφωνα µε την εν λόγω απόφαση.»

32) Στο άρθρο 38, το µοναδικό εδάφιο αντικαθίσταται µε το
ακόλουθο κείµενο:

«Για την προώθηση των σκοπών του, ο ΕΜΣ έχει το δικαίωµα
να συνεργάζεται, στο πλαίσιο της παρούσας συνθήκης, µε το
ΔΝΤ, µε οποιοδήποτε κράτος το οποίο παρέχει χρηµατοπιστω-
τική συνδροµή σε ένα µέλος του ΕΜΣ σε ad hoc βάση, µε οποι-
οδήποτε κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µε
οποιονδήποτε διεθνή οργανισµό ή οντότητα µε αρµοδιότητες σε
συγγενή πεδία.» 

33) Στο άρθρο 40 προστίθεται το εξής:
«4. Με την επιφύλαξη των άρθρων 8 έως 11 και 39, το συµβού-

λιο των διοικητών µπορεί, διευκολύνοντας την κατά την παρ. 2
του παρόντος άρθρου µεταφορά, να δηµιουργήσει πρόσθετη
δόση εγκεκριµένου κεφαλαίου, που θα αναληφθεί από µερικούς
ή όλους τους µετόχους της Ευρωπαϊκής Διευκόλυνσης Χρηµα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΔΧΣ) αναλόγως της κλείδας κα-
τανοµής του Παραρτήµατος 2 της συµφωνίας-πλαίσιο της
ανωτέρω διευκόλυνσης, που υπεγράφη στις 10 Ιουνίου 2010 (ως
τροποποιήθηκε). Η πρόσθετη δόση αποτελείται από καταβλητέο
κεφάλαιο, δεν θα έχει δικαίωµα ψήφου (ακόµα και αν το κεφά-
λαιο καταβληθεί), και θα υπόκειται σε µέγιστο ποσό αντίστοιχο
προς το συνολικό µη καταβληθέν ποσό των δανειακών διευκο-
λύνσεων της ΕΔΧΣ που µεταβιβάστηκαν, πολλαπλασιαζόµενο επί
ποσοστό έως 165%. Το συµβούλιο των διοικητών αποφασίζει τον
τρόπο και τις περιστάσεις πρόσκλησης προς καταβολή κεφα-
λαίου και πληρωµών στα πλαίσια της πρόσθετης δόσης.

Η κατά την παρ. 2 µεταφορά δεν αυξάνει τις συνολικές υπο-
χρεώσεις της ΕΔΧΣ και του ΕΜΣ, σε σύγκριση µε ένα σενάριο
κατά το οποίο δεν γίνεται µεταφορά. Η πρόσθετη δόση υποστη-
ρίζει την µεταφορά των δανείων ΕΔΧΣ και θα µειώνεται ανάλογα

µε την αποπληρωµή των δανείων αυτών.
Η απόφαση του συµβουλίου των διοικητών κατά το πρώτο

εδάφιο τίθεται σε ισχύ αφού τα µέλη του ΕΜΣ ανακοινώσουν
στον Θεµατοφύλακα την ολοκλήρωση των εφαρµοστέων εθνικών
τους διαδικασιών.»

34) Στο άρθρο 45, τα σηµεία 1 και 2 αντικαθίστανται από το
ακόλουθο κείµενο:

«1) Παράρτηµα Ι: Κλείδα κατανοµής του ΕΜΣ�
2) Παράρτηµα ΙΙ: Εγγραφές στο εγκεκριµένο µετοχικό κεφά-

λαιο�
3) Παράρτηµα IΙΙ: Κριτήρια επιλεξιµότητας για προληπτική

χρηµατοπιστωτική συνδροµή του ΕΜΣ και
4) Παράρτηµα ΙV: Κριτήρια για την έγκριση δανείων και εκτα-

µιεύσεων στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας.»
35) Ως Παράρτηµα III προστίθεται το ακόλουθο κείµενο:

«ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III
Κριτήρια επιλεξιµότητας για προληπτική 
χρηµατοπιστωτική συνδροµή του ΕΜΣ

1. Τα κριτήρια που ακολουθούν αντιστοιχούν στα κριτήρια επι-
λεξιµότητας για την προληπτική χρηµατοπιστωτική συνδροµή
του ΕΜΣ και έχουν καθοριστεί λαµβάνοντας υπόψη τα εξής:

α) τη δήλωση της συνόδου κορυφής της ζώνης του ευρώ της
14ης Δεκεµβρίου 2018, η οποία ενέκρινε τους όρους σχετικά µε
τη µεταρρύθµιση του ΕΜΣ, διευκρινίζοντας ότι θα αποσαφηνι-
στούν τα εκ των προτέρων κριτήρια επιλεξιµότητας που αποτι-
µούν τις υγιείς οικονοµικές και χρηµατοοικονοµικές επιδόσεις,
και ότι το µέσο πιστωτικού ορίου µε ενισχυµένους όρους
(«ΠΟΕΟ») θα εξακολουθήσει να είναι διαθέσιµο όπως προβλέπε-
ται στις τρέχουσες κατευθυντήριες γραµµές του ΕΜΣ� και

β) την κοινή θέση για τη µελλοντική συνεργασία µεταξύ της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του ΕΜΣ, όπως επισυνάπτεται στους
όρους για τη µεταρρύθµιση του ΕΜΣ, καθώς και για τους ρόλους
και τις αρµοδιότητες των θεσµικών οργάνων όπως προβλέπονται
στο νοµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επιπλέον, δεδοµένου ότι η διαδικασία για τη χορήγηση προ-
ληπτικής χρηµατοπιστωτικής συνδροµής του ΕΜΣ ορίζεται στα
άρθρα 13 και 14 της παρούσας συνθήκης και ότι, σύµφωνα µε
το άρθρο 14 παρ. 1 της παρούσας συνθήκης, το συµβούλιο διοι-
κητών µπορεί να αποφασίσει να χορηγήσει προληπτική χρηµα-
τοπιστωτική συνδροµή σε ένα µέλος του ΕΜΣ του οποίου το
χρέος είναι βιώσιµο, και ότι το συµβούλιο διευθυντών εγκρίνει
τις λεπτοµερείς κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε τις λεπτο-
µέρειες εφαρµογής της προληπτικής χρηµατοπιστωτικής συν-
δροµής του ΕΜΣ σύµφωνα µε το άρθρο 14 παρ. 5 της παρούσας
συνθήκης.

2. Κριτήρια επιλεξιµότητας για τη χορήγηση προληπτικού πι-
στωτικού ορίου υπό όρους («ΠΠΟΟ»):

Η πρόσβαση σε ΠΠΟΟ βασίζεται σε κριτήρια επιλεξιµότητας
και περιορίζεται στα µέλη του ΕΜΣ όταν η οικονοµική και χρηµα-
τοπιστωτική κατάσταση είναι θεµελιωδώς ισχυρή και των οποίων
το δηµόσιο χρέος είναι βιώσιµο. Κατά κανόνα, τα µέλη του ΕΜΣ
πρέπει να ανταποκρίνονται σε ποσοτικούς δείκτες αναφοράς και
να συµµορφώνονται µε ποιοτικούς όρους που σχετίζονται µε την
εποπτεία της ΕΕ. Πραγµατοποιείται εκτίµηση σχετικά µε το εάν
ένα µέλος του ΕΜΣ ως δυνητικός δικαιούχος είναι επιλέξιµο για
ΠΠΟΟ µε βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

α) την τήρηση των ποσοτικών δηµοσιονοµικών δεικτών αναφο-
ράς. Το µέλος του ΕΜΣ δεν πρέπει να τελεί υπό διαδικασία υπερ-
βολικού ελλείµµατος και πρέπει να πληροί τα ακόλουθα τρία
κριτήρια κατά τα δύο έτη που προηγούνται της αίτησης για τη
χορήγηση προληπτικής χρηµατοπιστωτικής συνδροµής:

i) έλλειµµα γενικής κυβέρνησης που δεν υπερβαίνει το 3 % του
ΑΕΠ�

ii) διαρθρωτικό δηµοσιονοµικό ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης
ίσο ή µεγαλύτερο από το ελάχιστο όριο αναφοράς ανά χώρα*�

iii) τιµή αναφοράς για το χρέος που συνίσταται σε λόγο χρέους
της Γενικής Κυβέρνησης προς το ΑΕΠ κάτω του 60 % ή σε µεί-
ωση της διαφοράς σε σχέση µε το 60 % κατά τα τελευταία δύο
έτη, µε µέσο όρο ένα εικοστό ανά έτος�
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β) την απουσία υπερβολικών ανισορροπιών. Το µέλος του ΕΜΣ
δεν πρέπει να αντιµετωπίζει υπερβάλλουσες ανισορροπίες υπό
την εποπτεία της ΕΕ�

γ) ιστορικό πρόσβασης σε διεθνείς κεφαλαιαγορές, κατά πε-
ρίπτωση, υπό λογικούς όρους�

δ) βιώσιµη εξωτερική θέση� και
ε) απουσία σοβαρών ευπαθειών του χρηµατοπιστωτικού τοµέα

που θα έθεταν σε κίνδυνο τη χρηµατοπιστωτική σταθερότητα του
µέλους του ΕΜΣ.

3. Κριτήρια επιλεξιµότητας για τη χορήγηση ΠΟΕΟ
Η πρόσβαση σε ΠΟΕΟ είναι ανοικτή για τα µέλη του ΕΜΣ που

δεν είναι επιλέξιµα για ΠΠΟΟ λόγω µη συµµόρφωσης µε ορι-
σµένα κριτήρια επιλεξιµότητας αλλά των οποίων η γενική οικο-
νοµική και χρηµατοπιστωτική κατάσταση παραµένει ισχυρή και
των οποίων το δηµόσιο χρέος είναι βιώσιµο.

36) Ως Παράρτηµα IV προστίθεται το ακόλουθο κείµενο:

«ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV
Κριτήρια για την έγκριση δανείων και εκταµιεύσεων

στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας

1. Τα κριτήρια που ακολουθούν αντιστοιχούν στα κριτήρια για
την έγκριση δανείων και εκταµιεύσεων στο πλαίσιο του µηχανι-
σµού ασφαλείας και έχουν καθοριστεί λαµβάνοντας υπόψη τα
εξής:

α) Τους όρους αναφοράς του κοινού µηχανισµού ασφαλείας
για το ΕΤΕξ που εγκρίθηκαν στη σύνοδο κορυφής της ζώνης του
ευρώ στις 14 Δεκεµβρίου 2018�

β) Την αιτιολογική σκέψη 15β της παρούσας συνθήκης που
υπενθυµίζει ότι οι όροι αναφοράς του κοινού µηχανισµού ασφα-
λείας για το ΕΤΕξ που εγκρίθηκαν στη σύνοδο κορυφής της
ζώνης του ευρώ στις 14 Δεκεµβρίου 2018 προβλέπουν κριτήρια
για τις εκταµιεύσεις στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας,
συµπεριλαµβανοµένων µεταξύ άλλων των αρχών έσχατης λύσης
και δηµοσιονοµικής ουδετερότητας µεσοπρόθεσµα, της πλή-
ρους συµµόρφωσης µε τον κανονισµό SRMR και την οδηγία
BRRD, και της ύπαρξης ενός µόνιµου νοµικού πλαισίου�

γ) Το άρθρο 12 παρ. 1α) της παρούσας συνθήκης στο οποίο
αναφέρεται ότι τα δάνεια που παρέχονται στο πλαίσιο του µηχα-
νισµού ασφαλείας χορηγούνται µόνο ως έσχατη λύση και εφό-
σον είναι δηµοσιονοµικά ουδέτερα µεσοπρόθεσµα�

δ) Το άρθρο 18α παράγραφος 8 της παρούσας συνθήκης το
οποίο αναφέρει ότι ο µηχανισµός ασφαλείας και η χρήση του
εξαρτώνται από τη συµµόρφωση µε την προϋπόθεση της ύπαρ-
ξης ενός µόνιµου νοµικού πλαισίου για την εξυγίανση των τρα-
πεζών και ότι περαιτέρω διατάξεις σχετικά µε τη διαδικασία
ελέγχου της συµµόρφωσης µε την εν λόγω προϋπόθεση και σχε-
τικά µε τις συνέπειες του µηχανισµού ασφαλείας και της χρήσης
του καθορίζονται από το συµβούλιο διοικητών σύµφωνα µε το
άρθρο 18α παρ. 1 της παρούσας συνθήκης�

ε) Το άρθρο 18α παρ. 5 της παρούσας συνθήκης στο οποίο
αναφέρεται ότι το συµβούλιο διευθυντών αποφασίζει µε αµοι-
βαία συµφωνία, βάσει των κριτηρίων που προβλέπονται στο
παρόν Παράρτηµα, σχετικά µε τα δάνεια και τις αντίστοιχες εκτα-
µιεύσεις στο πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας,

και εκτιµώντας ότι η διαδικασία χορήγησης και εφαρµογής του
µηχανισµού ασφαλείας συνάδει προς το άρθρο 18α της παρού-
σας συνθήκης και ότι το συµβούλιο διευθυντών εγκρίνει λεπτο-
µερείς κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε τις λεπτοµέρειες
εφαρµογής του µηχανισµού ασφαλείας σύµφωνα µε το άρθρο
18α παρ. 4 της παρούσας συνθήκης.

2. Κριτήρια για την έγκριση δανείων και εκταµιεύσεων στο
πλαίσιο του µηχανισµού ασφαλείας:

α) Η προσφυγή στον µηχανισµό ασφαλείας αποτελεί την
έσχατη λύση. Ως εκ τούτου:

i) τα χρηµατοδοτικά µέσα του ΕΤΕ που µπορούν να χρησιµο-
ποιηθούν σύµφωνα µε το άρθρο 76 του κανονισµού SRMR τα
οποία δεν έχουν ήδη δεσµευθεί για ενέργειες εξυγίανσης έχουν
εξαντληθεί, συµπεριλαµβανοµένης της κατάστασης όπου υπάρ-
χουν διαθέσιµα χρηµατοδοτικά µέσα στο ΕΤΕ, αλλά αυτά δεν
επαρκούν για την εκάστοτε περίπτωση εξυγίανσης�

ii) οι εκ των υστέρων εισφορές δεν επαρκούν ή δεν είναι άµεσα
διαθέσιµες� και

iii) το ΕΣΕ δεν είναι σε θέση να δανειστεί υπό όρους και προ-
ϋποθέσεις που µπορεί να αποδεχτεί το ΕΣΕ σύµφωνα µε τα
άρθρα 73 και 74 του κανονισµού SRMR�

β) Τηρείται η αρχή της δηµοσιονοµικής ουδετερότητας µεσο-
πρόθεσµα. Η ικανότητα αποπληρωµής του ΕΣΕ επαρκεί για την
πλήρη εξόφληση των χορηγούµενων δανείων στο πλαίσιο του
µηχανισµού ασφαλείας µεσοπρόθεσµα�

γ) Τα απαιτούµενα κεφάλαια είναι διαθέσιµα στον ΕΜΣ. Στην
περίπτωση εκταµιεύσεων µετρητών, ο ΕΜΣ έχει εξασφαλίσει τη
χρηµατοδότηση µε όρους οι οποίοι είναι αποδεκτοί για τον ΕΜΣ
ή, σε περίπτωση εκταµιεύσεων πλην µετρητών, τα γραµµάτια δη-
µιουργούνται και τελούν νόµιµα υπό θεµατοφυλακή του ισχύον-
τος αποθετηρίου τίτλων�

δ) Όλα τα µέρη της IGA (διακυβερνητικής συµφωνίας), στις
επικράτειες των οποίων διενεργείται η σχετική δράση εξυγίαν-
σης, έχουν συµµορφωθεί µε τις υποχρεώσεις τους για τη µετα-
βίβαση των εισφορών που λαµβάνουν από τα ιδρύµατα που
έχουν εξουσιοδοτηθεί στην επικράτειά τους στο ΕΤΕξ�

ε) Δεν βρίσκονται υπό εξέλιξη γεγονότα αθέτησης υποχρεώ-
σεων σε σχέση µε ληφθέντα δάνεια του ΕΣΕ από τον ΕΜΣ ή από
άλλο πιστωτικό φορέα, ή το ΕΣΕ έχει παρουσιάσει διορθωτικό
σχέδιο σε σχέση µε οποιοδήποτε σχετικό υπό εξέλιξη γεγονός
αθέτησης υποχρεώσεων το οποίο κρίνεται ικανοποιητικό από το
συµβούλιο διευθυντών�

στ)  Πληρούται η προϋπόθεση της ύπαρξης ενός µόνιµου νο-
µικού πλαισίου για την εξυγίανση των τραπεζών όπως ορίζεται
στο άρθρο 18α παρ. 9 της παρούσας συνθήκης, όπως καθορίζε-
ται από το συµβούλιο διοικητών σύµφωνα µε το άρθρο 18α παρ.
1 και 8 της παρούσας συνθήκης� και

ζ) Ο ειδικός µηχανισµός εξυγίανσης συµµορφώνεται πλήρως
µε το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει τεθεί σε ισχύ σύµ-
φωνα µε το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»

ΑΡΘΡΟ 2
Κατάθεση

Η τροποποιητική συµφωνία κατατίθεται στη Γενική Γραµµατεία
του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης («ο θεµατοφύλακας»),
η οποία διαβιβάζει επικυρωµένα αντίγραφα σε όλα τα υπογρά-
φοντα µέρη.

ΑΡΘΡΟ 3
Ενοποίηση

Ο θεµατοφύλακας καταρτίζει ενοποιηµένη έκδοση της Συνθή-
κης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας
και την κοινοποιεί σε όλα τα υπογράφοντα µέρη.

ΑΡΘΡΟ 4
Κύρωση, έγκριση ή αποδοχή

1. Η τροποποιητική συµφωνία υπόκειται σε κύρωση, έγκριση
ή αποδοχή από τα υπογράφοντα µέρη. Τα έγγραφα κύρωσης,
έγκρισης ή αποδοχής κατατίθενται στον θεµατοφύλακα.

2. Ο θεµατοφύλακας κοινοποιεί στα λοιπά υπογράφοντα µέρη
κάθε κατάθεση και τη σχετική ηµεροµηνία.

ΑΡΘΡΟ 5
Έναρξη ισχύος και προσχώρηση

1. Η παρούσα τροποποιητική συµφωνία αρχίζει να ισχύει κατά
την ηµεροµηνία κατάθεσης των εγγράφων κύρωσης, έγκρισης ή
αποδοχής από όλα τα υπογράφοντα µέρη.

2. Πριν από την έναρξη ισχύος της, η παρούσα τροποποιητική
συµφωνία παραµένει ανοικτή σε προσχώρηση από τα κράτη
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης που προσχωρούν στη Συνθήκη
για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 2 και 44.
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Τα άρθρα 2 και 44 της Συνθήκης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊ-
κού Μηχανισµού Σταθερότητας ισχύουν επίσης για την προσχώ-
ρηση στην παρούσα τροποποιητική συµφωνία.

Το προσχωρούν κράτος µέλος υποχρεούται να υποβάλει την
αίτηση προσχώρησης στην παρούσα τροποποιητική συµφωνία
ταυτόχρονα µε την αίτηση προσχώρησης στη Συνθήκη για τη θέ-
σπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας. Η έγκριση
της αίτησης από το συµβούλιο διοικητών σύµφωνα µε το άρθρο
44 της Συνθήκης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού
Σταθερότητας αρχίζει να ισχύει ταυτόχρονα µε την κατάθεση
των εγγράφων προσχώρησης στη Συνθήκη για τη θέσπιση του
Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας και στην παρούσα τρο-
ποποιητική συνθήκη.»

Έγινε σε ένα µόνο πρωτότυπο, του οποίου τα κείµενα στην αγ-
γλική, γαλλική, γερµανική, ελληνική, εσθονική, ιρλανδική, ισπα-
νική, ιταλική, λετονική, λιθουανική, µαλτέζικη, ολλανδική,
πορτογαλική, σλοβακική, σλοβενική, σουηδική και φινλανδική
γλώσσα είναι εξίσου αυθεντικά.

Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 5 αυτής.   

Αθήνα,.............................2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εισερχόµαστε
στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας για την τροποποίηση της Συµφωνίας για τη µεταφορά
και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυ-
γίανσης µεταξύ του Βασιλείου του Βελγίου, της Δηµοκρατίας της
Βουλγαρίας, της Τσεχικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Δα-
νίας, της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας, της Δη-
µοκρατίας της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, της Ελληνικής
Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δηµο-
κρατίας, της Δηµοκρατίας της Κροατίας, της Ιταλικής Δηµοκρα-
τίας, της Κυπριακής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της
Λετονίας, της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας, του Μεγάλου Δου-
κάτου του Λουξεµβούργου, της Ουγγαρίας, της Δηµοκρατίας
της Μάλτας, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας
της Αυστρίας, της Δηµοκρατίας της Πολωνίας, της Πορτογαλι-
κής Δηµοκρατίας, της Ρουµανίας, της Δηµοκρατίας της Σλοβε-
νίας, της Σλοβακικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της
Φινλανδίας».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

16152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

5. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ».



Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συµφωνίας
για τη µεταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο

Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης µεταξύ του Βασιλείου του Βελγίου,
της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας, της Τσεχικής Δηµοκρατίας,
του Βασιλείου της Δανίας, της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας

της Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθονίας, της Ιρλανδίας,
της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της
Γαλλικής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Κροατίας, της

Ιταλικής Δηµοκρατίας, της Κυπριακής Δηµοκρατίας, της Δηµο-
κρατίας της Λετονίας, της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας, του

Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεµβούργου, της Ουγγαρίας, της
Δηµοκρατίας της Μάλτας, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της

Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της Δηµοκρατίας της Πολωνίας,
της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας, της Ρουµανίας, της Δηµοκρα-
τίας της Σλοβενίας, της Σλοβακικής Δηµοκρατίας και της Δηµο-

κρατίας της Φινλανδίας

Επί της Αρχής ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Ακροτελεύτιο άρθρο  ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Συµφω-
νίας για την τροποποίηση της Συµφωνίας για τη µεταφορά και
την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης
µεταξύ του Βασιλείου του Βελγίου, της Δηµοκρατίας της Βουλ-
γαρίας, της Τσεχικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Δανίας,
της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας, της Δηµοκρα-
τίας της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, της Ελληνικής Δηµοκρατίας,
του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δηµοκρατίας, της Δη-
µοκρατίας της Κροατίας, της Ιταλικής Δηµοκρατίας, της Κυπρια-
κής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Λετονίας, της
Δηµοκρατίας της Λιθουανίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λου-
ξεµβούργου, της Ουγγαρίας, της Δηµοκρατίας της Μάλτας, του
Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της
Δηµοκρατίας της Πολωνίας, της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας,
της Ρουµανίας, της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας, της Σλοβακικής
Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συ-
νόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συµφω-
νίας για τη µεταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών
στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης µεταξύ του Βασιλείου του Βελ-
γίου, της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας, της Τσεχικής Δηµοκρα-
τίας, του Βασιλείου της Δανίας, της Οµοσπονδιακής
Δηµοκρατίας της Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθονίας,
της Ιρλανδίας, της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της
Ισπανίας, της Γαλλικής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της
Κροατίας, της Ιταλικής Δηµοκρατίας, της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας, της Δηµοκρατίας της Λετονίας, της Δηµοκρατίας της Λι-
θουανίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεµβούργου, της
Ουγγαρίας, της Δηµοκρατίας της Μάλτας, του Βασιλείου των
Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της Δηµοκρατίας
της Πολωνίας, της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας, της Ρουµανίας
της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας, της Σλοβακικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας

Πίνακας Περιεχοµένων

Άρθρο πρώτο 
Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση της Συµφωνίας

για τη µεταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο Ενι-
αίο Ταµείο Εξυγίανσης

Συµφωνία για την τροποποίηση της Συµφωνίας για τη µετα-
φορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο
Εξυγίανσης - Προοίµιο

Άρθρο 1 Τροποποιήσεις της Συµφωνίας για τη µεταφορά και
την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίαν-
σης

Άρθρο 2 Κατάθεση
Άρθρο 3 Ενοποίηση
Άρθρο 4 Κύρωση, έγκριση ή αποδοχή
Άρθρο 5 Έναρξη ισχύος, εφαρµογή και προσχώρηση
Άρθρο δεύτερο  
Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση της Συµφωνίας για την τροποποίηση 

της Συµφωνίας για τη µεταφορά και την 
αµοιβαιοποίηση των εισφορών 
στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία για την τροποποίηση της Συµ-
φωνίας της 21ης Μαΐου 2014, η οποία κυρώθηκε µε το άρθρο 13
του ν. 4350/2015 (Α΄ 161) για τη µεταφορά και την αµοιβαιοποί-
ηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης µεταξύ του Βα-
σιλείου του Βελγίου, της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας, της
Τσεχικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Δανίας, της Οµοσπον-
διακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας, της Δηµοκρατίας της Εσθο-
νίας, της Ιρλανδίας, της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου
της Ισπανίας, της Γαλλικής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της

Κροατίας, της Ιταλικής Δηµοκρατίας, της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας, της Δηµοκρατίας της Λετονίας, της Δηµοκρατίας της Λι-
θουανίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεµβούργου, της
Ουγγαρίας, της Δηµοκρατίας της Μάλτας, του Βασιλείου των
Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της Δηµοκρατίας
της Πολωνίας, της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας, της Ρουµανίας,
της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας, της Σλοβακικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας. Το ελληνικό πρωτότυπο κεί-
µενο της Συµφωνίας για την τροποποίηση, η οποία υπεγράφη
στις Βρυξέλλες, στις 27 Ιανουαρίου 2021 και στις 8 Φεβρουαρίου
2021, έχει ως εξής:

«ΣΥΜΦΩΝΙΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΜΟΙΒΑΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΣΤΟ ΕΝΙΑΙΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΜΕΤΑΞΥ

ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΟΥ ΒΕΛΓΙΟΥ,
ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ, 

ΤΗΣ ΤΣΕΧΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΔΑΝΙΑΣ, 
ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΕΣΘΟΝΙΑΣ, 
ΤΗΣ ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ, ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, 

ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ, ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΚΡΟΑΤΙΑΣ, 

ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΛΕΤΟΝΙΑΣ, 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΛΙΘΟΥΑΝΙΑΣ, ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΔΟΥΚΑ-
ΤΟΥ ΤΟΥ ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟΥ, ΤΗΣ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ, 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΜΑΛΤΑΣ, ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΩΝ ΚΑΤΩ
ΧΩΡΩΝ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ 

ΑΥΣΤΡΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΠΟΛΩΝΙΑΣ, 
ΤΗΣ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, 

ΤΗΣ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ, ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΣΛΟΒΕΝΙΑΣ, 
ΤΗΣ ΣΛΟΒΑΚΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΦΙΝΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΡΟΟΙΜΙΟ

ΤΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ, η Δηµοκρατία της Αυστρίας, το
Βασίλειο του Βελγίου, η Δηµοκρατία της Βουλγαρίας, η Οµο-
σπονδιακή Δηµοκρατία της Γερµανίας, το Βασίλειο της Δανίας,
η Δηµοκρατία της Εσθονίας, η Ιρλανδία, η Ελληνική Δηµοκρατία,
το Βασίλειο της Ισπανίας, η Γαλλική Δηµοκρατία, η Ιταλική Δη-
µοκρατία, η Δηµοκρατία της Κροατίας, η Κυπριακή Δηµοκρατία,
η Δηµοκρατία της Λετονίας, η Δηµοκρατία της Λιθουανίας, το
Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεµβούργου, η Δηµοκρατία της Μάλ-
τας, το Βασίλειο των Κάτω Χωρών, η Ουγγαρία, η Δηµοκρατία
της Πολωνίας, η Πορτογαλική Δηµοκρατία, η Ρουµανία, η Δηµο-
κρατία της Σλοβενίας, η Σλοβακική Δηµοκρατία, η Τσεχική Δη-
µοκρατία και η Δηµοκρατία της Φινλανδίας (οι «υπογράφοντες»)·

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ τη δήλωση της Ευρωοµάδας και των
Υπουργών ECOFIN της 18ης Δεκεµβρίου 2013 σχετικά µε τον µη-
χανισµό ασφαλείας του Ενιαίου Μηχανισµού Εξυγίανσης που
αφορά δέσµευση για την ανάπτυξη πλήρους λειτουργικού κοινού
µηχανισµού ασφαλείας το αργότερο µετά από δέκα έτη·

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ότι, κατά τη σύνοδο κορυφής
για το ευρώ της 14ης Δεκεµβρίου 2018 σε διευρυµένη σύνθεση,
οι αρχηγοί κρατών ή κυβερνήσεων των κρατών µελών µε νόµισµα
το ευρώ ενέκριναν µια ολοκληρωµένη δέσµη για την ενίσχυση
της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης, συµπεριλαµβανοµέ-
νων των όρων αναφοράς του κοινού µηχανισµού ασφαλείας στο
Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης («Ταµείο»). Σύµφωνα µε τους εν λόγω
όρους, ο κοινός µηχανισµός ασφαλείας θα εισαχθεί µέσω περιο-
ρισµένων αλλαγών στη συµφωνία για τη µεταφορά και την αµοι-
βαιοποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης πριν
από τη λήξη της µεταβατικής περιόδου, υπό τον όρο ότι έχει ση-
µειωθεί επαρκής πρόοδος όσον αφορά τη µείωση κινδύνου, κα-
τόπιν πολιτικής απόφασης που θα έχει λάβει υπόψη αξιολόγηση
της µείωσης των κινδύνων από τα θεσµικά όργανα της Ένωσης
και τις αρµόδιες αρχές το 2020. Επιπλέον, οι απαιτήσεις µείωσης
του κινδύνου θα είναι ανάλογες µε το επίπεδο φιλοδοξίας του
κοινού µηχανισµού ασφαλείας κατά τη µεταβατική περίοδο σε

16154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σύγκριση µε το επίπεδο της χρονικής στιγµής κατά την οποία ο
µηχανισµός θα έχει λάβει την οριστική του µορφή·

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ότι, όταν ο κοινός µηχανισµός ασφαλείας
εισάγεται πριν από το τέλος της µεταβατικής περιόδου, κατά τη
διάρκεια της οποίας κατανέµονται εκ των προτέρων εισφορές στο
Ταµείο σε διαφορετικά τµήµατα που υπόκεινται σε προοδευτική
αµοιβαιοποίηση, µια αµοιβαιοποίηση έκτακτων εκ των υστέρων ει-
σφορών µε παρόµοιο τρόπο θα διευκολύνει την οµαλή µετάβαση
από την εν λόγω κατατµηµένη διάρθρωση του Ταµείου σε πλήρως
αµοιβαιοποιηµένη·

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ότι, στο πλαίσιο της Ευρωο-
µάδας της 4ης Δεκεµβρίου 2019 σε διευρυµένη σύνθεση, οι
υπουργοί Οικονοµικών ενέκριναν τις τεχνικές λεπτοµέρειες για την
αµοιβαιοποίηση των έκτακτων εκ των υστέρων εισφορών στο Τα-
µείο·

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ότι η παρούσα τροποποιητική
συµφωνία δεν θα πρέπει να εφαρµοστεί έως ότου όλα τα συµβαλ-
λόµενα µέρη που συµµετέχουν στον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισµό
και τον Ενιαίο Μηχανισµό Εξυγίανσης συµφωνήσουν ότι έχει ση-
µειωθεί επαρκής πρόοδος όσον αφορά τη µείωση του κινδύνου,
όπως αναφέρεται στους όρους αναφοράς για τον κοινό µηχανι-
σµό ασφαλείας προς το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης, όπως εγκρί-
θηκε από τους αρχηγούς κρατών ή κυβερνήσεων των κρατών
µελών µε νόµισµα το ευρώ κατά τη σύνοδο κορυφής για το ευρώ
της 14ης Δεκεµβρίου 2018 σε διευρυµένη σύνθεση και έως ότου
τεθεί σε ισχύ ψήφισµα του συµβουλίου διοικητών του Ευρωπαϊκού
Μηχανισµού Σταθερότητας για τη χορήγηση του µηχανισµού
ασφαλείας,

ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΤΑ ΑΚΟΛΟΥΘΑ:

ΑΡΘΡΟ 1
Τροποποιήσεις της συµφωνίας για τη µεταφορά 

και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών 
στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης

Η συµφωνία για τη µεταφορά και την αµοιβαιοποίηση των ει-
σφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης τροποποιείται ως εξής:

1) στο άρθρο 5, η παρ. 1 τροποποιείται ως εξής:
α) τα στοιχεία δ) και ε) αντικαθίστανται από το ακόλουθο κεί-

µενο:
«δ) Τέταρτον, και µε την επιφύλαξη των εξουσιών του Συµβου-

λίου που αναφέρονται στο στοιχείο ε), εάν τα χρηµατοδοτικά µέσα
που αναφέρονται στο στοιχείο γ) δεν είναι επαρκή για την κάλυψη
του κόστους συγκεκριµένης δράσης εξυγίανσης, τα συµβαλλό-
µενα µέρη µεταφέρουν στο Ταµείο τις έκτακτες εκ των υστέρων
εισφορές από τα ιδρύµατα που έχουν άδεια λειτουργίας στην αν-
τίστοιχη επικράτειά τους, οι οποίες εισπράττονται σύµφωνα µε τα
κριτήρια πού καθορίζονται στο άρθρο 71 του κανονισµού ΕΜΕ,
σύµφωνα µε τα ακόλουθα:

- ως πρώτο βήµα, τα ενδιαφερόµενα συµβαλλόµενα µέρη που
αναφέρονται στο στοιχείο α) ή, στην περίπτωση εξυγίανσης δια-
συνοριακού οµίλου, τα ενδιαφερόµενα συµβαλλόµενα µέρη που
δεν έχουν παράσχει επαρκή χρηµατοδοτικά µέσα βάσει των στοι-
χείων α) έως γ) σε σχέση µε την εξυγίανση οντοτήτων που έχουν
άδεια λειτουργίας στο έδαφός τους διαβιβάζουν στο Ταµείο έκτα-
κτες εκ των υστέρων εισφορές µέχρι του ποσού που αντιστοιχεί
στο ανώτατο ποσό των έκτακτων εκ των υστέρων εισφορών που
µπορούν να προέλθουν από εγκεκριµένα στην επικράτειά τους
ιδρύµατα σύµφωνα µε το άρθρο 71 παρ. 1 δεύτερο εδάφιο του
κανονισµού ΕΜΕ, πολλαπλασιασµένο επί το σχετικό ποσοστό
(«ανώτατο ποσό»). Για τους σκοπούς της παρούσας περίπτωσης,
το ποσοστό καθορίζεται µε βάση την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος
του καθεστώτος εξυγίανσης. Ανέρχεται στο 30 % την ηµεροµηνία
εφαρµογής της παρούσας περίπτωσης και στο υπόλοιπο του ηµε-
ρολογιακού τριµήνου κατά το οποίο εµφανίζεται η ηµεροµηνία
αυτή. Το ποσοστό µειώνεται σε τριµηνιαία βάση κατά ποσό ίσο µε
30 ποσοστιαίες µονάδες διά του αριθµού των υπόλοιπων ηµερο-
λογιακών τριµήνων της µεταβατικής περιόδου, συµπεριλαµβανο-
µένου του τριµήνου κατά το οποίο λαµβάνει χώρα η ηµεροµηνία
εφαρµογής της παρούσας περίπτωσης. Για τους σκοπούς της πα-

ρούσας περίπτωσης, το άθροισµα των έκτακτων εκ των υστέρων
εισφορών που έχουν ήδη εισπραχθεί κατά το ίδιο έτος και που
πρέπει ακόµη να εισπραχθούν κατά το ίδιο έτος βάσει της παρού-
σας περίπτωσης σε σχέση µε προηγούµενες δράσεις εξυγίανσης
αφαιρείται από το ανώτατο ποσό,

- σε δεύτερο στάδιο, εάν τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά µέσα
βάσει της πρώτης περίπτωσης δεν είναι επαρκή, όλα τα συµβαλ-
λόµενα µέρη µεταβιβάζουν στο Ταµείο τις έκτακτες εκ των υστέ-
ρων εισφορές που απαιτούνται για την κάλυψη του υπόλοιπου
µέρους των δαπανών της συγκεκριµένης δράσης εξυγίανσης έως
το ποσό που υπολογίζεται ως το µέγιστο ποσό έκτακτων εκ των
υστέρων εισφορών που µπορούν να προέλθουν από εγκεκριµένα
στην επικράτειά τους ιδρύµατα σύµφωνα µε το άρθρο 71 παρ. 1
δεύτερο εδάφιο του κανονισµού ΕΜΕ πολλαπλασιαζόµενο επί πο-
σοστό ίσο προς το 100 % µείον το ποσοστό που εφαρµόζεται σύµ-
φωνα µε την πρώτη περίπτωση («ανώτατο αµοιβαιοποιηµένο
ποσό»). Για τους σκοπούς της παρούσας περίπτωσης, το άθροι-
σµα των έκτακτων εκ των υστέρων εισφορών που έχουν ήδη ει-
σπραχθεί κατά το ίδιο έτος ή που πρέπει ακόµη να εισπραχθούν
κατά το ίδιο έτος βάσει της παρούσας περίπτωσης σε σχέση µε
προηγούµενες δράσεις εξυγίανσης αφαιρείται από το ανώτατο
αµοιβαιοποιηµένο ποσό.

ε) Εάν τα χρηµατοδοτικά µέσα που αναφέρονται στο σηµείο γ)
δεν επαρκούν για την κάλυψη του κόστους µιας εξυγίανσης και
εάν οι έκτακτες εκ των υστέρων εισφορές του σηµείου δ) δεν είναι
άµεσα διαθέσιµες, µεταξύ άλλων για λόγους συναφείς µε τη στα-
θερότητα των αντίστοιχων πιστωτικών ιδρυµάτων, το Συµβούλιο
δύναται να ασκήσει την εξουσία συνοµολόγησης δανείων για λο-
γαριασµό του Ταµείου ή εξασφάλισης άλλων µορφών στήριξης
σύµφωνα µε το άρθρο 73 και 74 του κανονισµού ΕΜΕ ή την εξου-
σία πραγµατοποίησης προσωρινών µεταφορών µεταξύ τµηµάτων
σύµφωνα µε το άρθρο 7 της παρούσας συµφωνίας.

Εάν το Συµβούλιο αποφασίσει να ασκήσει τις εξουσίες που προ-
βλέπονται στο πρώτο εδάφιο του παρόντος στοιχείου, τα συµβαλ-
λόµενα µέρη, µε την επιφύλαξη του τρίτου εδαφίου του παρόντος
στοιχείου, µεταφέρουν στο Ταµείο τις έκτακτες εκ των υστέρων
εισφορές προκειµένου να αποπληρωθούν τα δάνεια ή οι άλλες
µορφές στήριξης ή να καλυφθεί η προσωρινή µεταφορά µεταξύ
τµηµάτων, σύµφωνα µε το στοιχείο δ) πρώτη και δεύτερη περί-
πτωση, κατά τη διάρκεια της περιόδου ωρίµανσης και έως την
πλήρη εξόφληση. Προς αποφυγή αµφιβολιών, το ίδιο σχετικό πο-
σοστό που καθορίζεται σύµφωνα µε το στοιχείο δ) ισχύει για όλη
τη διάρκεια της περιόδου ωρίµανσης.

Για ένα συγκεκριµένο καθεστώς εξυγίανσης το οποίο τέθηκε σε
ισχύ κατά τη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου, ισχύουν τα ακό-
λουθα:

- το άθροισµα των προς µεταφορά έκτακτων εκ των υστέρων
εισφορών σε σχέση µε τη συγκεκριµένη δράση εξυγίανσης και
εκείνων που πρόκειται να µεταφερθούν σε σχέση µε προηγούµε-
νες δράσεις εξυγίανσης από τα ενδιαφερόµενα συµβαλλόµενα
µέρη βάσει i) του στοιχείου δ) πρώτη περίπτωση και ii) του παρόν-
τος στοιχείου ε), που εφαρµόζεται σύµφωνα µε το στοιχείο δ)
πρώτη περίπτωση, δεν υπερβαίνει το µέγιστο ποσό πολλαπλασια-
σµένο επί τρία,

- στη συνέχεια, το άθροισµα των προς µεταφορά έκτακτων εκ
των υστέρων εισφορών σε σχέση µε τη συγκεκριµένη δράση εξυ-
γίανσης και εκείνων που πρόκειται να µεταφερθούν σε σχέση µε
προηγούµενες δράσεις εξυγίανσης από όλα τα συµβαλλόµενα
µέρη βάσει i) του στοιχείου δ) δεύτερη περίπτωση και ii) του πα-
ρόντος στοιχείου ε), που εφαρµόζεται σύµφωνα µε το στοιχείο δ)
δεύτερη περίπτωση, δεν υπερβαίνει το ποσό που ισούται µε το
άθροισµα του συνόλου των εκ των προτέρων εισφορών που έχουν
καταβληθεί κατά την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του συγκεκρι-
µένου καθεστώτος εξυγίανσης, εξαιρουµένων όσων εισπράττον-
ται σε σχέση µε προηγούµενες εκταµιεύσεις του Ταµείου (το
πραγµατικό επίπεδο του Ταµείου, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη
ενδεχόµενες εκταµιεύσεις).»,

β) παρεµβάλλεται το ακόλουθο στοιχείο:
«στ) Εάν τα χρηµατοδοτικά µέσα που αναφέρονται στο στοιχείο

ε) δεν επαρκούν για την κάλυψη των δαπανών συγκεκριµένης δρά-
σης εξυγίανσης, τα ενδιαφερόµενα συµβαλλόµενα µέρη, κατά τη
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διάρκεια της περιόδου ωρίµανσης και έως την πλήρη εξόφληση,
µεταφέρουν έκτακτες εκ των υστέρων συνεισφορές που µπορούν
ακόµη να προέλθουν από ιδρύµατα εγκεκριµένα στην επικράτειά
τους εντός του ορίου που προβλέπεται στο άρθρο 71 παρ. 1 δεύ-
τερο εδάφιο του κανονισµού ΕΜΕ, για την εξόφληση δανείων ή
άλλων µορφών στήριξης που µπορεί να συνάψει το Συµβούλιο
σύµφωνα µε τα άρθρα 73 και 74 του κανονισµού ΕΜΕ.»,

2) στο άρθρο 7, η παρ. 1 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κεί-
µενο:

«1. Με την επιφύλαξη των υποχρεώσεων που ορίζονται στο
άρθρο 5 παρ. 1 στοιχεία α) έως δ), τα συµβαλλόµενα µέρη τα οποία
αφορά η εξυγίανση µπορούν, κατά τη διάρκεια της µεταβατικής
περιόδου, να ζητήσουν από το Συµβούλιο να χρησιµοποιήσει προ-
σωρινά το κοµµάτι των χρηµατοδοτικών µέσων που είναι διαθέσιµα
στα τµήµατα του Ταµείου που δεν έχουν ακόµη αµοιβαιοποιηθεί
και τα οποία αντιστοιχούν στα άλλα συµβαλλόµενα µέρη. Σε αυτή
την περίπτωση, εφαρµόζεται το άρθρο 5 παρ. 1 στοιχείο ε).»

ΑΡΘΡΟ 2
Κατάθεση

Η παρούσα τροποποιητική συµφωνία κατατίθεται στη Γενική
Γραµµατεία του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης («θεµατο-
φύλακας»), η οποία διαβιβάζει επικυρωµένα αντίγραφα σε όλα τα
υπογράφοντα µέρη.

ΑΡΘΡΟ 3
Ενοποίηση

Ο θεµατοφύλακας καταρτίζει ενοποιηµένο κείµενο της συµφω-
νίας για τη µεταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο
Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης και το κοινοποιεί σε όλα τα υπογρά-
φοντα µέρη.

ΑΡΘΡΟ 4
Κύρωση, έγκριση ή αποδοχή

1. Η παρούσα τροποποιητική συµφωνία υπόκειται σε κύρωση,
έγκριση ή αποδοχή από τα υπογράφοντα µέρη. Τα έγγραφα κύ-
ρωσης, έγκρισης ή αποδοχής κατατίθενται στον θεµατοφύλακα.

2. Ο θεµατοφύλακας γνωστοποιεί στους άλλους υπογράφοντες
κάθε κατάθεση εγγράφου και την αντίστοιχη ηµεροµηνία της.

ΑΡΘΡΟ 5
Έναρξη ισχύος, εφαρµογή και προσχώρηση

1. Η παρούσα τροποποιητική συµφωνία αρχίζει να ισχύει την
ηµεροµηνία κατάθεσης των εγγράφων επικύρωσης, έγκρισης ή
αποδοχής από όλους τους υπογράφοντες που συµµετέχουν στον
Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισµό και τον Ενιαίο Μηχανισµό Εξυγίανσης.
Με την επιφύλαξη της παρ. 2, εφαρµόζεται από την ηµεροµηνία
έναρξης ισχύος της.

2. Υπό την προϋπόθεση ότι η παρούσα τροποποιητική συµφω-
νία έχει τεθεί σε ισχύ σύµφωνα µε την παρ. 1 και εφόσον οι όροι
που ορίζονται κατωτέρω δεν πληρούνταν πριν από την εν λόγω
έναρξη ισχύος, η παρούσα τροποποιητική συµφωνία εφαρµόζεται
από την εποµένη της ηµεροµηνίας κατά την οποία πληρούνται οι
ακόλουθοι όροι:

α) τα συµβαλλόµενα µέρη που συµµετέχουν στον Ενιαίο Επο-
πτικό Μηχανισµό και στον Ενιαίο Μηχανισµό Εξυγίανσης, αφού
ενηµερώθηκαν για την αξιολόγηση των θεσµικών οργάνων της
Ένωσης και των αρµόδιων αρχών το 2020, κατέληξαν στο συµπέ-
ρασµα ότι έχει σηµειωθεί επαρκής πρόοδος όσον αφορά τη µεί-
ωση του κινδύνου, όπως αναφέρεται στους όρους αναφοράς για
τον κοινό µηχανισµό ασφάλειας για το Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης,
όπως εγκρίθηκε από τους αρχηγούς κρατών ή κυβερνήσεων των
κρατών µελών µε νόµισµα το ευρώ κατά τη σύνοδο κορυφής για
το ευρώ της 14ης Δεκεµβρίου 2018 σε διευρυµένη σύνθεση, και

β) έχει τεθεί σε ισχύ ψήφισµα του Συµβουλίου Διοικητών του
Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας για τη χορήγηση του µη-
χανισµού ασφαλείας σύµφωνα µε το άρθρο 18α παρ. 1 της Συν-
θήκης για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερό-
τητας.

3. Πριν από την έναρξη ισχύος της, η παρούσα τροποποιητική
συµφωνία είναι ανοικτή για την προσχώρηση κρατών µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που προσχωρούν στη συµφωνία για τη µε-
ταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο
Εξυγίανσης, σύµφωνα µε το άρθρο 13 της εν λόγω συµφωνίας.

Το άρθρο 13 της συµφωνίας για τη µεταφορά και την αµοιβαι-
οποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης ισχύει επί-
σης για την προσχώρηση στην παρούσα τροποποιητική συµφωνία.

Το προσχωρούν κράτος µέλος υποχρεούται να υποβάλει την αί-
τηση προσχώρησης στην παρούσα τροποποιητική συµφωνία ταυ-
τόχρονα µε την αίτηση προσχώρησης στη συµφωνία για τη
µεταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών στο Ενιαίο Τα-
µείο Εξυγίανσης. Η προσχώρηση αρχίζει να ισχύει µε την ταυτό-
χρονη κατάθεση των εγγράφων προσχώρησης τόσο στη
συµφωνία για τη µεταφορά και την αµοιβαιοποίηση των εισφορών
στο Ενιαίο Ταµείο Εξυγίανσης, όσο και στην παρούσα τροποποι-
ητική συµφωνία.»

Έγινε σε ένα µόνο πρωτότυπο, του οποίου τα κείµενα στην αγ-
γλική, βουλγαρική, γαλλική, γερµανική, δανική, ελληνική, εσθο-
νική, ιρλανδική, ισπανική, ιταλική, κροατική, λετονική, λιθουανική,
µαλτέζικη, ολλανδική, ουγγρική, πολωνική, πορτογαλική, ρουµα-
νική, σλοβακική, σλοβενική, σουηδική, τσεχική και φινλανδική
γλώσσα είναι εξίσου αυθεντικά.

Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 5 αυτής.

Αθήνα,..............................2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της ση-
µερινής συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο των
παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.27’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τετάρτη 7 Ιουλίου και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.

16156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

5. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


